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Editorial 
 

Liebe Mitglieder und Freunde, 
 

Wahrscheinlich erreicht euch dieses Grußwort 
bereits in der wohlverdienten Sommerpause oder 
sie steht kurz bevor. Wie dem auch sei, möchte ich 
euch die Lektüre dieser neuen Ausgabe der INF mit 
vielen spannenden Artikel ans Herz legen, für deren 
Inhalt und Zusammenstellung ich mich bei unserem 
zweiten Vizepräsidenten Dr. Markus Artz für diese 
großartige Arbeit bedanken möchte. Gleichzeitig 
darf ich euch alle dazu aufrufen, Beiträge, Aufsätze 
oder Rezensionen zur Verfügung zu stellen. 
 
Wahrhaftig blicken wir auf ein für unsere 
Vereinigung sehr erfolgreiches erstes Halbjahr 
zurück, in dessen Mittelpunkt unser Jahreskongress 
in Valencia stand. Ohne den Worten unseres ersten 
Vizepräsidenten Victor Fabregat vorzugreifen, ein 
ganz toller Kongress mit Teilnehmerrekord! 
Nächstes Jahr, zu unserem 40-jährigen Jubiläum, 
erwartet und sicherlich auch ein fantastischer 
Kongress in Schwäbisch Gmünd, der wie ihr 
sicherlich wisst von unserem Mitglied Edmund 
Schurr in Abstimmung mit dem Vorstand 
organisiert wird. 

 
Für das zweite Halbjahr blicken wir voraus auf 
unsere monographische Tagung in München, in der 
wir die spanische Immobilie aus allen möglichen 
rechtlichen und steuerlichen Winkeln betrachten 
werden. Auch das wird sicherlich ein besonderes 
Highlight. 
 
Danken möchte ich an dieser Stelle besonders 
unseren zahlreichen Mitgliedern, die anlässlich des 
Jahreskongresses in Valencia an der 
Mitgliederversammlung teilgenommen haben und 
die der Vorstandsarbeit nicht nur ihr Vertrauen 
ausgesprochen haben, sondern auch mit den dort 
getroffenen Beschlüssen ein Zeichen für die 
Zukunft unserer Vereinigung gesetzt haben. Das ist 
oft nicht immer selbstverständlich, belegt jedoch 
wieder einmal den besonderen Charakter unserer 
Vereinigung. 

Herzlichst Euer 
 
Lutz Carlos Moratinos Meissner 

 
Estimados socios y amigos, 
 
Supongo que esta edición la recibiréis durante el 
merecido descanso estival. En cualquier caso, quisiera 
haceros llegar mis saludos e invitaros a leer esta nueva 
edición del INF, con sus muchos artículos interesantes, 
por cuyo contenido y recopilación quiero dar las 
gracias a nuestro segundo vicepresidente, Dr. Markus 
Artz, por su gran trabajo. A la vez, me gustaría 
animaros a todos para que aportéis artículos, 
redacciones o reseñas. 
 
 
Sin duda el primer semestre del año ha sido muy 
exitoso para nuestra Asociación en el que destaca 
nuestro Congreso Anual en Valencia. Sin anticipar las 
palabras de nuestro primer vicepresidente, Víctor 
Fabregat, ¡fue un gran Congreso con un récord de 
asistencia! El próximo año, con motivo de nuestro 40 
aniversario, nos espera otro fantástico congreso en 
Schwäbisch Gmünd, que, como seguramente sabéis, 
organizará nuestro socio Edmund Schurr en 
coordinación con la Junta Directiva. 
 
 
 
En el segundo semestre tenemos prevista nuestra 
Jornada monográfica en Múnich, en la que 
analizaremos el sector inmobiliario español desde 
todos los posibles ángulos jurídicos y fiscales. Nos 
espera sin duda otro hito especial. 
 
 
Quisiera aprovechar esta oportunidad para expresar mi 
especial agradecimiento a nuestros socios por la gran 
asistencia a la Asamblea General durante el Congreso 
Anual de Valencia. Los participantes expresaron a la 
vez su confianza en el trabajo de la Junta Directiva y 
también dieron ejemplo para el futuro de nuestra 
Asociación con las resoluciones allí aprobadas. Esto no 
siempre es evidente, pero demuestra una vez más el 
carácter especial de nuestra Asociación. 

 

Un fuerte abrazo 
 

Lutz Carlos Moratinos Meissner 
 

Präsident DSJV – Presidente AHAJ 
Rechtsanwalt & Abogado 
Simon & Partner, Hamburg 
l.moratinos@simon-law.de 

mailto:mweimann@ga-p.com
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Grusswort / Saludo 

 
 

Liebe Mitglieder, Leserinnen und Leser, 
 
 
die zweite Ausgabe dieses Jahres steht vor allem 
wieder unter dem Motto „Mitglieder schreiben für 
Mitglieder“. Ein buntes Potpourri wissenschaftlich 
hochwertiger und zugleich praxisnaher Informationen 
erwartet Sie. Anders als viele Zeitschriften können wir 
aus dem reichhaltigen Fundus unserer Mitglieder 
schöpfen und effizient Wissen austauschen.  
 
 
Dem Zweck diente auch unser Kongress in Valencia: 
Wer ihn noch einmal Revue passieren lassen möchte, 
dem sei die Lektüre des Kongressberichtes und die 
Referentenbeiträge empfohlen.  
 
 
 
Mit den besten Wünschen für einen erholsamen 
Sommer möchte ich schließen.  
 
 
 
Dr. Markus Artz 
Schriftleiter 

Estimados socios, lectoras y lectores, 
 
 
El lema de la segunda edición de este año será una 
vez más „Socios escriben para socios.“ Les espera 
una colorida mezcla de informaciones altamente 
científicas y, a la vez, prácticas. A diferencia de 
muchas otras revistas, podemos aprovechar el amplio 
conocimiento de nuestros socios e intercambiar 
experiencias de forma eficiente. 
 
 
Este propósito se alcanzó en nuestro congreso 
celebrado en Valencia. Para los que quieran 
repasarlo, recomendamos la lectura del informe del 
congreso y las ponencias, presentadas durante el 
congreso. 
 
 
Me gustaría terminar con los mejores deseos para un 
buen verano. 
 
 
 
Dr. Markus Artz  
Redacción 
 
 

 
Vicepresidente DSJV - AHJA 
Rechtsanwalt, Koblenz 
artz@artzlopez.com 

mailto:artz@artzlopez.com
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El uso de la inteligencia artificial en la contratación  
(contratación algorítmica) 

 
Teresa Rodríguez de las Heras Ballell*  

 
 

I.- La automatización en la economía moderna  
 
La automatización de procesos, tareas y actividades 
de la más diversa naturaleza es, sin duda, una seña 
de identidad de nuestro tiempo. En una sociedad 
sobre-informada, compleja y cambiante, la 
automatización no es solo conveniente y 
beneficiosa, sino absolutamente fundamental para 
gestionar eficientemente la incertidumbre, tomar 
decisiones en entornos complejos y procesar una 
masa informativa en continua expansión.  
 
La automatización permite optimizar procesos y 
actividades a gran escala, reduciendo costes y 
aumentando la eficiencia. Desde actividades básicas 
en la economía digital como buscar, priorizar, 
ordenar, clasificar o filtrar contenidos, hasta las 
cada vez más sofisticadas estrategias de 
personalización, recomendación, evaluación, 
gestión de recursos, o análisis predictivo, el uso de 
algoritmos – secuencia de instrucciones para 
realizar una tarea – permite su ejecución repetida, 
masiva y eficiente, sin intervención humana. 
 
La expansión abrumadora de las técnicas de 
inteligencia artificial (IA) con aplicaciones 
extraordinarias en prácticamente todos los sectores 
de la economía e implicaciones de gran calado en la 
sociedad ha transformado el perfil de la 
automatización y marcado el debate a nivel global. 
La amplia penetración de la IA añade a la 
automatización capacidades de aprendizaje, ciertos 
niveles de autonomía, opacidad, un sorprendente 
potencial de generación de contenidos (IA 
generativa) y, en los grandes modelos de lenguaje 
(LLM, como ChatGPT), una nueva forma de 
interacción humano-máquina que ha generado una 
gran expectación, a la vez que temor y sorpresa.  
 

 
1 Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del 
Consejo por el que se establecen normas armonizadas en 
materia de inteligencia artificial (Ley de Inteligencia Artificial) 
y se modifican determinados actos legislativos de la Unión, 
COM/2021/206 final.  
2 La versión más reciente del texto, en el momento en que se 
concluye este trabajo, es de 14 de julio de 2023. 
P9_TA(2023)0236 Artificial Intelligence Act - Amendments 
adopted by the European Parliament on 14 June 2023 on the 
proposal for a regulation of the European Parliament and of the 
Council on laying down harmonized rules on artificial 
intelligence (Artificial Intelligence Act) and amending certain 
Union legislative acts (COM(2021)0206 – C9-0146/2021 – 
2021/0106(COD))1.  

La sensación de peligro y fascinación que provoca 
el progreso de la IA no solo ha cautivado el debate 
mediático y el discurso socioeconómico y 
empresarial, sino que, además, y, sobre todo, ha 
atraído la atención de los reguladores y 
desencadenado una respuesta (incluso de carácter 
normativo) muy intensa, especialmente pero no 
sólo, en la Unión Europea. Se han sucedido 
reacciones de diversa intensidad para abordar la 
problemática de la IA. Desde respuestas más suaves 
en forma de directrices y buenas prácticas en 
algunas jurisdicciones, hasta iniciativas regulatorias 
y acciones legislativas entre las que ocupan un lugar 
destacado y protagonista las emprendidas desde la 
Unión Europea con su ambiciosa Ley de 
Inteligencia Artificial (propuesta de Reglamento)1.  
 
Tras las modificaciones sufridas a lo largo del 
proceso legislativo, aún inconcluso2, se espera que, 
con su próxima aprobación, la Ley de Inteligencia 
Artificial represente el instrumento más 
contundente, completo y ambicioso a nivel 
internacional para regular los usos de la IA. El 
“efecto Bruselas” podría convertir esta norma en 
una referencia global para otras jurisdicciones que 
decidan abordar la regulación de la IA y un riguroso 
estándar internacional para proveedores, 
distribuidores y usuarios de sistemas de IA. 
 
De hecho, promover una IA segura, fiable y de alta 
calidad en Europa se había convertido en uno de los 
ejes vertebrales de la Estrategia Digital de la Unión 
Europea definida en el paquete estratégico adoptado 
el 19 de febrero de 2020. El Libro Blanco sobre IA3 
y el Informe sobre las implicaciones de seguridad y 
responsabilidad de la IA, IoT y robótica4 definen las 
coordenadas para el futuro digital europeo5.  
 
 

3 White Paper on Artificial Intelligence -A European approach 
to excellence and trust, COM(2020) 65 final, Bruselas, 
19.2.2020.  
4 Report from the Commission to the European Parliament, the 
Council and the European Economic and Social Committee, 
Report on the safety and liability implications of Artificial 
Intelligence, the Internet of Things and robotics, COM(2020) 
64 final, Bruselas, 19.2.2020.  
5 Comunicación de la Comisión al Parlamento Europeo, al 
Consejo, al Comité Económico y Social Europeo y al Comité 
de las Regiones. Configurar el futuro digital de Europa 
COM/2020/67 final, Bruselas, 19.2.2020.  
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Este último informe, en la parte relativa a los retos 
que para los regímenes de responsabilidad 
nacionales y europeo representan las tecnologías 
emergentes, se basa en el trabajo realizado por el 
Grupo de Expertos6 y, en particular, en el informe 
publicado el 21 de noviembre de 2019, Report on 
Liability for Artificial Intelligence and other 
emerging technologies7. 
 
II.- Oportunidades y riesgos de la Inteligencia 
Artificial  
 
Las aplicaciones de la IA son numerosas, 
ampliamente diversas y transversales. Se aplican en 
multitud de sectores y para usos y en entornos muy 
diferentes. Desde la automatización de tareas 
puramente mecánicas o materiales (almacenaje, 
reposición, localización, transporte), hasta la cada 
vez más compleja toma de decisiones para la 
contratación (negociación algorítmica en los 
mercados financieros), la clasificación (selección de 
personal, filtros de contenidos, rating), la resolución 
de conflictos (gestión de quejas, resolución de 
conflictos) o la interacción con humanos (asistentes 
personales, robots asistenciales, chatbots). Los 
riesgos son, por ello, muy diversos y las cuestiones 
jurídicas que plantean también difieren 
significativamente en cada caso.  
 
Los beneficios asociados al uso de algoritmos y la 
IA y esperados de una aplicación sistemática y 
extensa son indiscutibles, prometedores y de gran 
alcance8. Los sistemas guiados por algoritmos e IA 
proporcionan celeridad, simplicidad y eficacia en la 
resolución de una multitud de problemas. La 
automatización reduce drásticamente los costes de 
transacción, permitiendo la prestación en 
condiciones razonables y competitivas de servicios 
que no serían rentables, o resultarían inasequibles o 
inviables en otras circunstancias. La reducción de 
costes explica, por ejemplo, el floreciente sector de 

 
6 Expert Group on Liability and new Technologies, en sus dos 
formaciones: New Technologies formation y Product Liability 
formation.  
7 Informe del Grupo de Expertos en su New Technologies 
formation: Report on Liability for Artificial Intelligence and 
other emerging technologies– disponible en 
https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2014_2019/plmrep/COMMI
TTEES/JURI/DV/2020/01-09/AI-report_EN.pdf -. 
La autora es miembro del Expert Group on Liability and new 
Technologies (New Technologies formation), que asiste a la 
Comisión Europea en la elaboración de principios y directrices 
para la adaptación de los marcos normativos europeo y 
nacionales de la responsabilidad ante los desafíos de las 
tecnologías digitales emergentes (Inteligencia Artificial, 
Internet de la Cosas, Big Data, Blockchain y DLT). El Grupo de 
Expertos emitió su Report on Liability for Artificial Intelligence 
and other emerging technologies que se publicó el 21 de 
noviembre de 2019. Las opiniones vertidas por la autora en este 
trabajo son personales y no reflejan necesariamente ni la 
opinión del Grupo de Expertos ni la postura de la Comisión 
Europea. La autora es también miembro del Expert Group to 

los robo-asesores (robo-advisors)9 que se han 
expandido el mercado más allá de los asesores 
financieros tradicionales con apreciables beneficios 
para los consumidores, al diversificar la oferta, 
aumentar la competencia y mejorar la inclusión 
financiera10. Tal expansión ha facilitado el 
asesoramiento financiero a pequeños patrimonios 
de inversión y a inversores de bajos ingresos en 
condiciones de mercado.  
 
Por lo tanto, los sistemas basados en algoritmos 
pueden realizar tareas automatizadas y adoptar 
decisiones masivas de manera eficiente 
(negociación algorítmica de alta frecuencia, 
motores de búsqueda, reconocimiento facial, 
asistentes personales, traducción automática, 
algoritmos predictivos y sistemas de 
recomendación). El uso de algoritmos es crítico para 
prestación a gran escala de servicios críticos en 
nuestra sociedad que sería imposible o altamente 
ineficiente de otro modo (búsqueda, clasificación, 
filtrado, calificación, ranking). 
 
Sin embargo, el uso de algoritmos de forma 
expansiva y creciente en nuestra sociedad, y la 
aplicación de técnicas de aprendizaje de IA 
(machine learning, deep learning), puede ser 
también fuente de nuevos riesgos, conducir a 
resultados indeseados, tener consecuencias 
inesperadas o despertar preocupaciones jurídicas y 
desafíos sociales de muy variada índole. Las 
decisiones algorítmicas pueden resultar sesgadas o 
ser discriminatorias11 como resultado de pre-
condiciones prejuiciosas o basadas en estereotipos, 
un diseño inadecuado del algoritmo o un conjunto 
de datos para el entrenamiento y aprendizaje 
insuficiente o impreciso12.  
La lógica algorítmica puede perpetuar opciones y 
preferencias, radicalizar el discurso, polarizar la 
opinión pública en cámaras de eco y silos 
ideológicos, reducir la diversidad, ampliar las 

the EU Observatory on the Online Platform Economy (the “EU 
Observatory”), de la Comisión Europea - 
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/expert-group-eu-
observatory-online-platform-economy -. Igualmente, en este 
caso, la autora presenta en este trabajo sus opiniones que no 
representan necesariamente ni las del Grupo de Expertos ni las 
de la Comisión Europea 
8 Deloitte. (2018). Artificial Intelligence. Innovation Report. 
9 Deutsche Bank Research. (2017). Robo-Advice: A True 
Innovation in Asset Management. EU Monitor, Global 
Financial Markets, 10 August 2017, pp. 9. 
10 Bucher-Koenen, Tabea. (2010). Financial Literacy, 
Cognitive Abilites, and Long-term Decision Making: Five 
Essays on Individual Behavior, Inauguraldissertation zur 
Erlangung des akademischen Grades eines Doktors der 
Wirtschaftswissenschaften der Universität Mannheim.  
11 Chander, Anupam. (2017). The Racist Algorithm. 115 
Michigan Law Review, pp. 1023–1046. 
12 Barocas, Solon y Selbst, Andrew D. (2016). Big Data’s 
Disparate Impact. 104 California Law Review, 2016, pp. 671–
732. 

https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2014_2019/plmrep/COMMITTEES/JURI/DV/2020/01-09/AI-report_EN.pdf
https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2014_2019/plmrep/COMMITTEES/JURI/DV/2020/01-09/AI-report_EN.pdf
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/expert-group-eu-observatory-online-platform-economy
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/expert-group-eu-observatory-online-platform-economy
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brechas de sesgo y discriminación, normalizar el 
comportamiento sobre la base de estereotipos, 
estigmatizar a las comunidades, conducir a 
decisiones opacas que dejan indefensas a las 
víctimas, avivan la viralidad de las noticias falsas, 
coartan la libertad de expresión o distorsionan las 
decisiones de los consumidores con clasificaciones, 
rankings, patrones oscuros (dark patterns) o 
recomendaciones engañosas.  
 
Los tribunales ya se están pronunciando sobre casos 
en los que el uso de la automatización, con o sin 
técnicas de IA, ha demostrado ser discriminatorio, 
invadir la intimidad o violar derechos 
fundamentales, como las decisiones de La Haya de 
2020 sobre el Sistema de Indicación de Riesgo 
(SyRI) utilizado por el Gobierno para detectar 
fraudes en la seguridad social y las ayudas públicas 
o la decisión del tribunal de Bolonia en Italia contra 
el algoritmo de rendimiento para evaluar la 
fiabilidad y el rendimiento contractual de los 
repartidores (riders) de Deliveroo.  
 
La automatización de las decisiones basadas en 
algoritmos hace que el sesgo devenga masivo, se 
amplifique y distorsione y gane fácilmente 
viralidad. En una sociedad densamente conectada 
como la nuestra la viralidad actúa como un 
amplificador de los efectos dañosos de cualquier 
acción. Los impactos negativos se expanden 
rápidamente, la magnitud de los daños se 
incrementa y la reversibilidad de los efectos se hace 
menos probable y cada vez más impracticable. La 
incorporación de técnicas de decisión y aprendizaje 
en sistemas basados en IA cada vez más sofisticados 
añade una creciente imprevisibilidad sobre la 
respuesta futura. Todo ello conduce a una mayor 
imprevisión y una imparable complejidad que no 
siempre cohonesta con las reglas y fórmulas 
tradicionales para la atribución de la 
responsabilidad.  
 
Los efectos negativos de la IA pueden tener 
manifestaciones en un amplio rango. En ciertos 
sectores, se pueden anticipar significativos 
perjuicios patrimoniales y daños personales 
(vehículos autónomos, drones, domótica, robótica 
asistencia). Sus aplicaciones en actividades 
financieras aparecen ligadas a riesgos sistémicos, 
amenazas a la estabilidad económica y la integridad 
financieras o respuestas cíclicas y shocks de 
mercado. El uso en rankings, servicios de selección 
de personal, filtrado de contenidos o asistentes 
virtuales para la gestión de quejas abre la puerta a 
un debate de gran calado sobre su impacto en 
derechos y libertades fundamentales – libertad de 
expresión, derecho a no ser discriminado, derecho 
al honor, derechos de la personalidad -, pero 
también en la estructura competitiva del mercado o 
en la lealtad de sus prácticas.  

Ante la constatación de tales efectos potencialmente 
negativos, la cuestión fundamental es si los 
regímenes jurídicos tradicionales están preparados 
para gestionar los riesgos y resolver eficazmente los 
conflictos derivados estas situaciones en entornos 
tecnológicos complejos. A tal fin, deben 
identificarse unas características distintivas 
comunes y compararse con situaciones anteriores a 
las que las reglas están bien adaptadas. Tales 
características distintivas permitirían modelar una 
categoría jurídica de tecnologías disruptivas para 
probar la adaptabilidad y la idoneidad de las normas 
jurídicas existentes.  
 
III.- El uso de la IA y la automatización en la 
contratación  
 
El potencial de la automatización y las posibilidades 
que ofrece la IA son también increíblemente 
prometedoras si se aplican en y para las 
transacciones económicas. Los sistemas de 
calificación, clasificación, recomendación o 
comparación son herramientas muy útiles que 
ayudan a los usuarios a tomar decisiones de 
contratación. Las soluciones de creación de perfiles, 
de personalización o de contextualización permiten 
a las empresas llegar con éxito y precisión a sus 
clientes potenciales con comunicaciones dirigidas, 
ofertas personalizadas y servicios a medida. Las 
ventajas de eficacia, rapidez, personalización y 
reducción de costes también han fomentado el uso 
de algoritmos en el ciclo de vida de los contratos: 
desde la fase de negociación hasta el cumplimiento 
de las obligaciones e incluso la ejecución de 
“remedios” (consecuencias del incumplimiento 
acordadas por las partes).  
 
Así, el uso expansivo de la IA ha incorporado en los 
escenarios transaccionales asistentes virtuales que 
guían, asisten o incluso toman decisiones con 
efectos y relevancia contractuales en nombre y por 
cuenta de las partes. Las transacciones pueden ser 
cada vez más personalizadas, superando la 
estandarización impuesta por la lógica de la 
contratación en masa o incluso las condiciones 
contractuales pueden adquirir un cierto 
“dinamismo” adaptándose a las circunstancias del 
entorno (dentro de los rangos definidos por las 
partes contratantes) según los datos que recogen 
dispositivos inteligentes interconectados.  
 
Como ya advertíamos, la percepción de los riesgos 
cada vez más frecuentes y visibles y una cierta 
alarma social generada por el desarrollo 
exponencial del potencial decisorio y generativo de 
la IA, está marcando la opinión pública y, en gran 
medida, el debate regulatorio. Las consideraciones 
éticas, la preocupación por la discriminación y los 
efectos de inequidad, los riesgos derivados de la 
falta de transparencia o la escasa explicabilidad, o 
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incluso el peligro para la democracia han captado la 
atención y el interés de los responsables políticos y 
los legisladores y, de forma muy destacada, de la 
Unión Europea, que está desempeñando 
ciertamente un papel destacado a la hora de abordar 
el uso de la IA y establecer un marco jurídico y 
regulador.  Proliferan los informes, estudios y 
documentos sobre la ética de la IA, sus uso 
responsable y sostenible, el impacto social y desde 
la perspectiva de los derechos humanos.  
 
En este contexto y con este complejo talón de fondo, 
se han puesto en marcha varias iniciativas, lideradas 
por organizaciones internacionales y por la Unión 
Europea, para analizar las cuestiones de Derecho 
privado, en particular, Derecho de obligaciones y 
contratos y responsabilidad civil, relacionadas con 
el uso de algoritmos e IA en la toma de decisiones 
que pueden repercutir en la situación jurídica o 
contractual de la persona afectada: una puntuación 
crediticia que hace que el solicitante de un préstamo 
sea elegible o no, una oferta de un frigorífico 
inteligente que concluye un contrato de compra con 
un supermercado, una calificación que degrada la 
posición competitiva de un comerciante en la 
plataforma que utiliza para distribuir sus productos, 
una decisión de supresión de contenidos por parte 
de un sistema moderación de contenidos, un 
diagnóstico médico automatizada que proporciona 
una aplicación tras la consideración de ciertos datos 
y patrones, la denegación de entrada de un pasajero 
sobre la base del reconocimiento biométrico, la 
negociación y la renegociación de contratos por el 
centro de un almacén inteligente.  
 
En todas estas situaciones el “output” del sistema 
automatizado constituye o puede constituir una 
acción de cumplimiento, una declaración de 
voluntad o un acto que relevancia jurídico-
contractual. Las preguntas debemos plantear son 

 
13 La autora es Delegada de España ante Naciones Unidas 
(CNUDMI, Comisión de Naciones Unidas para el Derecho 
Mercantil Internacional) en el Grupo de Trabajo IV. Todas las 
opiniones vertidas en este trabajo son personales de la autora.  
14 El estado actual del proyecto y los documentos de las 
sesiones están disponibles en 
https://uncitral.un.org/es/working_groups/4/electronic_comme
rce.  
15 ELI Guiding Principles for Automated Decision-Making in 
the EU, disponibles en 
https://www.europeanlawinstitute.eu/fileadmin/user_upload/p
_eli/Publications/ELI_Innovation_Paper_on_Guiding_Principl
es_for_ADM_in_the_EU.pdf 
16 ELI Project on Guiding Principles and Model Rules on 
Algorithmic Contracts, Proyecto en curso - 
https://www.europeanlawinstitute.eu/projects-
publications/current-projects/current-projects/algorithmic-
contracts/.  
17 Comunicación de la Comisión al Parlamento Europeo, al 
Consejo Europeo, al Consejo, al Comité Económico y Social 
Europeo y al Comité de las Regiones, Inteligencia artificial 
para Europa, COM(2018) 237 final; Documento de trabajo de 
los servicios de la Comisión, Liability for emerging digital 

ahora las siguientes. ¿Son válidas y eficaces las 
decisiones adoptadas por un sistema automatizado 
sin intervención humana o con el apoyo de un 
sistema automatizado? ¿Son las decisiones y 
acciones adoptadas por estos sistemas equivalentes 
a las decisiones y acciones humanas? ¿Podemos 
simplemente aplicar la equivalencia funcional a 
todas y cada una de las declaraciones, acuerdos, 
acciones para el cumplimiento contractual? 
¿Incluso si no hay intervención humana en todas y 
cada una de las acciones de tales sistemas 
automatizados? 
 
Para abordar estas cuestiones desde las bases de los 
principios y normas existentes y, en su caso, 
considerar la necesidad de un reconocimiento 
legislativo expreso o, incluso, de la elaboración de 
principios y normas específicas para la contratación 
automatizada o algorítmica, Naciones Unidas, en su 
Grupo de Trabajo IV sobre comercio electrónico13, 
se ha embarcado en un proyecto sobre IA y 
automatización en el comercio internacional que ya 
está elaborando un conjunto de principios14 para 
dotar de seguridad jurídica al uso de sistemas de IA 
en la negociación, conclusión, cumplimiento y 
ejecución de una transacción internacional. 
Igualmente, el European Law Institute (ELI) emitió 
en 2022 un conjunto de principios guía para el uso 
de sistemas automatizados en la toma de 
decisiones15 sobre el que se basa un proyecto en 
curso sobre contratación algorítmica16 que ha 
comenzado analizando la normativo europea de 
consumo para valorar su adecuación y suficiencia 
ante el uso de sistemas de IA en las transacciones 
con consumidores.  
 
Además, con dos propuestas publicadas el 28 de 
septiembre de 2022, la Comisión Europea ha dado 
respuesta a los resultados de una ambiciosa 
iniciativa17 para evaluar la adecuación de las normas 

technologies - Accompanying the document Comunicación de 
la Comisión al Parlamento Europeo, al Consejo Europeo, al 
Consejo, al Comité Económico y Social Europeo y al Comité 
de las Regiones, Inteligencia artificial para Europa, 
SWD(2018) 137 final; Ethics Guidelines For Trustworthy AI 
del High-Level Expert Group on Artificial Intelligence, 
8.4.2019; Libro Blanco sobre Inteligencia Artificial - Un 
enfoque europeo de la excelencia y la confianza, COM(2020) 
65 final, Bruselas, 19.2.2020; Informe de la Comisión al 
Parlamento Europeo, al Consejo y al Comité Económico y 
Social Europeo, Informe sobre las implicaciones de la 
inteligencia artificial, la Internet de los objetos y la robótica 
para la seguridad y la responsabilidad, COM(2020) 64 final, 
Bruselas, 19.2.2020; Comunicación de la Comisión al 
Parlamento Europeo, al Consejo, al Comité Económico y Social 
Europeo y al Comité de las Regiones, Modelar el futuro digital 
de Europa, COM(2020) 67 final, Bruselas, 19.2.2020. La 
creación en 2018 del Grupo de Expertos sobre Responsabilidad 
y Nuevas Tecnologías, dividido en dos formaciones: Formación 
sobre Nuevas Tecnologías y Formación sobre Responsabilidad 
por Productos Defectuosos. La formación de Nuevas 
Tecnologías publicó su informe en noviembre de 2019 Report 
on Liability for Artificial Intelligence and other emerging 

https://uncitral.un.org/es/working_groups/4/electronic_commerce
https://uncitral.un.org/es/working_groups/4/electronic_commerce
https://www.europeanlawinstitute.eu/projects-publications/current-projects/current-projects/algorithmic-contracts/
https://www.europeanlawinstitute.eu/projects-publications/current-projects/current-projects/algorithmic-contracts/
https://www.europeanlawinstitute.eu/projects-publications/current-projects/current-projects/algorithmic-contracts/
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de responsabilidad en la era digital y adaptarlas, en 
caso necesario, a los desafíos de las tecnologías 
digitales emergentes, transformadoras y disruptivas, 
en particular, los sistemas de IA. Estas dos 
propuestas constituyen el resultado de un proceso de 
puesta a prueba de la adaptabilidad de las normas de 
responsabilidad a los daños causados por sistemas 
de IA, identificando lagunas y soluciones 
inadecuadas, calibrando las normas jurídicas 
existentes para responder a las características 
distintivas de las tecnologías de segunda generación 
y ponderando las posibles opciones de política 
legislativa.  
 
Así, la Propuesta de Directiva relativa a la 
adaptación de las normas sobre responsabilidad 
civil extracontractual a la inteligencia artificial18 y 
la Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y 
del Consejo relativa a la responsabilidad por los 

daños causados por productos defectuosos19 son 
piezas clave en el esfuerzo de revisión normativa 
para conformar un régimen comprensivo y 
coherente de responsabilidad por los daños 
causados por sistemas de IA20. 
Este es el prometedor y sugerente horizonte 
regulatorio y normativo que marcará la actividad 
social, económica y empresarial de nuestras 
economías en su rapidísima evolución tecnológica.  
 

 

 

* Sir Roy Goode Scholar at UNIDROIT, 
Rome, 2021-2022; Profesora Titular de 
Derecho Mercantil / Professor of 
Commercial Law 
Universidad Carlos III de Madrid; 
Departamento de Derecho Privado 
tla@der-pr.uc3m.es; 
teresa.rodriguezdelasheras@uc3m.es 

 
technologies (https://op.europa.eu/en/publication-detail/-
/publication/1c5e30be-1197-11ea-8c1f-
01aa75ed71a1/language-en).  
18 COM/2022/496 final.  
19 COM/2022/495 final.  

20 Rodríguez de las Heras Ballell, T. The revision of the product 
liability directive: a key piece in the artificial intelligence 
liability puzzle. ERA Forum (2023). 
https://doi.org/10.1007/s12027-023-00751-y.  

mailto:tla@der-pr.uc3m.es
mailto:teresa.rodriguezdelasheras@uc3m.es
https://doi.org/10.1007/s12027-023-00751-y
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Planes de reestructuración 

Rubén García-Quismondo * 
 

La transposición de la Directiva Europea 
2019/1023 ha tenido como consecuencia la 
modificación del Texto Refundido de la Ley 
16/2022 de 5 de septiembre. Una de las principales 
novedades incluidas en la Directiva Europea se 
incluye la incorporación por los Estados 
Miembros de marcos de reestructuración 
preventiva. En este sentido, se tendrán que 
regular instrumentos que permitan que las 
empresas viables operativamente evitar la 
insolvencia.  
A tal efecto, los planes de reestructuración han 
sido diseñados como un medio preventivo que 
permite a las empresas adoptar medidas acordadas 
con los propios acreedores que sorteen un 
procedimiento concursal y permitan viabilizar en 
mayor medida el negocio.  
 
1. Valoración de la solvencia de la compañia  
Una de las principales cuestiones que se plantean 
consiste en determinar el momento en el que una 
compañía podrá optar al acceso a este tipo de 
instrumentos. La ley 16/2022 ha incluido tres 
supuestos de insolvencia a tal efecto: la situación 
de insolvencia actual, la insolvencia inminente y 
la probabilidad de insolvencia.  
En lo que respecta a la probabilidad de 
insolvencia, nos encontramos ante un concepto de 
insolvencia acuñado por primera vez como 
consecuencia de la transposición de la directiva. 
Éste supuesto hace referencia a aquellos casos en 
los que la compañía prevea que en el plazo de 2 
años el deudor no podrá cumplir regularmente con 
sus obligaciones.  
Si bien, en los casos de insolvencia inminente e 
insolvencia actual la entrada en esta situación no 
parece generar tantas dudas por lo “evidente”- 
imposibilidad manifiesta de atender a los pagos -
lo cierto es que en el supuesto de probabilidad de 
insolvencia sí genera un mayor debate. En este 
punto, podemos diferenciar una serie de test que 
permiten determinar si la compañía está 
acercándose a un estado distressed. 
a) Test de Altman  
Es un análisis multivariante que valora la 
posición global de la compañía mediante el 
empleo simultáneo de las ratios.  
Su fórmula es:  
 

Z = 1,2 * X1 + 1,4 * X2 + 3,3 * X3 + 0,6 * X4 + 
1,0 * X5 

En este caso, los factores que se tienen en 
consideración son los siguientes:  
- X1: Solvencia de la compañía a corto plazo  
- X2: Autofinanciación  
- X3: Rendimiento  
- X4: Endeudamiento 
- X5: Facturación  
 
b) Termómetro de Kanitz  
Es un instrumento empleado para predecir la 
posibilidad de entrada en insolvencia de una 
compañía. En este caso, se evalúa su posición en el 
corto plazo y su actuación en esta franja determina 
si nos encontramos con una empresa que puede ser 
catalogada en uno de los siguientes 3 escenarios: 
situación de solvencia, situación dudosa y situación 
insolvente.  
Su fórmula es:  
 

F. Insolvencia =0.05X1+ 1.65X2 + 3.55 X3 
-1.06X4 – 0.33X5 

Los factores que se tienen en cuenta son los 
siguientes:  
- X1: (BN/PN)  
- X2 ((Acirculante+ Realizable L/P)/Exigible 

total) 
-  X3: (Activo Circulante-Stock)/Pasivo 
circulante  
-  X4: (Activo circulante/Pasivo Circulante) 
-  X5: Exigible total/ Activo total 
 
c) Modelo CA-SCORE  
Se trata de un test que emplea un análisis estadístico 
de discriminación múltiple. Su autor analizó 30 
razones financieras de 173 empresas 
manufactureras.  
Su fórmula es la siguiente:  
 

CA-SCORE = 4,5913X1 + 4,5080X2 + 
0,3936X3 – 2,7616 

Los factores que tiene en consideración son los siguientes: 
- X1: Capital contable/Activo total   
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- X2: (Utilidades antes de impuestos y resultados 
extraordinarios + gastos financieros) /Activo Total  
- X3: (Ventas/Activo total)  
 
d) Modelo español  
Se trata de un modelo elaborado en España que ha 
tomado como referencia muestras de empresas en 
el ejercicio 2008.  
La fórmula que emplea es la siguiente:  
 

“Z” = -3,9 + 1,28X1 + 6,1X2 + 6,5X3 + 4,8X4 

 
Los factores que considera son los 
siguientes:  
- X1: AC/PC 
- X2: PN/Activo 
- X3: BN/Activo   
- X4: BN/PN 
 
2. PLAN DE REESTRUCTURACIÓN 
 2.1. Contenido del plan de 
reestructuración 
 Los planes de reestructuración que prevean 
medidas que puedan afectar a sus acreedores 
tendrán que recabar el consentimiento de éstos 
para su ejecutividad. 
 
En este sentido, los efectos que podrá contemplar 
un plan de reestructuración son los siguientes: 
 
 a. Modificaciones de los términos y condiciones 
de las obligaciones  
b. Modificaciones en el vencimiento  
c. Modificaciones del principal, intereses o 

conversión del crédito participativo  
d. Modificación o extinción de garantías  
e. Cambio en la persona del deudor 
 
Este contenido no podrá ser exigible en los 
siguientes créditos  
a. Créditos por alimentos  
b. Créditos por responsabilidad 

extracontractual  
c. Relaciones laborales (*excepto 

personal de alta dirección)  

d. Créditos ICO  

Para los créditos ICO se han incluido una serie de 
limitaciones en la forma de afectación:  

- No podrá cambiarse la ley aplicable  
- No podrá modificarse el deudor sin perjuicio de que 

un tercero asuma sin liberación de ese deudor la 
obligación de pago  

- Modificación o extinción de las garantías que 
tuvieran 

- Conversión de los créditos en acciones o 
participaciones sociales, en préstamos 
participativos  
En lo que respecta al cómputo de los créditos, el 
principio general indica que los créditos habrán de 
ser considerados como el principal junto con sus 
intereses. Las únicas especialidades contempladas 
por la ley son las siguientes: 
 
a. Crédito: solo se contemplará el crédito dispuesto 
hasta la fecha  
b. Contingencias: se computarán por el importe 
máximo que pudiera llegar a materializarse  
c. Garantías reales: el valor de la garantía se 
contemplará como créditos garantizados y, el 
restante, se clasificará como en sede concursal como 
crédito ordinario. 
 
2.2. Criterios para la formación de las clases 
Una de las grandes preguntas que genera el sistema 
de planes de reestructuración es la propia 
determinación de las clases que habrán de votar 
sobre el plan.  
 
En este sentido, el principio general expuesto es la 
existencia de un interés común por parte de los 
acreedores que se recojan en una misma clase. A tal 
efecto, la ley establece que el interés común se 
deducirá como referencia de la clasificación 
crediticia que tendrían en sede concursal (crédito 
ordinario, crédito con privilegio especial etc). 
 
Por otro lado, también se ha previsto la posibilidad 
de separar en un mismo rango concursal los créditos 
cuando el interés común se deduzca de sus 
particularidades:  
- La naturaleza financiera o no financiera del 

crédito  
- La garantía real  
- Que sea un crédito de derecho público 
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Es importante resaltar que siendo relevante la 
configuración de las clases, la ley ha previsto la 
posibilidad de revisión judicial de su formación 
ante una solicitud del 50% de la deuda o ante la 
solicitud del deudor.  
 
En este caso, el juez deberá acreditar la 
concurrencia del interés común de los acreedores 
en las clases impugnadas. Hay que mencionar que 
una vez se ejercite este mecanismo, la falta o 
deficiente clasificación de los créditos no podrá 
ser expuesta con posterioridad en una eventual 
impugnación del plan.  
 
En nuestro ordenamiento la Audiencia Provincial 
de Pontevedra ha tenido la oportunidad de ahondar 
en la clasificación de los créditos a raíz de la 
sentencia 179/2023 (Caso XELDIST). En este 
sentido, se han extraído como conclusiones:  
 
1) La posibilidad de que existan clases 
unipersonales. Para ello será necesario que la 
clasificación venga respaldada por una causa 
objetiva que lo justifique. Del mismo modo, será 
necesario que la justificación aportada tenga un 
carácter más extenso.  
 
2) Separación de créditos de mismo rango en 
clases diferentes atendiendo al tratamiento que se 
le da en el propio plan de reestructuración. 
 
En el caso de XELDIST uno de los acreedores era 
un proveedor estratégico y necesario para la 
compañía. En este sentido, se clasificó en una 
clase unipersonal atendiendo al trato que se le 
daba de conformidad con el plan de 
reestructuración.  
 
De nuevo, la sentencia 179/2023 de 10 de abril 
(CASO XELDIST) permite matizar los efectos de 
la impugnación de la formación de clases. Con 
esta resolución se ha introducido el llamado “test 
de resistencia” que determina que solo surtirá 
efectos la impugnación en los casos en los que la 
clasificación impugnada tenga consecuencias en 
el resultado de las votaciones. De lo contrario, no 
será considerada.  
 
2.3. Aprobación del plan de reestructuración 
2.3.1. Aprobación del plan por clases 
(consensual o no consensual)  

De manera independiente a la aprobación general, 
cada clase deberá lograr un porcentaje de 
posicionamiento mayoritario que será el que 
determine su voto como clase a favor o en contra del 
plan.  
 
El principio general indica que el plan deberá ser 
aprobado por 2/3 (66,66%) de los créditos de cada 
clase. Sin embargo, la ley hace una serie de 
excepciones en cuanto a las mayorías requeridas 
atendiendo a las particularidades de los créditos 
afectados. 
 
a. Créditos garantizados por mayorías, habrán de 
ser aprobados por ¾ partes de su clase (75%). 
b. Préstamos sindicados 
En este caso, la mayoría requerida dependerá 
fundamentalmente de la mayoría de los acuerdos 
prevista en el propio contrato de sindicación:  
o Si la mayoría del contrato es superior 3/4, 
prevalecerá la norma general de consenso que 
requiere el 75% (3/4).  
o Si la mayoría del contrato es inferior a 3/4 se 
aplicará la mayoría prevista en el propio contrato de 
préstamo sindicado.  
En los casos en los que no exista una garantía en el 
contrato de sindicación será aplicable la mayoría de 
2/3.  
c. Socios 
 
En este caso, se requerirán los quorum y mayorías 
reguladas por la ley (LSC). Si bien, se indica en la 
propia ley que no resultarán de aplicación las 
mayorías reforzadas estatuarias que afectasen a la 
aprobación del plan u operaciones en su virtud. 
 
En la Junta de accionistas, la votación relativa al 
plan de reestructuración será el único punto del día. 
En las sociedades anónimas y las sociedades 
limitadas la convocatoria se dará con un plazo de 10 
días, en cotizadas, con un plazo de 21 días. En este 
sentido, en las sociedades anónimas se adoptarán 
acuerdos por mayoría simple de los votos, sin 
perjuicio de la previsión en estatutos.  
 
En las sociedades limitadas será suficiente con que 
haya una mayoría de votos emitidos a favor siempre 
que representen a un tercio de los votos 
correspondientes a las participaciones sociales.  
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2.3.2. ¿Cuándo es necesaria la 
homologación de un plan de 
reestructuración?  
La homologación del plan de 
reestructuración será necesaria cuando nos 
encontremos en los siguientes casos:  
a. Extensión de los efectos del plan 
acreedores o clases que no hubieran votado 
a favor del plan o a los socios. 
b. Cuando se pretenda la resolución de 
contratos en interés de la reestructuración. 
c. Cuando se pretenda proteger la financiación 
interina y la nueva financiación que prevea el plan, 
así como los actos, operaciones o negocios 
realizados en el contexto de este frente a acciones 
rescisorias.  
 
2.3.3. Aprobación del plan 
A efectos de determinar la aprobación de un plan 
de reestructuración, la ley ha previsto dos 
posibilidades: que todas las clases formadas 
aprueben el plan (plan consensual) o que no todas 
las clases lo aprueben (plan no consensual).  
 
a. Aprobación plan consensual  
Los requisitos que deberá cumplir el plan para su 
homologación se concretan en los requisitos 
formales exigidos por ley: 
o Concurrencia del supuesto de insolvencia  
o Contenido y forma adecuados del plan  
o Aprobación por todas las clases  
o Créditos dentro de las clases sean tratados de 
manera paritaria 
o Correcta comunicación a todos los acreedores  
A mayores, a efectos de evitar las impugnaciones 
que puedan presentar los acreedores, el plan tendrá 
que cumplir los siguientes requisitos:  
o Test de viabilidad: el plan tendrá que ofrecer 
una perspectiva razonable de evitar el concurso.  
o Trato paritario intraclase: los acreedores 
tendrán que haber sido tratados de manera 
paritaria en cada clase.  
o Test del sacrificio desproporcionado de los 
acreedores. 
b. Aprobación del plan no consensual  
Los requisitos que deberá cumplir el plan para su 
homologación se concretan en los requisitos 
formales exigidos por ley y expuestos en el 
apartado de aprobación del plan consensual.  

Sin embargo, en este caso se requiere para su 
homologación que las clases que aprueban: 
a) Hayan aprobado por mayoría simple siempre 
que una de ellas sea un crédito con privilegio 
especial. 
b) Al menos una clase que apruebe pueda 
razonablemente como una que habría recibido algún 
pago tras una valoración de la empresa en 
funcionamiento.  
A efectos de evitar las potenciales impugnaciones 
de los acreedores, el plan tendrá que garantizar los 
mismos puntos que los acuerdos no consensuales, 
pero, además tendrá que garantizar lo siguiente: 
o Regla de la prioridad absoluta: ninguna clase 
inferior (derecho de cobro más tardío) podrá cobrar 
antes que una de cobro preferente. 
o Tipología de la regla de la prioridad absoluta: 
ninguna clase puede cobrar por encima de su 
crédito. 
o Discriminación injustificada: ninguna clase 
puede cobrar por encima de su crédito.  
*Es importante mencionar que la regla de tipología 
de la regla de la prioridad absoluta podrá ser 
desoída si eso permite asegurar la viabilidad de la 
empresa y los créditos de los acreedores afectados 
no se vean perjudicados injustificadamente. 
 

 

* Economista, Quabbala Abogados y 
Economistas, Madrid 
r_garciaquismondo@quabbala.com 
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Estrategia, gobierno y sucesión en las empresas familiares 
 

Alfonso Chiner* 
 

Las empresas familiares se caracterizan porque los 
socios tienen un vínculo sanguíneo entre ellos y 
heredan la propiedad de generación en generación.  

 
Es importante que cada generación responda a la 
pregunta de si queremos tener o no una empresa 
familiar. No hay una obligación de tener una 
empresa familiar. Es una decisión libre y opcional 
de cada generación. 
 
Si la decisión es que no queremos una empresa 
familiar, el propietario al final decide qué hacer con 
su negocio y es una legítima decisión. Por tanto, no 
juguemos a ser, o querer ser, lo que no queremos o 
somos. 
 
En el caso de que queramos tener una empresa 
familiar necesitamos una familia empresaria y una 
empresa, y para ello tenemos que entender bien: qué 
es una familia (con carácter empresarial), y entender 
bien qué es una empresa. Y además debemos 
disponer de un marco común de misión, visión, 
valores, y normas y criterios que nos ayuden a tomar 
las decisiones necesarias y que afectaran a personas 
que nos importan mucho: nuestros familiares. Estás 
decisiones no deben estar sesgadas por aspectos 
emocionales. De la misma manera que a un cirujano 
le aconsejan que no opere a miembros de su familia 
y a personas con las que tiene un vínculo emocional. 
 
En las empresas familiares estamos siempre en 
procesos de sucesión. Siempre es la misma película. 
La podemos convertir en una película con final 
planificado y concreta, o en una serie inacabada por 
capítulos que va a suponer una tormenta perfecta. 
 
Como dijo Alfred Hitchcock, “Para hacer una buena 
película necesitas tres cosas: el guion, el guion y el 
guion”. 
 
Y por supuesto necesitamos los actores. Y en la 
sucesión de la empresa familiar existen cuatro 
actores: los predecesores, los sucesores, la empresa 
y la familia. 
 
Los predecesores: identifiquemos a qué arquetipo 
corresponden, ¿monarcas, generales, emperadores o 
embajadores? Ello nos permitirá desarrollar un 
proceso de sensibilización acorde. 
 
 
Los sucesores: respeto a sus planes personales y no 

desarrollar un proceso de abducción a la empresa. 
Motivarles para que den un tirón al testigo 
demostrando que ya están preparados.  
 
La empresa: preparar la empresa para la sucesión 
institucionalizándola, separando adecuadamente las 
funciones de propiedad, gobierno y dirección. 
 
La familia: establecer un consejo de familia que sea 
motor de la unidad y del compromiso, y a través de 
una comunicación efectiva genere la confianza 
necesaria. Este consejo de familia debe también 
gestionar las expectativas y emociones pendientes 
de aflorar para evitar un “tsunami” emocional. 
 
Es fundamental el enfoque a las personas y sus 
valores para reequilibrar las situaciones de poder y 
estatus, así como de dinero y derecho a trabajar en 
la empresa, que una empresa familiar genera. 
 
Analizando las familias empresarias felices, tiene en 
común 
 
ESTAN ENFOCADAS A LAS PERSONAS 
 
1 Buscan el bienestar de cada familia 
 
2 Se centran en los valores que les unen 
 
3 Transmiten los valores a través del ejemplo  
 
ENTIENDEN QUÉ ES UNA FAMILIA 
 
4 Tienen “sentido de familia” y orgullo de 

pertenencia 
 
5 Cuentan con órganos de gobierno para 

organizarse  
 
6 Creen en la comunicación transparente 
 
7 Preparan la sucesión con tiempo 
 
ENTIENDEN QUÉ ES UNA EMPRESA 
 
8- Aplican buenas practicas de gobierno y 

dirección de empresa 
 
9 Defienden la meritocracia y la gestión 

profesional 

10 Saben dónde aportar valor como familia 
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Para asegurar la continuidad se debe hacer frente a 
los retos siguientes: 

 
• Tratar a la empresa como una empresa y a la 

familia como una familia. 
 
• Enfocarse a las personas. No asumir. 

Anticiparse, evitar las sorpresas. Las sorpresas 
sonel principal enemigo. 

 
• Disponer de estructuras y sistemas de decisión 

para casi todo. 
 
• Prestar atención, de forma simultánea, al ritmo 

de crecimiento de la empresa y de la familia (que 
a todos les Vaya bien). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Evitar caer en las trampas de la Empresa 
familiar: 

 
- Confundir propiedad con capacidad de dirigir 
- Confundir relaciones de afecto (familia) con 

relaciones contractuales 
- No seguir reglas de mercado en las rentas del 

trabajo y del capital 
- Retrasar la Sucesión 
- Creerse inmunizado 

 

 

* Profesor de Empresa Familiar; 
Lecturer del Departamento de 
Dirección Estratégica del IESE y Socio 
Director de FIBAC, Barcelona 
AChiner@iese.edu 
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Digital Markets Act (DMA) und Digital Services Act (DSA) 

 
Verordnung (EU) 2022/1925 über bestreitbare und faire Märkte im digitalen Sektor und zur Änderung der 

Richtlinien (EU) 2019/1937 und (EU) 2020/1828 ( 
Gesetz über digitale Märkte - Digital Markets Act (DMA)) – Teil I 

 
Verordnung (EU) 2022/2065 über einen Binnenmarkt für digitale Dienste und zur Änderung der Richtlinie 

2000/31/EG (Gesetz über digitale Dienste -Digital Services Act (DSA)) – Teil II 
Amélie Eichholz*, Alba Ródenas Borràs** 

 
Die beiden im Oktober 2022 vom EU-Parlament 
verabschiedeten Verordnungen zielen auf die 
unionsweite, vereinheitlichte Regelung digitaler 
Dienstleistungen durch große Online-Plattformen und 
den Schutz digitaler Nutzer*innen im Rahmen der EU-
Digitalstrategie. 
 
I. Gesetz über digitale Märkte  
 
Das Gesetz über digitale Märkte (Digital Markets Act 
– DMA) dient vordergründig der Kontrolle großer 
Online-Plattformen, sogenannter „Gatekeeper“. 
Gemeint sind Amazon, Google, Facebook/Meta und 
Co. Deren marktbeherrschende Stellungen bereiten 
zunehmend Sorge hinsichtlich des Einflusses auf 
Wettbewerb, Demokratie, Grundrechte, Gesellschaft 
und Wirtschaft. Ziel ist es, gleiche 
Wettbewerbsbedingungen für alle digitalen 
Unternehmen zu schaffen, unabhängig von ihrer 
Größe. Die Verordnung gilt ab dem 02. Mai 2023.  
 
1. Was ist ein „Gatekeeper“? 
 
Das DMA legt für die Einstufung als Gatekeeper oder 
Torwächter eine Reihe eng definierter, objektiver 
Kriterien fest. Diese sind erfüllt, wenn ein 
Unternehmen, 
 
• erhebliche Auswirkungen auf den Binnenmarkt hat  
o Jahresumsatz von min. 7,5 Mrd. EUR in den letzten 

drei Geschäftsjahren oder entsprechender 
Marktwert im vergangenen Geschäftsjahr von min. 
75 Mrd. EUR 

o Bereitstellung desselben zentralen 
Plattformdienstes in mindestens drei 
Mitgliedsstaaten 
 

• einen zentralen Plattformdienst bereitstellt, der 
gewerblichen Nutzern als wichtiges Zugangstor zu 
Endnutzern dient 

o mindestens 45 Millionen monatliche Endnutzer 
innerhalb der Union 

o mindestens 10000 in der Union niedergelassene 
jährlich aktive gewerbliche Nutzer  
 

• hinsichtlich seiner Tätigkeiten eine gefestigte und 
dauerhafte Position innehat oder absehbar ist, dass 

eine solche Position in naher Zukunft erlangen 
wird.  

o die Nutzerzahlen konstant in den letzten drei 
Geschäftsjahren gehalten wurden. 
 

Als zentrale Plattformdienste werden (unter anderem) 
festgelegt: 
 
• Online-Vermittlungsdienste 
• Online-Suchmaschinen 
• Soziale Netzwerke 
• Video-Sharing-Plattformen 
• Nummerunabhängige 

interpersonelle  Kommunmunikationsdienste 
(Messenger Dienste) 

• Betriebssysteme 
• Webbrowser 
• Virtuelle Assistenten  
• Cloud-Computing-Dienste 
• Online-Werbedienste 

Unternehmen, die die genannten Dienste zur 
Verfügung stellen und die Torwächter-Kriterien 
erfüllen, werden durch die Verordnung verpflichtet, 
dies der Kommission zu melden, ansonsten wird es 
von dieser als Torwächter benannt.  
 
2.Was ändert sich für Gatekeeper?  
 
Durch den DMA werden den Torwächtern Verbote 
und Gebote auferlegt, deren Nichteinhaltung mit 
Geldbußen, Zwangsgeldern und zusätzlichen, nicht-
finanziellen Abhilfemaßnahmen sanktioniert werden 
kann. 
 
Diese „Do´s“ und „Don´ts“ sollen Gatekeeper daran 
hindern, Unternehmen und Verbrauchern unfaire 
Bedingungen aufzuerlegen. Gatekeeper müssen: 
 
Do´s: 
 
• Dritten ermöglichen, mit den eigenen Diensten des 

Gatekeepers zusammenzuarbeiten 
• es ihren gewerblichen Nutzern ermöglichen, auf 

die Daten zuzugreifen, die sie bei der Nutzung der 
Gatekeeper-Plattform generieren 
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• den Unternehmen, die auf ihrer Plattform Werbung 
betreiben, die notwendigen Instrumente und 
Informationen zur Verfügung stellen,  

 
• es ihren gewerblichen Nutzern ermöglichen, ihr 

Angebot zu bewerben und Verträge mit ihren 
Kunden außerhalb der Gatekeeper-Plattform 
abzuschließen 

Don´ts: 
 
• eigene Dienstleistungen und Produkte, gegenüber 

denen von Dritten bevorzugt behandeln oder 
Nutzer*innen verlangen, andere von dem 
Gatekeeper angebotene Plattformen zu nutzen oder 
Zahlungen, Identifizierungen etc. nur über vom 
Gatekeeper angebotene Dienstleistungen zu 
ermöglichen, 
 

• Verbraucher*innen daran hindern, sich an 
Unternehmen außerhalb ihrer Plattform zu wenden, 

• Nutzer*innen daran hindern, vorab installierte 
Software oder Apps zu deinstallieren, 
 

• Personenbezogene Daten von Endnutzer*innen 
außerhalb des zentralen Plattformdienstes des 
Gatekeepers zum Zwecke gezielter Werbung ohne 
ausdrückliche Zustimmung nutzen oder in anderen, 
von dem Gatekeeper bereitgestellten, Diensten 
weiterverwenden  

3. Was ändert sich für Nutzer*innen? 
 
Der DMA wirkt sich insbesondere 
wettbewerbsregulierend und damit besonders für 
gewerbliche Nutzer*innen und Unternehmen, aber 
auch auf Verbraucher*innen aus. Vorrangig werden 
fairere Vertragsbedingungen erzwungen, sowie 
verbesserte Auswahlmöglichkeiten und die 
wettbewerbsschädliche Nutzung von Daten 
unterbunden.  
 
 Für Unternehmen neue Chancen für Innovationen 

und Wettbewerb auf Augenhöhe mit den 
Gatekeepern geschaffen werden. 

  
 Für Verbraucher*innen werden Transparenz 

hinsichtlich der Angebote ohne Vorauswahl des 
Gatekeepers sowie verbesserter Datenschutz 
ermöglicht. 

 
Gesetz über digitale Dienste  
Das Gesetz über digitale Dienste (Digital Services Act 
– DSA) ergänzt und aktualisiert die inzwischen 20 
Jahre alte E-Commerce-Richtlinie. Die Verordnung 

zielt darauf ab, ein sicheres, vorhersehbares und 
vertrauenswürdiges Online-Umfeld zu schaffen und 
u.a. durch die strengere Regulierung illegaler Inhalte 
den EU-Binnenmarkt für Vermittlungsdienste zu 
stärken.  
 
Während der DMA vorrangig auf die 
Wettbewerbsregulierung abzielt und Regeln für 
Gatekeeper aufstellt, dient der DSA dem Schutz von 
Verbrauchern. Zu diesem Zwecke werden aber auch 
im DSA Regeln für Gatekeeper festgelegt.  
 
Die Wahl des Rechtsinstruments der (bindenden) 
Verordnung stellt einen klaren Schritt in Richtung 
Harmonisierung dar und begründet sich u.a. im Schutz 
von Grundrechten gegenüber Vermittlungsdiensten.  
 
1. Vermittlungsdienste  
 
Die Verordnung stellt verbindliche Regelungen für 
Vermittlungsdienste auf. Ermittlungsdienste im Sinne 
der Verordnung umfassen reine Vermittlungsdienste 
und enthalten immer spezieller zugeschnittenere 
Regelungen für die Unterkategorien: 
 
 
 
 
 
 

 

• Vermittlungsdienste, die 
über ein Infrastruktur-Netz 
verfügen: Internetanbieter, 
Domänennamen-
Registrierstellen, darunter: 

• Hosting-Dienste wie Cloud- 
und Webhosting-Dienste, 
darunter: 

• Online-Plattformen, die 
Verkäufer und Verbraucher 
zusammenbringen, wie 
Online-Marktplätze, App-
Stores, Plattformen der 
kollaborativen Wirtschaft 
und Social-Media-
Plattformen.   

• Sehr große Online-
Plattformen bergen 
besondere Risiken für die 
Verbreitung illegaler Inhalte 
und für Schäden in der 
Gesellschaft. Für 
Plattformen, die mehr als 10 
% der 450 Millionen 
Verbraucher*innen in 
Europa erreichen, sind 
besondere Vorschriften 
vorgesehen. 
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2. Haftung der Anbieter von Vermittlungsdiensten 
 
Grundsätzlich wird Anbietern von 
Vermittlungsdiensten keine allgemeine Verpflichtung 
auferlegt, ihre Nutzer hinsichtlich illegaler Inhalte, 
Waren oder Dienstleistungen zu überwachen. Nur bei 
tatsächlicher Kenntnis illegaler Inhalte werden 
Online-Vermittler haftbar gemacht. 
 
Durch die Verordnung wird eine unionsweite 
Harmonisierung und Stärkung der bislang geltenden 
Regelungen zu Haftungsausschlüssen erreicht. Damit 
sollen insbesondere kleinere Unternehmen 
Compliance-Kosten und Risiken erspart werden, die 
durch die bisherigen unterschiedlichen nationalen 
Regelungen ausgelöst wurden. Gleichzeitig wird die 
Rechtssicherheit durch vereinheitlichte 
Rechenschaftspflichten gestärkt.  
 
3. Sorgfaltspflichten 
 
Der DSA etabliert etliche detaillierte Vorgaben für die 
verschiedenen Anbieter von Vermittlungsdiensten.  
 
a. So haben die Vermittlungsdienstleister u.a. 
jeweils eine zentrale Kontaktstelle für die Behörden 
der Mitgliedsstaaten und ihre Nutzer einzurichten. In 
der EU tätige, aber nicht ansässige Anbieter werden 
verpflichtet, gesetzliche Vertreter zu benennen.  
 
b. Für Hostingdienstanbieter, inkl. Online-
Plattformen werden insbesondere verpflichtende 
Vorgaben für benutzerfreundliche Melde- und 
Abhilfemechanismen hinsichtlich illegaler Inhalte 
gemacht. 
 
c. Für Online-Plattformen gelten weitere, zusätzliche 
Verpflichtungen – insbesondere hinsichtlich der 
Einrichtung eines internen 
Beschwerdemanagesystems und außergerichtlicher 
Streitbeilegung, Schutz vor missbräuchlicher 
Verwendung, Transparenz von Werbung und 
Empfehlung, Online-Schutz Minderjähriger.  
 
d. Noch schärfere Vorgaben gelten für Anbieter von 
Online-Plattformen, auf denen Fernabsatz-
verträge geschlossen werden können. 
 
Hier geht es um den Schutz von Verbrauchern vor 
Missbrauch oder Betrug. Die Plattformen, die den 
Abschluss von Fernabsatzverträgen ermöglichen, 
werden in die Verantwortung genommen, indem sie 
nur solche Unternehmen ihre Produkte oder 
Dienstleistungen anbieten zu lassen, die bestimmte 
Informationen zur Verfügung gestellt haben. 
Außerdem müssen sie bei Kenntniserlangung 
Verbraucher über die Vermittlung rechtswidriger 

Produkte oder Dienstleistungen und die ihnen zur 
Verfügung stehenden Rechtsbehelfe informieren. 
 
e. Die strengsten Anforderungen gelten für Anbieter 
von sehr großen Online-Plattformen und Online-
Suchmaschinen. 
 
Dieser Kategorie unterfallen solche Online- 
Plattformen und -Suchmaschinen, die eine 
durchschnittliche monatliche Zahl von mindestens 45 
Millionen aktiven Nutzern in der Union haben. Diese 
werden in einer regelmäßig aktualisierten und im 
Amtsblatt der Europäischen Union veröffentlichten 
Liste geführt. 
 
Aufgrund ihrer Größe haben diese Unternehmen 
besonders großen Einfluss auf den Markt und ihre 
Nutzer und sollen entsprechend in die Verantwortung 
genommen werden, um die Wahrung von Fair Play 
und Online-Grundrechten sicher zu stellen. 
 
Insbesondere werden diesen Gatekeepern Pflichten 
zur Risikobewertung ihrer Dienste auferlegt, in der die 
Gestaltung ihrer algorithmischen Systeme, ihrer 
Moderation von Inhalten, zur Auswahl und Anzeige 
von Werbung und ihre datenbezogene Praxis selbst 
analysiert werden sollen. Die Einhaltung dieser 
Pflichten wird mindestens einmal jährlich einer 
unabhängigen Prüfung unterzogen. Sie müssen zudem 
eine Compliance-Abteilung einrichten, die 
bestimmten gesetzlichen Anforderungen entsprechen 
muss. 
 
Daneben werden sie verpflichtet, Maßnahmen zur 
Reduzierung der so erkannten Risiken zu 
unternehmen. So sind die Anbieter verpflichtet, eine 
funktionierende Moderation sowie die rasche 
Entfernung rechtswidriger Inhalte sicherzustellen 
durch die regelmäßige Anpassung interner Prozesse 
und Ressourcen. Insbesondere sollen Maßnahmen 
zum Schutz Minderjähriger und Kinder durch 
Altersüberprüfungen und zur elterlichen Kontrolle. 
 
Die Kosten der Überwachungsmaßnahmen tragen die 
Anbieter zum Teil selbst, zum Teil wird durch die 
Kommission eine Aufsichtsgebühr erhoben. 
 
Im Extremfall kann die Kommission einen Beschluss 
erlassen, der die Anbieter auffordert, bestimmte 
Maßnahmen zu ergreifen, wenn eine schwerwiegende 
Bedrohung der öffentlichen Sicherheit oder 
Gesundheit in der Union zu befürchten steht.  
 
4. Änderungen für Nutzer*innen 
 
Den Nutzer*innen von digitalen Diensten wird in 
erster Linie mehr Sicherheit und Transparenz 
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verschafft. Durch den Zugang zu Informationen über 
die Verkäufer bei der Nutzung von Online-
Plattformen werden Verbraucherrechte ebenso 
geschützt wie durch die strengere Kontrolle und 
leichtere Löschung von illegalen Inhalten und 
Werbung, die sich gezielt an Minderjährige richtet 
oder sensible personenbezogene Daten nutzt. 
Nutzer*innen werden mündig gestellt durch den 
Schutz vor Profiling, manipulierten 
Empfehlungssystemen und der damit verbundenen 
Verbreitung von Desinformation und illegaler Inhalte.  
 
Insgesamt werden Grundrechte über 
Gewinnoptimierung und die Rechte von Nutzer*innen 
über die Interessen großer Konzerne gestellt.

 

 

* Assessorin 
 

 

 

** Abogada LL.M. 
Prof. Asociada Universidad de Barcelona  
Derecho Internacional Privado  
a.rodenas@augustaabogados.com 
 

 
 
 

mailto:a.rodenas@augustaabogados.com


informaciones II/23 112 
 

La ESG en España 2023 

José Miguel Tudela Olivares* 

La sostenibilidad en las compañías ha 
experimentado una explosión importante durante 
los últimos años que ha hecho que las distintas 
áreas de las compañías, jurídico, compras, 
finanzas, etc. necesiten tener un conocimiento 
cada vez mayor sobre el concepto, la situación 
actual y las tendencias de la sostenibilidad en sus 
tres vertientes (E-Environmental, S-Social, y G-
Governance). 
 
En esta línea, durante el pasado Congreso de la 
Asociación Hispano Alemana de Juristas 
celebrado en Valencia en junio de 2023, se 
compartieron las principales características y 
tendencias que presenta la función de ESG en las 
compañías, recogiéndose las principales ideas en 
torno a cinco conclusiones principales:  
 
1. Por un lado la relevancia de la ESG se ha 
incrementado significativamente en los últimos 
años. Esto se puede percibir claramente por 
ejemplo en la creciente existencia de Comisiones 
de Sostenibilidad en el Consejo (en España por 
encima del 50% de las compañías cotizadas tienen 
Comisiones de Sostenibilidad1)21 lo que denota el 
carácter cada vez más estratégico de la función. 
Pero dentro de esta relevancia creciente que está 
adquiriendo el ámbito de ESG (hoy "TODO es 
sostenibilidad"), es necesario gestionarlo con 
cautela, ya que el estatus de "Todo es 
sostenibilidad" está muy cerca de aquél en el que 
“NADA es sostenibilidad”. Para evitar este riesgo, 
es importante que cada compañía siga 
focalizándose en lo que realmente es importante 
para ella, en aquello en lo que la compañía puede 
impactar realmente de forma significativa y 
positiva en el entorno (ejemplo la 
descarbonización para una compañía energética). 
No tratar de contar "las muchas cosas que se hacen 
en materia de ESG" para ponerlas en valor, sino 
pensar realmente en qué se puede hacer para 
aportar valor y generar impacto. Es decir, priorizar 
el "Doing" sobre el "Reporting". 
 
2. Otra de las características que describen la 
situación actual de la ESG es la cada vez mayor 
transversalidad e integración que presenta la 
sostenibilidad en las compañías. Esta integración 
se traduce por ejemplo en que un gran número de 
funciones transversales de la organización tienen 

 
1 Fuente: Informe “Sostenibilidad en los Consejos y en la 

Alta Dirección”. Pwc y WAS. 2021 

que tener un conocimiento importante en materia 
de sostenibilidad. Es el caso por ejemplo de las 
funciones de Compras, Auditoría, Jurídico, 
Recursos Humanos, Finanzas, etc. Por otro lado, 
esta integración de la función de sostenibilidad en 
las compañías se percibe adicionalmente a través 
de la creciente presencia de puestos de 
sostenibilidad en los Comités Ejecutivos. En 
España, en el 38% de los casos2, 22 algún directivo 
presente en el Comité de Dirección asume de 
forma directa la responsabilidad en sostenibilidad 
(compartido o no con otras funciones). 
 
3. Por otro lado, las Finanzas y la Inversión 
Sostenibles están siendo un elemento catalizador 
en el desarrollo de la ESG en las compañías. Las 
finanzas sostenibles desempeñan un papel crucial 
en el desarrollo de la ESG al proporcionar los 
recursos necesarios para impulsar prácticas 
empresariales sostenibles y responsables. Los 
inversores y las instituciones financieras, al 
incorporar los criterios ESG en sus decisiones de 
inversión, demuestran la cada vez mayor 
necesidad de gestionar los riesgos y oportunidades 
asociados con la sostenibilidad. Los riesgos 
relacionados con el cambio climático, la escasez 
de recursos naturales, los problemas sociales y la 
mala gobernanza pueden afectar negativamente el 
desempeño financiero de las empresas y las 
carteras de inversión. Por otro lado, las 
oportunidades de inversión en sectores 
sostenibles, como las energías renovables, la 
eficiencia energética y las tecnologías limpias, 
están en aumento y ofrecen rendimientos 
atractivos a largo plazo.  
 
El desarrollo de los nuevos esquemas de 
financiación vinculados a criterios ESG como los 
bonos verdes o los préstamos vinculados a 
indicadores ESG están potenciando la cada vez 
mayor involucración en las compañías de los 
ámbitos financieros con la sostenibilidad y la 
estrategia sostenible de las compañías.  
 
Por tanto, al alinear las inversiones con los 
criterios ESG,  se gestionan los riesgos financieros 
asociados con aspectos ESG y se crean 
oportunidades de inversión en sectores 
sostenibles. En el caso de España, este 
alineamiento se percibe claramente en la 

2 Fuente: Informe “Sostenibilidad en los Consejos y en la 
Alta Dirección”. Pwc y WAS. 2021 
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evolución de la inversión sostenible durante los 
últimos años. El volumen de activos gestionados 
con criterios ESG se ha multiplicado por 5 en los 
últimos 10 años estando en torno a los 400.000 
millones de euros en 20213.23 
 
4. Pero sin duda que a nivel europeo uno de los 
mayores impulsos que está recibiendo la ESG 
está viniendo de la mano de la Regulación. Esta 
regulación del ámbito de la Sostenibilidad ha 
implicado que se haya evolucionado de un 
enfoque de voluntariedad hacia un enfoque de 
Cumplimiento Legal, lo que ha supuesto la 
involucración progresiva de un gran número de 
empresas en la gestión de los ámbitos ESG. En los 
mismos 10 años mencionados anteriormente el 
número de iniciativas regulatorias ha crecido 
exponencialmente pasando de unas 15 iniciativas 
en 2011 a aproximadamente 500 en 2021. 
 
Este impulso regulatorio está acarreando una 
elevada complejidad en la gestión de los distintos 
ámbitos de la sostenibilidad. Por ejemplo, desde el 
punto de vista del reporting en sostenibilidad, las 
iniciativas regulatorias que hay que tener en 
cuenta en los últimos años va creciendo 
progresivamente: La reciente Directiva de 
Taxonomía Sostenible ha implicado que las 
compañías tengan que reportar su actividad 
inversora (CAPEX) y operativa (OPEX Y 
Resultados) cuantificando qué partes 
corresponden a actividades sostenibles y que 
partes quedan fuera de ese alcance. Ahora mismo 
está en pleno proceso de implantación la nueva 
directiva sobre reporting corporativo en materia de 
Sostenibilidad (CSRD), la cual va implicar más de 
1.100 requerimientos que van a afectar a más de 
50.000 compañías a nivel europeo. En esta misma 
línea, en los próximos años se esperan 
requerimientos adicionales que vendrán derivados 
del Real Decreto sobre el impacto financiero de 
los riesgos climáticos o de la nueva Directiva de 
Debida Diligencia. 
 
Ante este volumen y complejidad regulatoria en 
materia de reporting ESG, es importante tener en 
cuenta varios aspectos en los cuáles las empresas 
deben concentrarse: Primero "la Anticipación". 
Hay que tratar de anticiparse. No esperar a que la 
Directiva que hoy nos ocupa sea obligatoria para 
reportar sino ir analizando implicaciones de 
antemano. En Europa, para bien y para mal, entre 
trílogos y transposiciones la rapidez del desarrollo 
regulatorio no es muy elevada, lo que da  cierto 

 
3 Fuente: Estudio “La inversión sostenible y responsable en 

España 2022”. Spainsif 

margen a las compañía para ir preparándose. Y 
segundo "la Focalización". Uno de los riesgos que 
tenemos al tratar de reportar sobre los numerosos 
aspectos que abarca la sostenibilidad es poder 
perder el foco en lo importante. Es muy 
importante reportar información de sostenibilidad, 
pero lo realmente importante es gestionar esos 
temas, es avanzar en los planes de acción 
asociados. Que la regulación asociada al 
"reporting" y el tiempo que requiere darle 
respuesta no limite la capacidad del "doing", de 
realmente avanzar en las distintas componentes 
ESG de las compañías. Es necesario medir y 
reportar como medio para mejorar pero no como 
fin último. Es importante que el ámbito de ESG de 
las compañías no se vincule únicamente al reporte 
de los ámbitos ESG sino al análisis y mejora de los 
mismos. 
 
5. Este impulso y apuesta por la ESG no está 
siendo homogéneo a nivel mundial. La 
implantación de la sostenibilidad en distintas 
partes del mundo, con un enfoque particular en 
Europa y Estados Unidos, revela una notable 
disparidad en los esfuerzos y avances hacia la 
adopción de prácticas sostenibles. Europa se ha 
destacado como líder en la promoción de políticas 
y acciones encaminadas a la protección del medio 
ambiente y la promoción de energías renovables. 
Desde la implementación de rigurosas 
regulaciones sobre emisiones contaminantes hasta 
el estímulo de la innovación tecnológica verde, 
muchos países europeos han demostrado un fuerte 
compromiso con la sostenibilidad y la lucha contra 
el cambio climático. 
 
En contraste, Estados Unidos ha experimentado 
una implantación no homogénea de la 
sostenibilidad debido a una combinación de 
factores políticos y económicos. Si bien algunas 
regiones y estados han adoptado iniciativas 
significativas en torno a energías limpias y 
reducción de emisiones, el país en su conjunto ha 
enfrentado desafíos para establecer una estrategia 
de sostenibilidad coherente. Cambios en la 
administración federal y la falta de consenso 
político en temas medioambientales han 
contribuido a una incertidumbre regulatoria, 
dificultando la implementación efectiva de 
medidas sostenibles. 
 
A modo de ejemplo de este distinto entendimiento 
entre EEUU y Europa, durante la sesión de 
Valencia se mostraron los datos de una encuesta 
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sobre “inversión ESG” realizada por Capital 
Group entre más de 1000 inversores, donde se 
comparaba los datos en Europa y EEUU en 2021 
y 2022. En la misma se mostraba como el 
porcentaje de inversores que tienen la inversión 
ESG en el centro de su enfoque inversor en Europa 
está en torno al 30% mientras que en EEUU está 
en torno al 15%. De igual forma cuando se 
preguntaba por la principal razón para la adopción 
de la ESG en Europa la razón principal es el 
impacto positivo con un 30% mientras que en 
EEUU es responder a la demanda de los clientes 
con un 42%. 
 
No obstante, cabe destacar que tanto en Europa 
como en Estados Unidos, la conciencia sobre la 
importancia de la sostenibilidad está en aumento 
entre la población y las empresas. Aunque existen 
diferencias significativas en la velocidad y alcance 
de la transición hacia la sostenibilidad, ambos 
continentes enfrentan desafíos comunes, como la 
necesidad de establecer políticas a largo plazo y 
fomentar la colaboración internacional para 
abordar los problemas globales del cambio 
climático y la preservación de los recursos 
naturales.

El resultado de estas cinco características es que la 
situación de la ESG en España es muy positiva. 
España es el séptimo país del mundo en ESG 
según el ranking de sostenibilidad de Morningstar 
actualizado en Marzo de este año, lo cual supone 
un aliciente muy importante para seguir apostando 
por la sostenibilidad como eje estratégico de 
futuro. 
 
Por tanto se ha recorrido un camino importante 
pero existen retos a futuro en el ámbito de la 
sostenibilidad que hacen necesario reforzar los 
esfuerzos que las empresas españolas estamos 
realizando en el ámbito de la sostenibilidad de cara 
a que siga siendo una palanca estratégica de 
crecimiento y competitividad. 
 

 

* Director de Sostenibilidad y 
Acción Climática, Enagás, S.A.,  
Madrid  
jmtudela@enagas.es  
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Práctica notarial:  

Es posible la identificación por medio del carnet de conducir? 

Alejandro Ruiz-Ayúcar Seifert*, Gerardo Conesa Martinez** 

 
Vamos a ocuparnos en este artículo de una 
cuestión de practica notarial que creemos es de 
interés general. Seguramente vamos a reproducir 
conceptos que son del conocimiento de nuestros 
lectores a poco que hayan tenido que frecuentar la 
firma en notarías. No obstante, un pequeño repaso 
nunca está de más. Por otra parte, y es el motivo 
por el que nos hemos propuesto redactar este 
artículo, se ha abierto una pequeña ventana en lo 
que hace referencia a los así llamados documentos 
“identificativos”. 
 
La identificación de los “firmantes” de un 
documento público notarial, técnicamente 
denominados “comparecientes”, debe realizarse por 
alguno de los medios que establece la Ley del 
Notariado en su articulo 23: 
 
“Los notarios darán fe en las escrituras públicas y 
en aquellas actas que por su índole especial lo 
requieran de que conocen a las partes o de haberse 
asegurado de su identidad por los medios 
supletorios establecidos en las leyes y 
reglamentos”. 
 
Cabe por tanto la posibilidad, en primer lugar, de 
que el Notario autorizante manifieste que conoce 
a los comparecientes. En tal caso se hará constar 
así sin perjuicio de que habrá que hacer constar en 
todo caso el número de su D.N.I. o N.I.E. dado que 
esto es un requisito formal del documento si tuviera 
trascendencia tributaria. 
 
Si el Notario no puede hacer esta aseveración, 
procede acudir a los llamados medios supletorios 
de identificación, que según el mismo articulo 23 
LN son los siguientes: 
 
a) La afirmación de dos personas, con capacidad 
civil, que conozcan al otorgante y sean conocidas 
del Notario, siendo aquéllos responsables de la 
identificación.  
 
Éstos son los llamados “testigos de conocimiento”. 

 
b) La identificación de una de las partes 
contratantes por la otra, siempre que de esta última 
dé fe de conocimiento el Notario. 
 
c) La referencia a carnets o documentos de 
identidad con retrato y firma expedidos por las 
autoridades públicas, cuyo objeto sea identificar a 
las personas. 
 

El Notario en este caso responderá de la 
concordancia de los datos personales, fotografía 
y firma estampados en el documento de identidad 
exhibido, con las del compareciente. 
 
d) El cotejo de firma con la indubitada de un 
instrumento público anterior en que se hubiere 
dado por el Notario fe de conocimiento del 
firmante. 
 
El Reglamento Notarial es posterior a la Ley del 
Notariado, y como es habitual, ha sufrido muchas 
modificaciones desde que se aprobara en el año 
1944. Y al referirse a los medios de identificación 
es mucho más breve que la Ley del Notariado. 
Dice así el Artículo 157. R.N.: 
 
“Las circunstancias identificativas de los 
otorgantes o comparecientes se harán constar por 
lo que resulte de los documentos de identidad 
aportados y en su caso de sus manifestaciones.” 
 
Centrando el tema que nos ocupa hoy podemos 
afirmar que el medio de identificación más 
habitual en los despachos de Notario es el 
previsto en la letra c) precedente. Esto es, nos 
referimos a los pasaportes, documentos de 
identidad y tarjetas y permisos de residencia en sus 
diferentes variedades siempre provistos de 
fotografía y firma de la persona a identificar y 
expedidos por las “autoridades públicas”. 
 
Ahora bien, es cierto que algunas veces se nos 
exhiben en los despachos notariales y a los 
efectos identificatorios permisos (carnet) de 
conducir por no poder presentar alguno de los 
documentos anteriormente citados. 
Tradicionalmente se rechazaba su eficacia 
identificatoria al tratarse en puridad de un permiso 
administrativo habilitante para manejar 
determinados vehículos a motor, pero nunca 
destinado a servir como documento identificativo. 
 
Dicho con otras palabras, puede considerarse que 
habiéndose expedido los permisos de conducir por 
la Administración pública éstos tienen carácter 
“oficial”, y que la discusión sea sobre si las 
autoridades de Tráfico son o no “autoridad 
pública”. 
 
La cuestión ha dado un giro interesante 
recientemente. Una resolución de la Dirección 
General para la Seguridad Jurídica y Fé 
Pública (denominación actual de la antigua D.G. 
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 de los Registros y del Notariado) de fecha 16 de 
enero de 2023 (BOE-A-2023-3934) ha venido a 
reconocer la virtud identificatoria de los 
permisos de conducir. 
 
En el caso debatido, el Registrador de la Propiedad 
competente rechazó una escritura de compraventa 
en la que se había hecho constar la identificación 
de un compareciente mediante el permiso de 
conducir. El Notario que autorizó la escritura 
alegó que “la cuestión se centra en dilucidar si el 
permiso de conducir entra en la categoría de los 
documentos que cita dicho apartado c) del 
artículo 23 de la Ley del Notariado. Y en tal 
sentido, resulta esclarecedor el Real Decreto 
818/2009, de 8 de mayo, por el que se aprueba el 
Reglamento General de Conductores. En dicho 
Real Decreto se hace referencia al permiso de 
conducir como medio de identificar a la persona 
del conductor. Se seguía argumentando -a favor 
de dicha tesis- que no es defendible una 
interpretación del Reglamento Notarial que lleve 
a aceptar una limitación de los medios de 
identificación previstos por la Ley Notariado, 
limitación que sería fruto de una extralimitación 
reglamentaria, máxime cuando es obvio que no se 
defrauda la finalidad perseguida por la ley y que 
el artículo 23 c) de la Ley del Notariado no 
prohíbe el uso del permiso de conducir como 
medio de identificación.” 
 
La Dirección General en una interpretación 
novedosa acogió favorablemente los argumentos 
del Notario recurrente de la calificación registral 
entendiendo que “debe tenerse en cuenta que el 
permiso de conducción -según el formato vigente 
adaptado al Derecho comunitario- es un 
documento con fotografía y firma expedido por 
la Autoridad Pública que identifica a la persona 
del conductor y que nuestro ordenamiento, como 
alega el recurrente, lo admite expresamente en 
cuatro supuestos: en el ámbito electoral, en la 
mención  a   cualquier  otro  documento  legal  de 
 identificación en el Reglamento de 
Registro Mercantil, en los servicios 

postales, y en materia de prevención del blanqueo 
de capitales y de la financiación del terrorismo. 
 
En definitiva, los documentos de identificación 
tienen que ser oficiales, originales y de ese fin 
identificatorio, fundamentalmente el documento 
nacional de identidad y los pasaportes, pero 
caben como supletorios aquellos que cumplan los 
mismos requisitos, como en el supuesto presente 
el permiso de conducción, que contiene fotografía 
incorporada y firma”. 
 
Poco más vamos a añadir pues la cuestión ha 
quedado resuelta de un modo claro y palmario. No 
obstante, conviene recordar que la labor de 
identificación corresponderá siempre al Notario 
pues forma parte de sus deberes profesionales. Y 
en ejercicio del mismo tiene la prerrogativa de 
hacerlo del modo que considera conveniente a fin 
de dotar al proceso del otorgamiento de un 
instrumento público de autenticidad y veracidad, y 
de salvar una eventual responsabilidad derivada 
del ejercicio de su profesión. Dicho con otras 
palabras, no creemos que sea recomendable 
emplear al permiso de conducir como documento 
identificativo prioritario sino disponer de él como 
último recurso. 
 
 

 

* Notario, 
Notaria Serrano 19 – Madrid 
notario@notariaserrano19.es 
 

 
 

 

** Notario,  
Despatx de Notaris, Barcelona 
Gconesa@notariapgracia118.com 
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Retos de la Inteligencia Artificial y derechos de Propiedad Intelectual 

Rodrigo López Crespo* 

 
Que la Inteligencia Artificial (en adelante IA) está 
revolucionando nuestro mundo es innegable, y que 
la protección de las obras creadas gracias a dicha 
tecnología supone un gran reto legal, también. 
No hay una definición consolidada de IA, pero se 
podría decir que es aquella rama de la informática 
que pretende crear máquinas y programas que 
desarrollen tareas de una manera similar a la de un 
ser humano. Para ello se necesitan grandes 
cantidades de datos, que serán procesados a través 
de estas máquinas o programas, y que serán capaces 
de generar un cierto aprendizaje automático y tomar 
decisiones de manera medianamente autónoma. 
 
El problema surge de la IA generativa de programas 
tales como ChatGPT, Dall-E, Midjourney etc., que 
son capaces de generar textos o imágenes a través 
de la recopilación de múltiple información, a raíz de 
lo que el usuario le ha pedido al programa, pero sin 
tener en cuenta ningún tipo de elemento jurídico, 
tales como posibles derechos de propiedad 
intelectual de terceros, o incluso de privacidad y 
protección de datos. 
 
En este sentido, la asociación austriaca “Autorinnen 
Autoren” ya ha exigido que se bloqueen programas 
y sistemas de IA que puedan escribir textos, como 
ChatGPT124, hasta que su uso sea compatible y 
respetuoso con la normativa vigente en materia de 
derechos de autor, debido a que dichos programas 
pueden copiar estilos literarios y plagiar escritos. 
 
Este no es el primer, ni último caso, ya que estamos 
viendo que van creciendo el número de demandas 
contra empresas de IA por violar derechos de 
propiedad intelectual en el entrenamiento de sus 
sistemas225. La solución pasaría por establecer 
algoritmos en los programas de IA que tengan en 
cuenta los derechos de autor de los materiales y 
datos que tratan para generar contenido, o incluso 
que se les pagasen royalties a dichos autores.  
 
Y es que, jurídicamente hablando, la Ley de 
Propiedad Intelectual tiene por objetivo proteger las 
obras creadas por los artistas, autores o demás 
creadores, y que éstas no sean utilizadas sin previa 
autorización del creador. Además, en dicha norma 

 
1WR/JGB., “Escritores de Austria piden bloquear ChaGPT 
hasta aclarar derechos de autor”, en La Vanguardia, abril 2023, 
https://www.lavanguardia.com/vida/20230412/8890569/escrit
ores-austria-piden-bloquear-chatgpt-aclarar-derechos-
autor.html. 
2GONZALO, M., “ChatGPT, Midjourney y las IA generativas 
tienen un problema de propiedad intelectual”, en Newtral, abril 
2023, https://www.newtral.es/ia-generativas-propiedad-
intelectual-chatgpt-midjourney/20230423/.  

se establece que las creaciones gozan de protección 
mediante derecho de autor si son originales. Para 
que exista dicha originalidad se necesita de un autor 
humano.  
 
En consecuencia, podemos afirmar que las “obras” 
creadas por IA generativa no cumplen con los 
requisitos legalmente establecidos como para 
encontrarse protegidas por derechos de autor, ya que 
no pueden considerarse obras y no cumplen con las 
premisas de originalidad. El TJUE en su decisión 
sobre el caso C-145/10 señaló que se considerará 
original aquella obra que sea “una creación 
intelectual del autor que refleje su personalidad y 
que se manifieste por las decisiones libres y 
creativas del mismo al realizarla”326. 
 
Por ende, si dichas “creaciones” a través de IA no 
están protegidas por propiedad intelectual, 
podríamos concluir que son de dominio público y 
cualquier persona podría usarlas para sus propios 
intereses, aunque hay voces que empiezan a decir 
que merecen algún tipo de protección.  
 
Esto es porque los nuevos tipos de creatividad 
impulsada por IA tienen implicaciones comerciales 
muy relevantes427, y si no disponen de protección 
mediante derechos de autor, y se pueden utilizar 
libremente, es muy probable que las inversiones en 
este tipo de tecnologías acaben descendiendo por no 
ser rentables. De nada serviría invertir millones en 
tecnología que produzca determinadas creaciones, 
si no se dispone de un monopolio posterior para su 
uso y comercialización. Veremos. 
 
Sin perjuicio de lo anterior, hay que señalar que la 
protección mediante derecho de autor de las obras 
generadas por ordenador no estaba en entredicho, 
porque el programa no era más que una herramienta 
de apoyo al proceso creativo. Sin embargo, en los 
últimos tipos de IA, el programa informático ya no 
es una herramienta, sino que toma decisiones sin 
intervención humana. 
Lo que está claro es que hay muchas cuestiones 
respecto de este asunto que no tienen respuesta aún. 
Ante estas lagunas legales, la Unión Europea está 
elaborando un Proyecto de Ley con el objetivo de 

3Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Tercera) de la 
Unión Europea de 1 de diciembre de 2011, Eva-María 
Painer contra Standard Verlags GMBH y otros. 
4GUADAMUZ, A., “La inteligencia artificial y el derecho 
de autor”, en Ompi Revista, octubre 2017, 
https://www.wipo.int/wipo_magazine/es/2017/05/article
_0003.html.  

https://www.newtral.es/ia-generativas-propiedad-intelectual-chatgpt-midjourney/20230423/
https://www.newtral.es/ia-generativas-propiedad-intelectual-chatgpt-midjourney/20230423/
https://www.wipo.int/wipo_magazine/es/2017/05/article_0003.html
https://www.wipo.int/wipo_magazine/es/2017/05/article_0003.html
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regular el uso de la IA528 (previsto para 2024) que 
acabaría con la incertidumbre actual. Pero esto es 
sólo el principio, ya que las cosas se volverán aún 
más complejas a medida que se generalice el uso de 
la IA y que las máquinas produzcan mejores obras 
creativas, no sólo para los derechos de los autores, 
sino que incluso para la seguridad de los 
ciudadanos.  
 
Y es que dicha tecnología podrá clonar imágenes, 
vídeos y voces de personas reales, con gran nivel de 
detalle, pudiendo derivar en que se imputen hechos 
delictivos que no hayan ocurrido y que hayan sido 
generados por IA contra personas físicas inocentes, 
con la vulneración de derechos fundamentales que 
eso conllevaría.

En cualquier caso, estaremos atentos a cómo se 
desarrolla esta tecnología y si finalmente los 
Estados comienzan a regular su desarrollo y 
aplicación. 
 

 

*Abogado especialista en IP 
Monereo Meyer Abogados, Madrid 
rlopez@mmmm.es 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
5 “Ley de la IA de la UE: primera norma�va sobre inteligencia 
ar�ficial”, en Noticias Parlamento Europeo, junio 2023, 
htps://www.europarl.europa.eu/news/es/headlines/society/

20230601STO93804/ley-de-ia-de-la-ue-primera-norma�va-
sobre-inteligencia-ar�ficial.  

https://www.europarl.europa.eu/news/es/headlines/society/20230601STO93804/ley-de-ia-de-la-ue-primera-normativa-sobre-inteligencia-artificial
https://www.europarl.europa.eu/news/es/headlines/society/20230601STO93804/ley-de-ia-de-la-ue-primera-normativa-sobre-inteligencia-artificial
https://www.europarl.europa.eu/news/es/headlines/society/20230601STO93804/ley-de-ia-de-la-ue-primera-normativa-sobre-inteligencia-artificial
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Stiftungen in Spanien - wirtschaftliche Bedeutung und steuerliche Behandlung  

Frank Müller*
 
Wirtschaftliche Bedeutung der spanischen Stiftungen 
 
Im Februar 2023 veröffentlichte der spanische 
Stiftungsverband („Asociación Española de 
Fundaciones“ - AEF) eine "Analyse des 
wirtschaftlichen und sozialen Beitrags spanischer 
Stiftungen zur Gesamtwirtschaft". 
 
Diese Studie untersucht erstmalig den Beitrag des 
Stiftungssektors zur spanischen Wirtschaft als Ganzes 
und ergänzt damit frühere Veröffentlichungen der 
AEF. 
 
Sie berechnet zum einen den wirtschaftlichen Wert, 
der vom Stiftungssektor selbst generiert wird (direkte 
Auswirkungen), zum anderen den Wert, der von 
dessen Rohstofflieferanten, Zulieferern und externen 
Dienstleistern generiert wird (indirekte 
Auswirkungen), und schließlich den, der durch die 
Gehälter generiert wird, die sowohl vom 
Stiftungssektor als auch von dessen Zulieferern 
gezahlt werden (induzierter Effekt). Der 
Stiftungssektor erwirtschaftet gemäß der Studie 2,4 % 
des spanischen BIP und beschäftigt 3,4 % der 
Erwerbstätigen. 
 
Zum Zeitpunkt der Studie gibt es in Spanien insgesamt 
15.821 Stiftungen, die bei einem der nationalen oder 
regionalen Protektorate registriert sind, von denen 
10.511 als aktiv gelten. Bzgl. der Differenz ist 
aufgrund fehlender Statistikdaten und langjähriger 
Verfahren nicht klar, wie hoch die Zahl der Stiftungen 
die in Aufhebung befindlich sind, ist. 
 
Nach autonomen Gemeinschaften unterteilt, belegen 
im Hinblick auf die og. Gesamtzahl der Stiftungen in 
Spanien die Gebietsautonomien von Katalonien, 
Andalusien und Valencia mit 3.097, 1.460 und 961 
Stiftungen die ersten drei Plätze. 
 
Der wirtschaftliche Einfluss der 10.511 aktiven 
Stiftungen in Spanien wird in der Studie auf 27 
Milliarden Euro geschätzt. 
 
Dort heißt es, Stiftungen seien Institutionen mit einer 
dynamischen Rolle in der Wirtschaftstätigkeit des 
Landes, die in enger Beziehung zu anderen 
Wirtschaftsakteuren stehen: Sie generieren 
Einkommen, haben eine definierte Kostenstruktur und 
zahlen Steuern an die Staatskasse. Jedes Jahr trage der 
Stiftungssektor zum Wachstum des BIP bei und 
ermögliche, mittels der Ausübung seiner sozialen 
Funktionen, das Wachstum der Beschäftigung in 
Spanien. 

 
Stiftungen fördern demgemäß die Schaffung von 
589.000 Arbeitsplätzen in der spanischen Wirtschaft: 
238.000 direkte Arbeitsplätze, 172.000 indirekte 
Arbeitsplätze und 179.000 mittels induziertem Effekt, 
sämtliche in Vollzeit. 
 
Die aktiven Stiftungen erzeugen 8,5 Milliarden Euro 
an direkten Auswirkungen, 7,3 Milliarden Euro an 
indirekten Auswirkungen und 11,2 Milliarden Euro an 
induzierten Auswirkungen. Rechnet man diese drei 
Werte zusammen, so wird die Wirtschaftstätigkeit des 
Stiftungssektors im Jahr 2020 auf die og. 27 
Milliarden Euro geschätzt. 
 
Der Stiftungssektor ist dabei in verschiedenen 
Tätigkeitsbereichen tätig, die sich wie folgt 
aufschlüsseln lassen: 
 
-Wohlfahrt - 29%. 
-Kultur - 26%. 
-Wissenschaft- 14% 
-Bildung - 10% 
-Sonstige - 21% 
 
Geschichte Stiftung Spanien 
 
Ihren Ursprung finden Stiftungen in Spanien wohl in 
römischen Stiftungen, die vor allem ab dem Ende des 
1. Jahrhunderts n. Chr. entstanden, zunächst in Form 
eines Fideikommiss und daneben in religiösen 
Stiftungen mit einer sehr alten kanonischen Tradition 
im Kampf gegen Armut und Krankheit. Als wohl erste 
Stiftung in Spanien ist in Sevilla im 2. Jahrhundert die 
einer römischen „Matrone“ bekannt, die es 
ermöglichte, jedes Jahr Hunderte von armen Kindern 
zu ernähren und zu unterrichten. 
 
Unabhängig vom Ursprung ist die Rolle der Stiftungen 
hervorzuheben, die, sowohl die bürgerlichen als auch 
die kirchlichen, im Laufe der Jahrhunderte zugunsten 
der ärmsten und schutzlosesten Mitglieder der 
Gesellschaft gehandelt haben, indem sie bspw. 
Waisenhäuser, Schulen, Krankenhäuser und andere 
karitative Einrichtungen gründeten, um notwendiges 
staatliches Handeln zu ergänzen oder gar zu ersetzen. 
Das spanische Stiftungsrecht hat im Laufe der Zeit 
eine bedeutende Entwicklung durchlaufen, um das 
Stiftungswesen zu fördern und rechtliche 
Rahmenbedingungen zu schaffen. Früher gab es nur 
wenige Bestimmungen im Zivilgesetzbuch von 1889, 
die Stiftungen hpts. Rechtspersönlichkeit verliehen 
und ihnen erlaubten Vermögen zu besitzen. Mit der 
Einführung des Bürgerlichen Spanischen 
Gesetzbuches wurde das Stiftungsrecht zwar 
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modernisiert, blieb aber lückenhaft und in 
verschiedenen Rechtsgebieten verstreut. Die 
lückenhafte Regelung wurde von Verwaltungs-
verordnungen ausgefüllt. 
 
In der Verfassung von 1978 wurde das Stiftungsrecht 
ausdrücklich anerkannt und gewährte Stiftungen einen 
gewissen Schutz vor staatlichen Eingriffen. 
 
Dort heißt es: „Das Stiftungsrecht wird nach Maßgabe 
des Gesetzes für Zwecke, die im Interesse der 
Allgemeinheit liegen anerkannt“. 
 
Das Stiftungsrecht ist jedoch zersplittert, da die 
Zuständigkeiten teilweise den Autonomen 
Gemeinschaften übertragen wurden. So hat jede 
Autonome Gemeinschaft in Spanien das Recht, eigene 
Gesetze für Stiftungen die auf ihrem Gebiet tätig sind 
zu erlassen und eigene Register zu gründen, was zu 
Unterschieden und Spezifika in den einzelnen 
Regionen führt. 
 
Das heutige Stiftungsrecht wurde zunächst durch das 
Stiftungsgesetz von 1994 geregelt, welches die 
vorgenannten Verwaltungsordnungen aufhob und 
später durch das Gesetz von 2002 („Ley 50/2002, de 
26 de diciembre, de Fundaciones“ (Recht der Stiftung 
Spanien)) geändert wurde. 
 
Es ermöglicht die Gründung von Stiftungen durch 
natürliche und juristische Personen, die einen 
gemeinnützigen Zweck verfolgen. Die Gründung 
kann zu Lebzeiten oder im Testament erfolgen, und 
die Stiftung erhält ihre Rechtsfähigkeit nach der 
Eintragung in das Stiftungsregister. Die Gründung 
einer Stiftung ist unwiderruflich und unterliegt der 
Kontrolle durch das Register und eine 
Aufsichtsbehörde. 
 
Die steuerlichen Regeln der Stiftung in Spanien trifft 
das Gesetz Ley 49/2002 (“de 23 de diciembre, de 
régimen fiscal de las entidades sin fines lucrativos y 
de los incentivos fiscales al mecenazgo”). 2005 wurde 
die Verordnung zu den Stiftungen auf staatlicher 
Ebene erlassen, welche auch auf Delegationen 
ausländischer Stiftungen anzuwenden ist „Real 
Decreto 1337/2005 (“de 11 de noviembre, por el que 
se aprueba el Reglamento de fundaciones de 
competencia estatal“). 
 
Gemeinnützigkeit und Gewinnabsicht 
 
Als charakteristisches Element der Stiftung bestimmt 
das Gesetz das Fehlen von Gewinnabsicht und die 
Verwendung des Vermögens für die Verwirklichung 
von im Gemeininteresse stehenden Zwecken. 
Während die spanische Verfassung in Art. 34 das 
Recht auf Gründung mit diesem Gemeininteresse 

verbindet, ist das Fehlen von Gewinnabsicht dort 
jedoch nicht verankert. 
 
Aber auch das Stiftungsgesetz selbst klärt dies nicht. 
 
Anerkannt ist, damit eine Stiftung als "gemeinnützig" 
angesehen werden kann, dass sie keine Gewinne an 
die Stifter bzw. deren Angehörigen ausschütten darf. 
 
Ein Allgemeininteresse liegt nur dann vor, wenn der 
Kreis der möglichen Destinatäre grundsätzlich offen 
ist. 
 
Gemeinnützigkeit bedeutet mithin etwa nicht, dass 
Stiftungen keine Einkünfte aus ihrer Tätigkeit erzielen 
könnten, also vergleichbar einer karitativen Tätigkeit. 
Es bedeutet vielmehr, dass kein Raum für die 
Ausschüttung von Gewinnen vorhanden ist. Es 
bedeutet auch nicht, dass ihre Leistungen 
unentgeltlich sind. Gemeinnützigkeit ist in einem 
finalen, nicht-wirtschaftlichen Sinn zu verstehen. 
 
Das allgemeine Interesse wird in Artikel 2.1 des 
Gesetzes bekräftigt. Der verfassungsmäßige Verweis 
auf das allgemeine Interesse, nicht etwa eines 
öffentlichen Interesses, ermöglicht, die in Artikel 34 
der spanischen Verfassung anerkannte Stiftung nicht 
als quasi-öffentlich zu verstehen. Das allgemeine 
Interesse ist das, was den Mitgliedern einer 
Gesellschaft vernünftigerweise gemeinsam ist, eine 
Tätigkeit, die einen wesentlichen oder überwiegenden 
externen Nutzen für andere Personen als die 
unmittelbar mit den Stiftern verbundenen Personen 
bringt. 
 
Schließlich impliziert das allgemeine Interesse des 
Zwecks nicht die generelle Natur der Gruppe der 
Begünstigten: Es kann sich durchaus um sehr kleine 
Gruppen handeln, der allgemeine Zweck ergibt sich in 
dem Fall aus der sozialen Erwägung, dass die 
Zuwendung zu dieser Gruppe, auch wenn sie noch so 
klein ist, einen sozial schützenswerten und 
förderungswürdigen Zweck darstellt. In diesem Sinne 
sind die zahlreichen Stiftungen für bspw. die 
Versorgung von Menschen mit einer seltenen 
Krankheit, einer Behinderung oder etwa zur 
Versorgung für Mitarbeiter von Unternehmen zu 
verstehen. 
 
Konzept der Stiftung 
 
Ausgehend von den obigen Ausführungen sind zwei 
Begrifflichkeiten von Bedeutung: 
 
- Es handelt sich um juristische Personen, die vom 
Gesetz anerkannt sind, wenn sie von ihren Stiftern mit 
einem Vermögen zur Erfüllung von 
Gemeinwohlzwecken ausgestattet wurden. 
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- Es handelt sich um Organisationen mit einem 
Vermögen, das notwendigerweise verwaltet werden 
muss, um diese gemeinnützigen Zwecke zu erfüllen, 
und bei dem kein Raum für die Verteilung der 
Gewinne unter den Begünstigten besteht. 
 
Das Stiftungsvermögen umfasst alle Güter und 
Rechte, die der Stiftung gehören, unabhängig davon, 
ob sie in der Anfangsdotation des Gründers enthalten 
sind oder nicht. Es gibt Regelungen zur Veräußerung 
oder Belastung der Güter und Rechte, insbesondere für 
die in der Anfangsdotation enthaltenen. Auch die 
Annahme von Erbschaften, Legaten und Schenkungen 
unterliegt bestimmten Beschränkungen. 
 
Stiftungen können Einnahmen aus ihrer Tätigkeit 
generieren, solange dies den möglichen Begünstigten 
nicht zum Nachteil gereicht. Mindestens 70% der 
Einnahmen müssen für die Stiftungszwecke 
verwendet werden, und das Resteinkommen wird 
entweder dem Zuwachs der Dotation oder den 
Rücklagen zugeführt. Stiftungen unterliegen der 
Buchführungspflicht und müssen Jahresabschlüsse 
erstellen. In bestimmten Fällen muss der 
Jahresabschluss von einem unabhängigen Buchprüfer 
kontrolliert werden. 
 
Die Stiftungsverwaltung erfolgt in der Regel durch das 
Patronat, das die Stiftungszwecke umsetzt und das 
Vermögen sorgfältig verwaltet. Es können auch 
weitere Organe eingerichtet werden, um spezifische 
Aufgaben zu übernehmen. Die Mitglieder des 
Patronats können natürliche oder juristische Personen 
sein und erhalten in der Regel keine Vergütung. Das 
Patronat hat die Pflicht, das Amt mit Sorgfalt 
auszuüben und die Stiftungszwecke zu erfüllen. 
 
Gründung Stiftung Spanien 
 
Stiftungen können wie oben ausgeführt von 
natürlichen und juristischen Personen des öffentlichen 
oder privaten Rechts gegründet werden. Stiftungen 
können sowohl unter Lebenden als auch von Todes 
wegen gegründet werden. 
Das Gesetz schreibt vor, dass die Satzung den Namen 
der Stiftung enthalten muss, der nicht mit einem 
anderen, bereits in den Stiftungsregistern 
eingetragenen Namen übereinstimmen oder diesem 
zum Verwechseln ähnlich sein darf. 
 
Die Stiftung wird durch eine öffentliche Urkunde 
errichtet. Sie muss mindestens Folgendes enthalten 
 
- Die Angaben zur Person: 
 
o Natürliche Personen: Name, Nachname(n), Alter, 
Familienstand, Staatsangehörigkeit, Wohnsitz und 
Steueridentifikationsnummer des/der Stifter(s). 

o Juristische Personen des Privatrechts: Name oder 
Firmenname, Staatsangehörigkeit, Wohnsitz und 
Steueridentifikationsnummer; wenn es sich um einen 
Verein handelt, die ausdrückliche Zustimmung des 
zuständigen Organs zur unentgeltlichen Verfügung 
über das Vermögen gemäß der Satzung oder der 
geltenden Gesetzgebung; wenn es sich um eine 
Institution handelt, die Zustimmung des 
Leitungsorgans. 
 
- Der Wunsch, die Stiftung zu gründen. 
 
- Das Stiftungsvermögen, seine Bewertung sowie die 
Art und Weise seiner Einbringung. 
 
- Die Satzung der Stiftung. Diese muss mindestens 
Folgendes enthalten: 
 
- Der Name der Einrichtung. 
 
- Die Ziele der Stiftung. 
 
- Den Sitz und den territorialen Geltungsbereich, in 
dem sie hauptsächlich ihre Aktivitäten ausüben wird. 
 
- Die Grundregeln für die Verwendung der Mittel zur 
Erfüllung der Stiftungszwecke und für die 
Bestimmung der Begünstigten. 
 
- Die Zusammensetzung des Kuratoriums oder 
Stiftungsrats ("Patronato"), die Regeln für die 
Ernennung und Ersetzung seiner Mitglieder, die 
Gründe für ihr Ausscheiden, ihre Zuständigkeiten und 
die Art und Weise der Beratung und des Abschlusses 
von Vereinbarungen. 
 
- Die Identifizierung der Personen, die den Stiftungsrat 
bilden, und ihre Annahme des Amts, wenn dies zum 
Zeitpunkt der Gründung erfolgt ist. 
 
Die Eintragung der Stiftung beim Stiftungsregister ist 
mit beglaubigter und einer einfachen Abschrift der 
Urkunde innerhalb von sechs Monaten nach deren 
Ausfertigung zu beantragen. 
 
Um die erste Eintragung der Stiftung in das Register 
vorzunehmen, ist der obligatorische und verbindliche 
Bericht des Protektorats ("Protectorado") über die 
Angemessenheit des Stiftungszwecks und die 
Angemessenheit des Stiftungskapitals erforderlich. 
 
Sobald alle für die Eintragung der Stiftung 
erforderlichen Unterlagen beim Stiftungsregister 
eingereicht wurden, fordert dieses den oben genannten 
Bericht beim Stiftungsprotektorat an. 
 
Nach der Eintragung erlangt die Stiftung 
Rechtspersönlichkeit. 
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Dotation Stiftung  
 
Die Anfangsdotation im Rahmen der Gründung einer 
spanischen Stiftung besteht aus den Gütern und 
Rechten, die dem Stiftungszweck gewidmet werden. 
Diese muss geeignet und ausreichend sein, um diesen 
Zweck zu erfüllen. Die Dotation kann auch 
Verpflichtungen Dritter umfassen, sofern diese in 
einem vollstreckbaren Titel festgehalten sind. Das 
Gesetz geht davon aus, dass eine Dotation von 30.000 
Euro als ausreichend angesehen wird, wobei diese 
Vermutung widerlegt werden kann. Der Stifter hat 
ebenso die Möglichkeit nachzuweisen, dass auch eine 
geringere Dotation den Stiftungszweck erfüllen kann, 
indem er eine wirtschaftliche Studie vorlegt. Erfolgt 
die Einzahlung in bar, kann sie sukzessiv erfolgen. In 
diesem Fall muss die erste Zahlung mindestens 25 % 
betragen, während der Rest innerhalb von fünf Jahren 
nach der Unterzeichnung der Gründungsurkunde 
eingezahlt werden muss. 
 
Patronat Stiftung 
 
Die Verwaltung einer Stiftung erfolgt in der Regel 
durch das Patronat, auch bekannt als Stiftungsrat oder 
Kuratorium. Das Patronat hat die Aufgabe, die 
Stiftungszwecke umzusetzen und das Vermögen 
sorgfältig zu verwalten. Es besteht aus natürlichen 
oder juristischen Personen, die in der Regel keine 
Vergütung erhalten. Sie haben die Pflicht, ihr Amt mit 
Sorgfalt und als "treue Vertreter" auszuüben. Das 
Patronat kann zusätzliche Organe einrichten, denen 
spezifische Aufgaben übertragen werden können, mit 
Ausnahme derjenigen, die nicht delegiert werden 
dürfen. Solche zusätzlichen Organe sind insbesondere 
bei großen Stiftungen erforderlich. 
 
Vermögen und Einnahmen der Stiftung in Spanien  
 
Das Stiftungsvermögen umfasst alle Güter und 
Rechte, die der Stiftung gehören, unabhängig davon, 
ob sie Teil der Dotation sind oder nicht. Es gibt 
Regelungen für die Veräußerung oder Belastung der 
Güter und Rechte, insbesondere wenn sie Teil der 
Dotation sind. Die Annahme von Erbschaften, 
Legaten und Schenkungen unterliegt ebenfalls 
bestimmten Beschränkungen. 
 
Das Gesetz behandelt auch die Einnahmen einer 
Stiftung. aus ihrer Tätigkeit erzielen, solange dies 
nicht zum Nachteil der möglichen Begünstigten 
gereicht. Mindestens 70% der Einnahmen müssen für 
die Stiftungszwecke verwendet werden. Das 
Resteinkommen wird entweder dem Zuwachs der 
Dotation oder den Rücklagen zugeführt. Stiftungen 
unterliegen der Buchführungspflicht. Bei größeren 
Stiftungen muss der Jahresabschluss von einem 
unabhängigen Buchprüfer kontrolliert werden. 

Satzungsänderung Stiftung Spanien  
 
Das Patronat kann eine Satzungsänderung 
beschließen, wenn dies im Interesse der Stiftung liegt, 
es sei denn, der Stifter hat dies untersagt. Wenn sich 
die Umstände seit der Gründung der Stiftung so 
verändert haben, dass sie unter Beachtung der 
ursprünglichen Satzung nicht mehr funktionsfähig ist, 
ist das Patronat verpflichtet, eine Satzungsänderung 
vorzunehmen, sofern nicht der Stifter für diesen Fall 
die Löschung vorgesehen hat. Die Aufsichtsbehörde 
kann die Einhaltung dieser Verpflichtung verlangen 
und gegebenenfalls gerichtlich durchsetzen. 
 
Verschmelzung, Auflösung, Abwicklung 
 
Die Verschmelzung von Stiftungen ist unter 
bestimmten Voraussetzungen möglich, sofern die 
beteiligten Patronate zustimmen und die Stifter dies 
nicht untersagt haben. Die Aufsichtsbehörde kann in 
bestimmten Fällen widersprechen, und das Gericht 
kann über die Auflösung oder Verschmelzung 
entscheiden. 
 
Stiftungen können aus verschiedenen Gründen 
aufgelöst werden, und die Abwicklung des 
Vermögens erfolgt unter der Aufsicht des Patronats 
und der Aufsichtsbehörde. Eine Selbstauflösung einer 
Stiftung ist ausgeschlossen. Eine auf unbefristete Zeit 
errichteten Stiftung kann nur mit Zustimmung der 
Aufsichtsbehörde und in einem formellen 
Aufhebungsverfahren abgewickelt werden. 
 
Die Aufsichtsbehörde hebt die Stiftung auf Antrag 
oder aber von Amtes wegen auf, wenn deren Zweck 
unerreichbar geworden ist und die Stiftung durch eine 
Änderung der Stiftungsurkunde nicht aufrechterhalten 
werden kann oder der Stiftungszweck widerrechtlich 
geworden ist. 
 
Der Liquidationsüberschuss kann verschiedenen 
Stiftungen oder gemeinnützigen Organisationen 
zugewiesen werden. 
 
Steuern Stiftung Spanien 
 
Stiftungen unterliegen in Spanien bestimmten 
steuerlichen Verpflichtungen und genießen 
gleichzeitig Vorteile gegenüber den verschiedenen 
Steuerbehörden, der staatlichen Steuerbehörde, den 
autonomen Behörden und Gemeinden. 
Sie sind u. a. mit ihrer Gründung bereits von der Steuer 
für die Übertragung von Vermögenswerten und die 
Rechtsdokumentensteuer („impuesto sobre 
transmisiones patrimoniales y actos jurídicos 
documentados“) befreit. 
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Im Rahmen der Einkommensteuer für natürliche 
Personen (IRPF) besteht das Recht, 35% von der 
Steuer auf die Bemessungsgrundlage (Steuerquote – 
„cuota íntegra“) für Spenden (in bar oder 
Sachspenden), Schenkungen und Zuwendungen 
abzuziehen. Für Beträge bis zu 150 Euro können 80% 
abgesetzt werden. 
Körperschaftsteuerpflichtige haben das Recht, 35% 
von der Steuerquote, vermindert um die Abzüge und 
Vergünstigungen gemäß Kapitel II bis IV des 
Gesetzes 43/1995 vom 27. Dezember über die 
Körperschaftsteuer, abzuziehen. 
 
Dies gilt für Spenden (in bar oder Sachspenden) und 
Zuwendungen. 
 
Die Abzugsquote beträgt bis zu 40%, wenn die 
Spenden regelmäßigen Charakter haben, mithin ab 
dem dritten Jahr. 
 
Die im Steuerzeitraum nicht abgezogenen Beträge 
können in den Steuererklärungen der nächsten 10 
Jahre und folgenden Zeiträume verwendet werden. 
Die Bemessungsgrundlage für diesen Abzug darf 10% 
des steuerpflichtigen Einkommens des jeweiligen 
Steuerzeitraums nicht überschreiten. 
 
Es gibt zwei Hauptvorteile im Rahmen der 
Körperschaftsteuer: Die vollständige Befreiung 
bestimmter Einkünfte und eine reduzierte Besteuerung 
von nicht befreiten Einkünften mit einem Satz von 
10%. Stiftungen können Einkünfte und Vermögen 
steuerfrei ansammeln oder mit reduzierter Steuerlast. 
Die Nutzung dieser steuerlichen Vorteile hat 
freiwilligen Charakter. Die Option wird der 
Steuerbehörde mit der Steuererklärung mitgeteilt und 
gilt für den Besteuerungszeitraum, der nach dem 
Einreichungsdatum endet. 
 
Von der Befreiung in der Körperschaftsteuer sind 
umfasst: 
 
Erhaltene Spenden und Zuwendungen. 
 
Beiträge von Mitgliedern 
 
Erträge aus beweglichem und unbeweglichem 
Vermögen (Dividenden, Mieten), auch als "passive 
Einkünfte" bezeichnet. 
 
Erwerb von Gütern oder Rechten. 
 
Befreite wirtschaftliche Tätigkeiten. 
Zu versteuernde Einkünfte bei Zuordnung von 
Befreiungen. 
 
Eine Befreiung von der Körperschaftsteuer ist 
möglich: 

-wenn die Aktivität dem statutarischen Zweck 
entspricht. Dies gilt sowohl, wenn keine 
wirtschaftliche Tätigkeit ausgeübt wird (Artikel 6 
Gesetz 49/2002), als auch, wenn eine wirtschaftliche 
Tätigkeit ausgeübt wird (Artikel 7 Gesetz 49/2002). 
 
-Wenn die Aktivität nicht dem statutarischen Zweck 
entspricht (also von diesem abweicht) und eine 
wirtschaftliche Tätigkeit ausgeübt wird, beträgt der 
Steuersatz 10%. 
 
Es besteht dem unbeschadet eine Meldepflicht. Dies 
bedeutet, alle Einkünfte müssen angegeben werden, 
auch wenn sie teilweise oder vollständig steuerfrei 
sind. 
 
Steuerformulare: Modell 202 (1. bis 20. April, 
Oktober und Dezember) und Jahreserklärung (Modell 
200) vom 1. bis 25. Juli, mit Ausnahmen. 
 
Vermögensübertragungs- (Grunderwerbsteuer) und 
Steuer auf dokumentierte Rechtsakte („Impuesto 
sobre transmisiones patrimoniales y actos juridicos 
documentados“, ITP y AJD) 
 
 Befreiungen sind möglich für: 
 
entgeltliche Übertragungen von Vermögensgegen-
ständen zwischen Privatpersonen (z. B. Kauf von 
gebrauchten Immobilien). 
 
Gesellschaftsrechtliche Transaktionen (nur wenn sie 
gewerblichen, also gewinnorientierten Charakter 
haben). 
 
Rechtsdokumente, d. h. die Formalisierung 
bestimmter operativer Schritte in einer öffentlichen 
Urkunde, die eintragungspflichtig sind (z. B. die erste 
Übertragung von Immobilien oder die Eintragung 
einer Hypothek). 
 
Steuerformulare: Abgabe der Selbstveranlagung 
(Formular Modell 600) zusammen mit dem Original 
und einer Kopie der Urkunde und ggf. dem Nachweis 
der Befreiung. 
 
Grundsteuer („Impuesto sobre Bienes Inmuebles“, 
IBI): 
 
Die Berechnung der Grundsteuer erfolgt anhand des 
Katasterwerts der Immobilie. 
Befreiungen bestehen unter bestimmten 
Voraussetzungen für Immobilien, die von Schulen 
oder solchen die für ihre sozialen Aktivitäten genutzt 
werden. 
 
Steuerformulare: Meldung von Änderungen (Modelle 
901, 902, 903, 904 und 905). 
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Steuer auf die Wertsteigerung von Grundstücken 
(„Plusvalía municipal“, IIVTNU) 
 
Besteuert wird die Wertsteigerung von städtischen 
Grundstücken (Grundstücke), die zwischen Erwerb 
und Übertragung entsteht. Der Zeitraum für die 
Berechnung der Wertsteigerung beträgt höchstens 20 
Jahre und beginnt mit dem Erwerb durch den 
Übertragenden. 
 
Befreiungen bestehen für alle unentgeltlichen 
Übertragungen, die von der Stiftung durchgeführt 
werden, sofern Befreiung von der Grundsteuer 
besteht. Bei entgeltlichen Übertragungen, wenn 
Steuerpflicht der Stiftung entstehen würde. 
 
Es ist eine Selbstveranlagungserklärung der Steuer 
gegenüber der Gemeinde vorzunehmen, bei 
 
Übertragungen und Begründung von dinglichen 
Rechten im Rahmen von Erbschaften: binnen sechs 
Monate ab dem Tod des Übertragenden, verlängerbar 
auf ein Jahr, wenn es innerhalb der ersten sechs 
Monate beantragt wird. 
 
Für andere Übertragungen und Begründungen von 
dinglichen Rechten: Binnen 30 Werktagen nach dem 
Übertragungsdatum. 
 
Dokumentation: Original der einfachen Kopie der 
öffentlichen Urkunde, die die Übertragung belegt, und 
im Falle, dass Befreiung besteht, der entsprechende 
Nachweis. 
 
Steuer auf Bauten, Installationen und Werke 
(„Impuesto sobre construcciones, instalaciones y 
obras”, ICIO) 
 
Diese Steuer betrifft die Durchführung jeglicher Bau-
, Installations- oder Baumaßnahmen, für die eine 
entsprechende Baugenehmigung oder städtebauliche 
Genehmigung erforderlich ist, unabhängig davon, ob 
diese tatsächlich erteilt wurde oder nicht. Es gilt auch 
für Bau-, Installations- oder Baumaßnahmen, für die 
die Gemeinde in ihren Bauvorschriften die 
Möglichkeit zur Ersetzung der städtebaulichen 
Genehmigung durch eine vorherige Mitteilung 
vorsieht („comunicación previa”). 
 
Betreiber, die Eigentümer der Bau-, Installations- oder 
Baumaßnahmen sind, gelten unabhängig ihrer 
Eigenschaft als Eigentümer des Grundstücks auf dem 
die Maßnahmen durchgeführt werden, als Eigentümer 
der Maßnahmen. Als Eigentümer der Bau-, 
Installations- oder Baumaßnahmen gilt der 
Kostenträger der Maßnahme. 
 

Die direkten Träger der Bau-, Installations- oder 
Baumaßnahmen haben Anspruch auf eine 65%ige 
Ermäßigung der Steuer, wenn diese auf Grundstücken 
durchgeführt werden, die städtebaulich als 
Einrichtungen ausgewiesen sind und den folgenden 
Gemeinschaftseinrichtungen dienen: 
 
Schulen, öffentliche oder private. 
 
Gesundheitszentren und Pflegeheime, öffentliche oder 
private, von öffentlichem, sozialem oder 
gemeinschaftlichem Interesse, sowie Friedhöfe. 
 
Tempel, religiöse Zentren, Kongress-, Ausstellungs- 
und Versammlungsstätten von öffentlichem, sozialem 
oder gemeinschaftlichem Interesse, sowie Sport- und 
Freizeiteinrichtungen. 
 
Sportanlagen, Campingplätze, Erholungszentren oder 
-anlagen; Thermalbäder und nichtwohnliche 
touristische Einrichtungen von öffentlichem, sozialem 
oder gemeinschaftlichem Interesse, sowie zugehörige 
Dienstleistungen 
 
Erforderlich sind die schriftliche Beantragung der 
Ermäßigung und Erklärung der besonderen 
städtischen Interessen oder Nützlichkeit, zusammen 
mit dem Nachweis, dass die entsprechende 
Baugenehmigung, Installationsgenehmigung oder 
städtebauliche Genehmigung beantragt wurde. 
 
Auch hier gilt das Prinzip der Selbstveranlagung. 
Frist: Vor Erteilung der Genehmigung oder im Falle, 
dass diese noch nicht beantragt, gewährt oder 
abgelehnt wurde, die Bau-, Installations- oder 
Baumaßnahmen bereits begonnen wurden. 
 
Steuer auf wirtschaftliche Tätigkeiten („Impuesto 
sobre actividades economicas“, IAE) 
 
Steuertatbestand ist die Ausübung einer 
wirtschaftlichen Tätigkeit, unabhängig davon, ob es 
sich um eine unternehmerische, berufliche oder 
künstlerische Tätigkeit handelt. 
 
Befreiungen bestehen für: 
 
Befreite Tätigkeiten (Artikel 7 Gesetz 49/202). 
 
Die ersten beiden Jahre nach Beginn der Tätigkeit. 
Jahresumsatz von weniger als 1 Million Euro. 
 
Forschung und/oder Bildung, die mit öffentlichen 
Mitteln finanziert wird. 
 
Pädagogische, wissenschaftliche, soziale und 
berufliche Aktivitäten und Beschäftigung für 
Menschen mit Behinderungen. 
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Steuerformulare:  Bei Aufnahme Modelle 036 oder 
037 und für Änderungen und Abmeldungen  Modell 
840. 
 
Mehrwertsteuer („IVA“) 
 
Stiftungen verfügen i.H. auf die Umsatzsteuer in 
Spanien über keinen besonderen Status. Eine 
Befreiung von der Körperschaftsteuer bedeutet nicht 
automatisch eine Befreiung von der Mehrwertsteuer 
für die gleichen Aktivitäten. 
 
In einigen Fällen kann eine Befreiung bei der 
Umsatzsteuer erhebliche Vorteile mit sich bringen. so 
zum Beispiel bei den Gebühren für Senioren in einem 
Pflegeheim oder bei der Errichtung einer Einrichtung 
für soziale Zwecke durch die Stiftung. Wenn von 
Anfang an die Rechtsform der Stiftung gewählt wird, 
kann dies für das Bauvorhaben eine Ersparnis von 
65% bei der Bauabgabe (ICIO) und fast 50% bei der 
Mehrwertsteuer bedeuten. 
 
Die Mehrwertsteuerbefreiung muss vorab beantragt 
werden 
 
Folgende Aktivitäten sind u.a. von der Umsatzsteuer 
befreit: 
 
Schutz von Kindern und Jugendlichen. 
Unterstützung für Senioren. 
 
Spezielle Bildung und Unterstützung für Menschen 
mit Behinderungen. 
 
Unterstützung für ethnische Minderheiten, Flüchtlinge 
und Asylbewerber. 
 
Gemeinschaftliche und familiäre Sozialarbeit. 
 
Unterstützung für ehemalige Strafgefangene und 
soziale Wiedereingliederung. 
 
Unterstützung für Alkohol- und Drogenabhängige. 
 
Sportliche Aktivitäten oder Körpererziehung von 
Einzelpersonen, ausgenommen Sportveranstaltungen. 
 
Bibliotheken, Archive und Dokumentationszentren. 
 
Museumsbesuche, Kunstgalerien, Gärten und Zoos. 
 
Theateraufführungen, Musikveranstaltungen. 
 
Organisation von Ausstellungen und ähnlichen 
Veranstaltungen. 
 
Die Anerkennung ist schriftlich an die staatliche 
Steuerbehörde am Steuersitz mit Nachweis der 

Gründung und Eintragung im entsprechenden 
öffentlichen Register zu beantragen. 
 
Im Falle ausschließlich befreiter Operationen sind 
keine besonderen Verpflichtungen zu erfüllen. Bei 
nicht befreiten Operationen gelten: 
 
Periodische Verpflichtungen: Modell 303 (1. bis 20. 
April, Juli und Oktober und 1. bis 30. Januar). Darüber 
hinaus eine zusammenfassende Jahreserklärung 
(Modell 390) vom 1. bis 30. Januar. 
 
Ausländische Stiftung Spanien 
 
Es bestehen Regelungen für ausländische Stiftungen, 
die in Spanien tätig werden möchten. Solche 
Stiftungen sind verpflichtet, eine Delegation im 
spanischen Staatsgebiet zu errichten und sich ins 
Register einzuschreiben. Die Delegation unterliegt der 
Aufsichtsbehörde und dem spanischen Recht. Wenn 
ausländische Stiftungen diese Anforderungen nicht 
erfüllen, müssen sie ggf. andere rechtliche 
Instrumente und Formen, wie beispielsweise eine 
Kapitalgesellschaft, nutzen. 
 
Fazit Stiftung Spanien 
 
Stiftungen spielen in der spanischen Gesellschaft wie 
auch der Wirtschaft eine immer wichtigere Rolle. Sie 
sind in der Lage, die Bedürfnisse bestimmter Gruppen 
auf eine Weise zu erfüllen, die oft näher und 
effizienter ist als die Handlungen und Möglichkeiten 
der öffentlichen Verwaltung. Sie erfüllen soziale 
Bedürfnisse auf ergänzende, teils auf andere, teils auf 
vom Staat nicht erfüllbare Weise. Dieser wichtige 
Aspekt der Stiftungsarbeit als Beitrag zum 
Allgemeininteresse und zum Gemeinwohl zu 
Aktivitäten, die weder vom öffentlichen noch vom 
privaten Sektor abgedeckt werden, sucht den sozialen 
und nicht den wirtschaftlichen Nutzen ihrer 
Interessengruppen. Gleichzeitig sind die 
Einsparungen für den öffentlichen Sektor, die sich 
daraus ergeben, dass gewisse soziale Bedürfnisse 
nicht oder nur teilweise befriedigt werden müssen, 
erheblich. Ebenso erheblich ist, wie die oben erwähnte 
Analyse darstellt, der Beitrag des Stiftungssektors 
zum spanischen Bruttoinlandsprodukt. 
 
Der spanische Staat begünstigt diese Aktivitäten mit 
erheblichen steuerlichen Befreiungen auf eine Weise, 
die eigentlich bei der Gründung einer 
Privatuniversität, eines Krankenhauses, Schule, 
Kindergartens, Altenheims o. ä., den Weg an einer 
Stiftungsgründung kaum vorbeizuführen vermögen 
lässt. Denn wie oben dargelegt, fallen bei einer 
Gebäudeerrichtung bei der Stiftung weniger 
Umsatzsteuer an, es bestehen Befreiungen bei der 
Grundsteuer, Körperschaftsteuer, Gewerbesteuer, 
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usw.. Dass nicht häufiger Stiftungsgründungen 
erfolgen, mag daran liegen, dass die steuerlichen und 
wirtschaftlichen Vorteile entweder nicht bekannt sind  
oder nicht als ausreichend angesehen werden, bzw. 
andere oder weitreichendere wirtschaftliche Ziele mit 
dem Projekt verfolgt werden. 
 
 

 

 

* Rechtsanwalt und Abogado, Fachanwalt für 
Handels- und Gesellschaftsrecht, Fachanwalt 
für Steuerrecht (Rechtsanwalt Spanien) 
Frankfurt am Main - Barcelona 
ra@abogadomueller.net 

 
 
 
 

https://abogadomueller.de/rechtsanwalt-spanien/deutsch-spanisches-recht/ueber_uns/abogado-rechtsanwalt-spanien
mailto:ra@abogadomueller.net
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Handelsregister GbR – Rechtsvergleich Deutschland Spanien 

 
Frank Müller* 

 
Sowohl im deutschen Recht als auch nach spanischer 
Rechtslage besteht die Möglichkeit, dass sich 
mehrere Personen zur Erreichung eines gemeinsamen 
Zwecks durch Leistung vertraglich vereinbarter 
Beiträge zu einer Gesellschaft bürgerlichen Rechts 
(GbR) bzw. einer „sociedad civil“ 
zusammenschließen. 
 
Nach spanischem Gesellschaftsrecht bedarf es zur 
Gründung einer „sociedad civil“ – wie nach 
deutschem Recht – der Unterzeichnung eines 
Gesellschaftsvertrages. Sodann muss die Gesellschaft 
zur Teilnahme am Wirtschaftsverkehr beim 
spanischen Finanzamt registriert werden. 
Gesellschafter haben sich regelmäßig bei der 
Sozialversicherung als Selbstständige anzumelden. 
Eine grundsätzliche Eintragung im spanischen 
Handelsregister („Registro Mercantil“) sah das 
spanische Recht bislang nicht vor.  
 
Spanische BGB-Gesellschaften verfügen über keine 
Rechtspersönlichkeit, sofern die Vereinbarungen 
zwischen den Gesellschaftern im Rechtsverkehr 
intern bleiben. Betrachtet man diese nach ihrem 
Gegenstand oder Zweck, so haben die Gesellschaften 
bürgerlichen Rechts damit Rechtspersönlichkeit, 
wenn ihre Vereinbarungen zwischen den 
Gesellschaftern nicht geheim gehalten werden 
(externe Gesellschaft), d.h. wenn sie im 
Rechtsverkehr als organisiertes und autonomes 
Vermögen nach dem Willen der Gesellschafter 
handeln.  
 
Eine Rechtspersönlichkeit liegt jedoch nicht vor, 
wenn die Vereinbarungen zwischen den 
Gesellschaftern, die im eigenen Namen im 
Rechtsverkehr handeln, geheim gehalten werden 
(Innengesellschaft). Artikel 1669 des 
Zivilgesetzbuches besagt, dass 
„Personengesellschaften über keine 
Rechtspersönlichkeit verfügen, wenn die 
Vereinbarungen zwischen den Gesellschaftern 
geheim gehalten werden und bei denen jeder 
Gesellschafter in eigenem Namen Verträge mit 
Dritten abschließt“. 
 
Artikel 1669 des Zivilgesetzbuches lässt diese 
Auslegung eindeutig zu, auch wenn er nicht 
ausdrücklich feststellt, dass eine Gesellschaft 
bürgerlichen Rechts, die in einer rechtsgültigen 
zivilrechtlichen Form errichtet wurde, 
Rechtspersönlichkeit besitzt.  
 
Wobei der Grundsatz der Formfreiheit gilt. 
 

Gesellschaften mit zivilrechtlichem Zweck und in 
zivilrechtlicher Form wie auch reine BGB-
Gesellschaften können Subjekte von Rechten und 
Pflichten im zivilrechtlichen Verkehr sein und, 
sobald sie rechtskräftig gegründet sind, im 
Geschäftsverkehr mit eigener Rechtspersönlichkeit, 
unabhängig von den Gesellschaftern, handeln. Sie 
können z.B. Immobilien kaufen oder verkaufen, mit 
Hypotheken belasten etc., alles Handlungen, die in 
öffentliche Register (Grundbuch) eingetragen werden 
können oder müssen. 
 
Und dies gilt unabhängig ihrer Eintragung als 
Gesellschaft selbst in ein öffentliches Register.  
 
Für die wirksame Gründung dieser Gesellschaften ist 
mithin keine Eintragung in ein gesetzliches Register 
erforderlich, d.h. sie werden in das Rechtsleben 
hineingeboren, ohne dass eine solche Eintragung eine 
"conditio sine qua non" ist, wie dies bei 
Aktiengesellschaften oder Gesellschaften mit 
beschränkter Haftung der Fall ist.  
 
Eine solche Eintragung kann allerdings einer Reihe 
von Zwecken dienen, so z.B. dem Drittschutz im 
Rechtsverkehr, aber ebenso auch der Gesellschaft 
selbst. 
 
Vor dem Hintergrund, dass es in der spanischen 
Lehre und Rechtsprechung unbestritten ist, dass die 
Rechtspersönlichkeit von „sociedades civiles“ nicht 
an eine Eintragung im Handelsregister gebunden ist, 
werden seit geraumer Zeit die Vorteile einer, u.U. 
sogar obligatorischen, Eintragung im Handelsregister 
für diese Gesellschaften diskutiert, so wie diese, in 
der spanischen, ebenso wie in der deutschen 
Rechtsordnung bei Handelsgesellschaften und 
zivilrechtlichen Berufsgesellschaften bereits 
vorgeschrieben ist. 
 
Was die Rechtsfähigkeit der „sociedad civil“ angeht, 
stimmen die deutsche und spanische Rechtsprechung 
jedenfalls überein: die GbR bzw. die „sociedad civil“ 
ist als Auẞengesellschaft rechtsfähig, d.h. wenn sie 
am Rechtsverkehr mit Dritten teilnimmt.  
 
Im deutschen Recht wird die Rechtsprechung 
bezüglich der Rechtsfähigkeit einer GbR mit dem 
Gesetz zur Modernisierung des 
Personengesellschaftsrechts – kurz MoPeG – nun 
auch gesetzlich verankert. Das Gesetz tritt am 
1.1.2024 in Kraft und erkennt die Rechtsfähigkeit 
einer GbR (Außen-) Gesellschaft bei entsprechendem 
Willen der Gesellschafter an.  
 



informaciones II/23 128 
 

Differenziert und mit einer adäquaten Definition 
versehen, wird dabei einerseits zwischen einer 
rechtsfähigen GbR-Außengesellschaft und 
andererseits einer nicht rechtsfähigen GbR-
Innengesellschaft. Den Gesellschaftern bleibt es 
somit frei, ihrer Gesellschaft Rechtsfähigkeit zu 
verleihen. Interne Rechtsverhältnisse sollen auch 
mithilfe einer nicht rechtsfähigen (Innen-) 
Gesellschaft geregelt werden können. Entscheiden 
sich die Gesellschafter für die Anerkennung der 
Rechtsfähigkeit, so ist zu beachten, dass nicht mehr 
das Gesamthandvermögen gemäß § 718 BGB gilt, 
sondern die Gesellschaft Träger eines 
Gesellschaftsvermögens gemäß § 713 BGB n.F. wird. 
 
Die Möglichkeit einer Eintragungsfähigkeit der GbR 
in ein Gesellschaftsregister, welches mit dem 
Handelsregister vergleichbar ist, wird mit § 707a 
Abs. 3 BGB n.F. gesetzlich eingeführt.  
 
§ 707a Abs. 3 BGB n.F. bestimmt Folgendes:  
 

„(3) Die Eintragung bewirkt, dass § 15 des 
Handelsgesetzbuchs mit der Maßgabe 
entsprechend anzuwenden ist, dass das 
Fehlen der Kaufmannseigenschaft nicht an 
der Publizität des Gesellschaftsregisters 
teilnimmt. Die Eintragung lässt die Pflicht, 
die Gesellschaft zur Eintragung in das 
Handelsregister anzumelden (§ 106 Absatz 1 
des Handelsgesetzbuchs), unberührt.“ 
 

Erkennbar wird die Eintragung einer Gesellschaft 
durch die zugehörige Ergänzung des Namens in eine 
so genannte „eGbR“. Gemäß dem 
Umwandlungsgesetz (vgl. § 3 Abs. 1 Nr. 1 UmwG 
n.F.) ist es einer GbR nunmehr möglich, nach einer 
Registrierung als eGbR in gleichem Umfang wie eine 
Personenhandelsgesellschaft, an einer Umwandlung, 
also einer Verschmelzung, Spaltung oder einem 
Formwechsel, mitzuwirken. 
 
Bei Ausweitung der Geschäftstätigkeit in einen in 
kaufmännischer Weise eingerichteten 
Geschäftsbetrieb ist es der eGbR jenseits des 
Umwandlungsgesetzes möglich, sich gemäß § 707 c 
BGB n.F. in das Handelsregister umtragen zu lassen 
und somit einen Statuswechsel herbeizuführen. 
Daneben sind Statuswechsel auch zu 
Partnerschaftsgesellschaften zulässig. Zu beachten 
ist, dass ein entgegengesetzter Statuswechsel zu einer 
eGbR ebenfalls möglich ist. 
 
Durch eine vergleichbare fakultative Eintragung von 
„sociedades civiles“ in das spanische Handelsregister 
würden die Vorteile einer Registrierung auf diese 
Gesellschaften, auf Dritte und auf die Verwaltung 
ausgedehnt werden. Zweck und Vorteil der 
Eintragung im Handelsregister ist, gleichfalls der 
Eintragungsfähigkeit einer GbR, ein vereinfachter 

Rechtsverkehr durch die Offenlegung von Tatsachen, 
die für den Handelsverkehr bedeutsam sind. Eine 
obligatorische Eintragung für alle Gesellschaften 
könnte eine Garantie für Rechtssicherheit im zivilen 
Rechtsverkehr darstellen. Auf diese Erhöhung der 
Rechtssicherheit hat schon die Generaldirektion für 
Steuern in ihrer Entscheidung vom 14. Februar 2001, 
in der sie den Erwerb der Rechtspersönlichkeit von 
Gesellschaften bürgerlichen Rechts von ihrer 
Eintragung in das Handelsregister abgekoppelt hat, 
hingewiesen. 
 
Seit geraumer Zeit wird argumentiert, dass eine 
obligatorische Eintragung von „sociedades civiles“ 
ins Handelsregister bereits ohne Weiteres durch eine 
Verordnung mit Gesetzesrang in das spanische 
Handels- und Gesellschaftsrecht hätte eingeführt 
werden können – da die bisherige Gesetzeslage dem 
nicht entgegenstand. Dies um insbesondere die 
folgenden Zwecke zu erfüllen, welche partiell auch 
durch die Einführung der Eintragungsfähigkeit einer 
GbR verwirklicht werden: 
 
Erstens, der Schutz der Steuerbehörden vor 
Steuerumgehungen: "sociedades civiles", deren 
Zweck nicht wirtschaftlicher Natur ist, werden nicht 
auf die erzielten Einkünfte besteuert. Eine 
Besteuerung erfolgt jedoch im Hinblick auf die 
erzielten Einkünfte der Gesellschafter, welche 
Einkommensteuer, Körperschaftssteuer oder, im 
Falle von beschränkt Steuerpflichtigen, 
Einkommensteuer für Nichtansässige zahlen, je 
nachdem, ob sie dbzgl. Steuerpflichtige sind. Die 
Registrierung im Handelsregister würde es 
ermöglichen, Steuerumgehungen durch die 
Gesellschafter zu verhindern. 
 
Zweitens, der Schutz von Dritten im Rechtsverkehr: 
Die Eintragung von einer GbR sowie von „sociedades 
civiles“, deren Zweck nicht gewerblicher Natur ist, 
gibt denjenigen, die mit der Gesellschaft Verträge 
abschließen, die Gewissheit, dass eine 
Rechtsbeziehung zu einer Gesellschaft als von den 
Gesellschaftern getrennte Einheit und als 
eigenständiges und verantwortliches Vermögen 
besteht und dass sie mit der Person Verträge 
abschließen, die über eine ausreichende 
Vertretungsbefugnis verfügt. Zudem ist erkennbar 
wer zu einem bestimmten Zeitpunkt die 
Gesellschafter sind und wer stellvertretend für die 
Handlungen dieser Gesellschaft haftet. Auch die 
Nichtdurchsetzbarkeit von Handlungen und 
Verträgen, die eintragungsfähig, aber nicht 
eingetragen und nicht im BORME (Amtsblatt des 
Handelsregisters) veröffentlicht sind, bleiben 
erkennbar. 
 
Drittens, der Schutz der Gesellschaft selbst im 
Rechtsverkehr: Die Eintragung von Gesellschaften 
des bürgerlichen Rechts, deren Gegenstand nicht 
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gewerblicher Natur ist, gibt der Gesellschaft die 
Kontrolle über die von ihr abgeschlossenen 
Handlungen und Verträge, da für die Eintragung 
folgender Handlungen oder Verträge die vorherige 
Eintragung in dem Register erforderlich ist: solche, 
die sich auf einen eintragungsfähigen Gegenstand 
beziehen; solche, die andere, zuvor geschlossene 
Verträge abändern oder aufheben; solche, die von 
Bevollmächtigten oder Geschäftsführern 
abgeschlossen werden. 
 
Weiterhin heißt es in Artikel 24 des spanischen 
Handelsgesetzbuchs, dass "eintragungspflichtige 
Unternehmen und Einrichtungen in allen Unterlagen, 
im Schriftverkehr, in Bestellungen und Rechnungen 
die Anschrift und die Identifikationsdaten ihrer 
Eintragung im Handelsregister angeben müssen". 
Das Handelsregister ist also ein Garant für 
Transparenz. 
 
Viertens, der Schutz der einzelnen Gesellschafter: 
Die subsidiäre, persönliche Haftung der 
Gesellschafter endet, wenn diese nicht mehr 
Gesellschafter sind (Artikel 1668 CC), und die 
Bekanntmachung dieses Ausscheidens würde diese 
vor Inanspruchnahme schützen. 
 
Schließlich setzt die Kontrolle der Rechtmäßigkeit 
durch den Registerbeamten der häufigen Verwirrung 
im Rechtsverkehr zwischen reinen Gesellschaften 
bürgerlichen Rechts, gemischten Gesellschaften 
bürgerlichen Rechts und Gesellschaften bürgerlichen 
Rechts mit kommerziellem Zweck, die als 
Handelsgesellschaften gegründet werden müssen, ein 
Ende. 
 
Insgesamt sprechen also einige Argumente für eine 
Eintragung auch der „sociedades civiles“ in einem 
Handels- bzw. Gesellschaftsregister 
 
Durch die Einführung des MoPeG in das deutsche 
Rechtssystem und der daraus entstehenden Schaffung 
eines Gesellschaftsregisters wird das 
Personengesellschaftsrecht umfassend aktualisiert 
und insbesondere auch an die bereits anerkannte und 
gängige Rechtspraxis angepasst. 
 
In Spanien ist es nunmehr, seit Inkrafttreten des Start-
Up-Gesetzes, wenn auch nicht verpflichtend, generell 
möglich, „sociedades civiles“ im Handelsregister 
eintragen zu lassen. 
Der am 27. Juli 2021 vom Ministerium für Wirtschaft 
und digitale Transformation (Ministerio de Asuntos 
Económicos y Transformación Digital) vorgestellte 
Entwurf des Gesetzes „Crea y Crece“ (Anteproyecto 
de Ley de fomento del ecosistema de las empresas 
emergentes en España) ist am 29. September 2022 im 
BOE (Staatsanzeiger) veröffentlicht worden und 20 
Tage nach seiner Veröffentlichung im BOE, im 
Oktober 2022 in Kraft getreten. 

Ziele dieses Gesetzes sind gemäß Artikel 1 der 
Vorschrift „die Gründung von Unternehmen zu 
beschleunigen, die Regulierung der Entwicklung von 
Wirtschaftstätigkeiten zu verbessern, die 
Zahlungsausfälle im Handel zu verringern und den 
Zugang zur Finanzierung zu erleichtern“ (Artikel 1. 
Gegenstand des Gesetzes). 
 
Es wird dort festgelegt, dass Gesellschaften des 
bürgerlichen Rechts, die aufgrund ihres Zwecks 
keine Handelsform haben, nach den allgemeinen 
Regeln des Handelsregisters dort eingetragen 
werden können.  
 
Die folgenden Umstände sind im ersten Eintrag 
anzugeben: 
 
die Identität der Gesellschafter 
den Namen der Gesellschaft, der den Ausdruck 
"Sociedad Civil" enthalten muss 
der Gegenstand des Unternehmens 
das System der Geschäftsführung 
die Dauer der Gesellschaft     
alle sonstigen rechtmäßigen Vereinbarungen, die ggf. 
getroffen werden. 
 
Auf der Registerseite der Gesellschaft können 
eingetragen werden:  
 
die Ernennung, die Beendigung und der Rücktritt von 
Geschäftsführern, Generalvollmachten, ihre 
Änderung, ihr Erlöschen oder ihr Widerruf, die 
Aufnahme neuer Gesellschafter sowie die Trennung 
oder der Ausschluss bestehender Gesellschafter, die 
Übertragung von Anteilen zwischen Gesellschaftern 
sowie Gerichts- oder Verwaltungsentscheidungen, 
die das Geschäftsführungssystem der Gesellschaft 
betreffen. 
 
Die Eintragung in das Handelsregister ist nur 
möglich, wenn die in Spezialgesetzen festgelegten 
gesetzlichen Voraussetzungen erfüllt sind, die den 
Vorschriften des Handelsregisters vorgehen. 
 
Fazit:  
 
Es gibt in Spanien Gesellschaften mit 
zivilrechtlichem Unternehmensgegenstand und 
zivilrechtlicher oder rein zivilrechtlicher Form sowie 
Gesellschaften mit zivilrechtlichem 
Unternehmensgegenstand und gewerblicher oder 
gemischter Form. So z.B. Personengesellschaften 
oder Kommanditgesellschaften.  
 
Aktiengesellschaften, Kommanditgesellschaften auf 
Aktien und Kommanditgesellschaften auf Aktien 
sind unabhängig von ihrem Unternehmensgegen-
stand immer gewerblich.  
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Für Erstere gilt der Grundsatz der Formfreiheit der 
Gründung, es sei denn, es werden Immobilien oder 
dingliche Rechte eingebracht; in diesem Fall ist eine 
öffentliche Urkunde zwingend (Artikel 1668 CCom) 
Bei den Letzteren ist die öffentliche Urkunde über die 
Gründung und die obligatorische Eintragung in das 
Handelsregister erforderlich (Art. 116 und 119 
CCom, 81 RRM).  
 
Erfüllt die spanische Gesellschaft des bürgerlichen 
Rechts aufgrund ihrer Handelsform diese formalen 
Anforderungen nicht, wird sie nach allgemeiner 
Auffassung als irreguläre Gesellschaft eingestuft. 
Eine Gesellschaft, deren Gegenstand ein 
Handelsgeschäft ist, gilt immer als 
Handelsgesellschaft und ist zwingend gemäß den im 
Handelsgesetzbuch und seinen ergänzenden 
Rechtsvorschriften festgelegten Formvorschriften zu 
gründen.  
 
Mit der nicht obligatorischen Möglichkeit der 
Eintragung der „sociedades civiles“ im spanischen 
Handelsregister wird der Schutz von Dritten wie auch 
der Gesellschaft selbst und ihrer Gesellschafter im 
Rechtsverkehr gefördert und die Gefahr von 
Steuerumgehungen gemindert. 
 

Es lagen bisher schon keine Gründe vor, die der 
Eintragung reiner „sociedades civiles“ in  Register 
entgegenstanden, und in Anbetracht der oben 
dargelegten offensichtlichen Vorteile, hat der 
Gesetzgeber die Aufgabe erfüllt, die Normierung des 
Handelsgesetzbuchs und der 
Handelsregisterverordnung in Einklang mit der 
Auslegung des Artikel 1669 des spanischen 
Zivilgesetzbuchs zu bringen. Die gesetzliche 
Regelung für die Eintragung von reinen 
Zivilgesellschaften steht in Übereinstimmung mit 
Artikel 4.1 der Handelsregisterverordnung, in der es 
heißt: "Die Eintragung in das Handelsregister ist 
obligatorisch, außer in den Fällen, in denen 
ausdrücklich etwas anderes vorgesehen ist", wobei 
der Grundsatz des Gesetzesvorbehalts (Artikel 16.5, 
19.2 CCom) zu beachten ist. 
 

 
 

 

* Rechtsanwalt und Abogado, Fachanwalt für 
Handels- und Gesellschaftsrecht, Fachanwalt 
für Steuerrecht (Rechtsanwalt Spanien) 
Frankfurt am Main - Barcelona 
ra@abogadomueller.net 

 
 
 

 
 
 

 
 

Beckham-Regelung neu (Art. 93 des spanischen Einkommensteuergesetzes (IRPF)) 
 

Frank Müller* 
 

Mit Wirkung zum 01. Januar 2023 wurde Artikel 93 
des spanischen Einkommensteuergesetzes durch die 
dritte Schlussbestimmung des Gesetzes 28/2022 vom 
21. Dezember über die Förderung des Ökosystems für 
Start-Ups (BOE vom 22. Dezember) geändert. 
Dieser ist nun als „Steuerliche Spezialregelung für 
nach Spanien entsandte Arbeitnehmer, Freiberufler, 
Unternehmer und andere Investoren“ überschrieben. 
Die vorliegende Bearbeitung erläutert in einem 
Vergleich die Unterschiede zwischen der bisherigen 
und der neuen Fassung des Gesetzes. 
 
Nach dieser Regelung können natürliche Personen, 
die ihren steuerlichen Wohnsitz in Spanien infolge 
eines Umzuges in das spanische Hoheitsgebiet 
erwerben, sich dafür entscheiden, die 
Einkommensteuer für den Steuerzeitraum (Anm. das 
Steuerjahr), in dem die Verlegung des Wohnsitzes 
erfolgt, und für die folgenden fünf Steuerzeiträume 
unter Beibehaltung ihres Status als 
Einkommensteuerpflichtige (IRPF) zu versteuern, 
sofern die im Gesetz genannten Bedingungen erfüllt 
sind.  

Die gewöhnlichen Einkommenssteuersätze in 
Spanien sind: 
 

 
 
Es ist zu beachten, dass die Steuern zwischen dem 
Staat und der Autonomen Gemeinschaft des 
Wohnsitzes des Steuerpflichtigen aufgeteilt werden. 
In der obigen Aufstellung wurde für die Autonome 
Gemeinschaft der staatliche Satz angegeben. 
Tatsächlich kann diese jedoch ihren Teil in einem 
gewissen Rahmen nach oben oder unten ändern. Die 
Kanaren haben bspw. einen Höchststeuersatz für den 
Teil der Autonomen Gemeinschaft auf 26,0 % erhöht, 
Valencia sogar auf 29,5, Madrid hingegen auf 20,5 % 
reduziert, womit sich auch der Gesamtsteuersatz 
erhöhen oder reduzieren kann.  
 
 

https://abogadomueller.de/rechtsanwalt-spanien/deutsch-spanisches-recht/ueber_uns/abogado-rechtsanwalt-spanien
mailto:ra@abogadomueller.net
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Jede der 17 Gebietsautonomien hat mithin eigene 
steuerliche Hoheiten. In Navarra, Guipuzcoa und 
Alava gibt es darüber hinaus weitere Besonderheiten, 
ebenso bspw. Auf den Kanarischen Inseln. Dies gilt 
auch für die Spezialregelung des Art. 93. So ist dieser 
bspw. In Guipuzkoa nochmals im Foralrecht 
spezieller geregelt (dort Art. 56 bis de la Norma Foral 
3/2014, de 17 de enero, del Impuesto sobre la Renta 
de las Personas Físicas del Territorio Histórico de 
Gipuzkoa), wo er zehn, anstelle der staatlichen Norm 
fünf Jahre anwendbar ist. 
 
Auch die neue „Beckham-Regelung“ besteuert das 
Weltarbeitseinkommen nach wie vor mit 24,0 % 
pauschal auf die Bruttoeinkünfte. Steuereinbehalte 
und Abschlagszahlungen auf die Einkommensteuer 
gemäß den Vorschriften für die Einkommensteuer 
von Nichtansässigen werden in gleicher Höhe 
vorgenommen. 
 
Sofern aber die von ein und demselben Zahler von 
Arbeitseinkommen im Laufe des Kalenderjahres 
gezahlten Vergütungen 600.000 Euro übersteigen, 
gilt für den übersteigenden Betrag für das Jahr des 
Zuflusses geltende Quellensteuersatz von nun 47,0 %. 
Mit Änderung ab 2023 wird u.a. der bisherige 
Zeitraum der vorherigen Nichtansässigkeit in Spanien 
von zehn auf fünf Jahre verkürzt und die Möglichkeit, 
die Spezialregelung in Anspruch zu nehmen, auf neue 
Personengruppen, Telearbeiter, Unternehmer und 
Freiberufler sowie deren Familienangehörige, unter 
bestimmten Bedingungen, ausgedehnt.  
 
Entsprechend existieren in der neuen Regelung der 
Spezialnorm zwei Steuersubjekte, einen 
Hauptsteuerzahler und andere mit diesem verbundene 
Steuerzahler aus dessen Familienkreis, die mit ihm 
bzgl. der Zeiträume der Anwendung der Regelung 
verbunden sind.  
 
Beckham-Gesetz neu - Steuersubjekte 

Dabei hat der Kreis der möglichen Steuersubjekte in 
der neuen Regelung erhebliche Änderungen erfahren.  
 
Während für Arbeitnehmer bislang entweder die 
Aufnahme einer Tätigkeit bei einem lokalen 
Arbeitgeber oder eine angeordnete Entsendung und 
ein Entsendungsschreiben Voraussetzung war, 
genügt mit der neuen Regelung es nun, dass auch 
ohne eine solche Anordnung des Arbeitgebers die 
Arbeitstätigkeit aus der Ferne und unter 
ausschließlicher Nutzung von Computer-, Telematik-
, Telekommunikationssystemen ausgeübt wird. 
 
Einschränkungen für Geschäftsführer im Hinblick auf 
ihre Beteiligungsverhältnisse wurden wesentlich 

gelockert. Mithin sind nunmehr, sofern es sich nicht 
um Holdinggesellschaften gem. Art. 93, 1. B) 2 °  
handelt, Beteiligungen von mehr als 25 % für 
Geschäftsführer möglich. Die gesellschafter-
Geschäftsführerstellung kann allerdings, 
abhängig vom geschäftszweck, im Hinblick auf 
die seitens der Gesellschaft erhaltenen 
Vergütung unvereinbar mit der Einstufung der 
„Einkünfte aus Arbeit“ und damit der 
Anwendbarkeit der Spezialregelung stehen. 
Denn sofern diese Einkünfte als aus selbständiger 
Tätigkeit qualifiziert werden können, findet das 
neue Beckham Gesetz ggf. keine Anwendung. 
 
Solche unternehmerischen Tätigkeiten wiederum 
können allerdings zu der Möglichkeit der 
Anwendung des Spezialstatus führen, sofern es 
sich im Rahmen der neuen Regelung (Art. 93, 1. 
b) 3°) um Aktivitäten iSd. Art. 70 des Gesetzes 
14/2013 vom 27.11. handelt. 
 
Artikel 70: Definition des Begriffs der 
unternehmerischen und geschäftlichen Tätigkeit. 
(1) Als unternehmerische Tätigkeit versteht sich 
eine Tätigkeit, die innovativ und/oder von 
besonderem wirtschaftlichem Interesse für 
Spanien ist und für die ein positiver Bericht der 
ENISA (Anm.: ein staatliches Unternehmen zur 
Finanzierung von KMUs) vorliegt. 
 
Der Antrag ist an das Referat Großunternehmen 
und strategische Gruppen (Unidad de Grandes 
Empresas y Colectivos Estratégicos) zu richten, 
das von Amts wegen bei der ENISA einen 
Bericht über die unternehmerische Tätigkeit 
anfordert. Dieser Bericht, der obligatorisch ist, 
wird innerhalb von zehn Arbeitstagen 
verschickt. 
Befindet sich der Ausländer außerhalb Spaniens, 
so muss er nach Erteilung der Genehmigung das 
entsprechende Aufenthaltsvisum (visado de 
residencia) beantragen. 
 
Bei der Beurteilung der unternehmerischen und 
geschäftlichen Tätigkeit werden folgende Punkte 
berücksichtigt: 
 
2. a) Das berufliche Profil des Antragstellers    und 
seine Beteiligung an dem Projekt. Falls es mehrere 
Partner gibt, wird die Beteiligung jedes einzelnen 
bewertet, sowohl derjenigen, die ein Visum oder 
eine Genehmigung beantragen, als auch 
derjenigen, die kein Visum benötigen. 
 
b) Der Geschäftsplan, der eine Beschreibung des 
Projekts, des entwickelten Produkts oder der 
erbrachten Dienstleistung und seiner 
Finanzierung, einschließlich der erforderlichen 
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Investitionen und der möglichen 
Finanzierungsquellen, enthalten muss. 
 
c) Die Elemente, die einen Mehrwert für die 
spanische Wirtschaft, Innovation oder 
Investitionsmöglichkeiten schaffen”. 

 
Auch kann der Spezialstatus gem. Art. 93, 1. b) 4° 
bei Ausübung einer wirtschaftlichen Tätigkeit in 
Spanien 
 
Anwendung finden, wenn diese durch einen 
besonders qualifizierten Fachmann, der 
Dienstleistungen für aufstrebende Unternehmen 
im Sinne von Artikel 3 des Gesetzes 28/2022 vom 
21. Dezember über die Förderung des Ökosystems 
der aufstrebenden  Unternehmen (Anm. „Start-up-
Gesetz“) erbringt oder der Ausbildungs-, 
Forschungs-, Entwicklungs- und 
Innovationstätigkeiten durchführt und dafür eine 
Vergütung erhält, die insgesamt mehr als 40 % des 
gesamten geschäftlichen, beruflichen und 
persönlichen Arbeitseinkommens ausmacht. 
 
Die Bedingungen für die Anerkennung des Status 
als hochqualifizierte Fachkraft sowie die 
Voraussetzungen für die Bewertung der 
Tätigkeiten als Ausbildung, Forschung, 
Entwicklung und Innovation werden 
reglementarisch bestimmt. 
 
Als Start-up-Unternehmen gilt jede juristische 
Person, einschließlich technologiebasierter 
Unternehmen, die gemäß dem Gesetz 14/2011 
vom 1. Juni über Wissenschaft, Technologie und 
Innovation gegründet wurden und gleichzeitig die 
umfangreichen Bedingungen von Artikel 3 des 
Gesetzes erfüllen. 
 
Bei Erfüllen der Voraussetzungen von entweder 
Art. 93, 1. B) 3° oder aber 4° dürfen die 
entsprechenden Einkünfte auch mittels einer im 
spanischen Hoheitsgebiet gelegenen 
Betriebsstätte erzielt werden. 
 
Zu beachten ist, dass Steuerpflichtige, die von dieser 
Möglichkeit Gebrauch machen, für die Anwendung 
eines Doppelsteuerabkommens nicht als 
Gebietsansässige in Spanien gelten, da ihre 
Besteuerung auf Einkünfte aus wirtschaftlichen 
Tätigkeiten, die als unternehmerische Tätigkeit 
bewertet werden, oder Arbeitseinkünfte, die als auf 
spanischem Gebiet erzielt angesehen werden, 
beschränkt werden. 
 
 
 
 

Die Option, der Verzicht oder der Ausschluss von der 
Spezialregelung erfolgt mit dem Formular 149. Die in 
Artikel 119.1 der Einkommensteuerverordnung 
vorgesehenen Unterlagen müssen der 
Optionserklärung beigefügt werden. 
 
Steuerpflichtige, die für die Sonderregelung optieren, 
haben eine besondere Einkommensteuererklärung auf 
dem Formular 151 einzureichen, die an den Inhalt der 
Regelung angepasst sind.  
 
Anwendbare Vorschriften: Artikel 93 und 
Übergangsbestimmung 17 des 
Einkommensteuergesetzes; Artikel 113 bis 120 der 
Einkommensteuerverordnung; Erlass 
HAP/2783/2015 vom 21. Dezember, der die 
Formulare 151 und 149 verabschiedet. 
 

Artikel 93 a.F.  
(Gesetz 11/2020 
vom 30.12.20) 

Artikel 93 n. F., ab 
01.01.2023 
(Gesetz 28/2022 
vom 21.12.2022, 
Gesetz 31/2022 vom 
23.12.2022) 
 

Spezielle 
Steuerregelung 
für in das 
spanische 
Hoheitsgebiet 
Entsandte 

Spezielle 
Steuerregelung für 
in das spanische 
Hoheitsgebiet 
entsandte 
Arbeitnehmer, 
Freiberufler, 
Unternehmer und 
Investoren 
 

1. Natürliche 
Personen, die 
ihren steuerlichen 
Wohnsitz in 
Spanien infolge 
ihres Umzugs in 
das spanische 
Hoheitsgebiet 
erlangen, können 
für die Zahlung 
der 
Einkommensteue
r für 
Nichtansässige 
nach den in 
Abschnitt 2 dieses 
Artikels 
vorgesehenen 
Spezialregelunge
n optieren, wobei 
sie ihre 
Eigenschaft als 
Steuerpflichtige 

1. Natürliche 
Personen, die ihren 
steuerlichen 
Wohnsitz in Spanien 
infolge ihres 
Umzugs in das 
spanische 
Hoheitsgebiet 
erlangen, können für 
die Zahlung der 
Einkommensteuer 
für Nichtansässige 
nach den in 
Abschnitt 2 dieses 
Artikels 
vorgesehenen 
Spezialregelungen 
optieren, wobei sie 
ihre Eigenschaft als 
Steuerpflichtige für 
die 
Einkommensteuer 
für den Steuerzeit-



informaciones II/23 133 
 

für die 
Einkommens-
teuer für den 
Steuerzeitraum, 
in dem die 
Änderung des 
Wohnsitzes 
erfolgt, und für 
die folgenden 
fünf 
Steuerzeiträume 
beibehalten, 
sofern unter den 
Bestimmungen 
der Vorschrift die 
folgenden 
Bedingungen 
erfüllt sind: 
 

raum, in dem die 
Änderung des 
Wohnsitzes erfolgt, 
und für die 
folgenden fünf 
Steuerzeiträume 
beibehalten, sofern 
unter den 
Bestimmungen der 
Vorschrift die 
folgenden 
Bedingungen erfüllt 
sind: 

a) Dass sie in den 
zehn 
Steuerzeiträumen 
vor dem 
Zeitraum, in dem 
der Umzug in das 
spanische 
Hoheitsgebiet 
erfolgt, nicht in 
Spanien ansässig 
waren 

a) Dass sie in den 
fünf 
Steuerzeiträumen 
vor dem Zeitraum, 
in dem der Umzug 
in das spanische 
Hoheitsgebiet 
erfolgt, nicht in 
Spanien ansässig 
waren 

b) Dass der Umzug 
in das spanische 
Hoheitsgebiet 
aufgrund einer der 
folgenden 
Umstände erfolgt:  

b) Dass der Umzug in 
das spanische 
Hoheitsgebiet 
entweder im ersten 
Jahr nach der 
Anwendung der 
Regelung oder im 
Vorjahr aufgrund einer 
der folgenden 
Umstände erfolgt: 
 

1. als Folge eines 
Arbeitsvertrags, 
mit Ausnahme des 
speziellen 
Arbeitsverhältniss
es von 
professionellen 
Sportlern, das 
durch Königliches 
Dekret 1006/1985 
vom 26. Juni für 
das besondere 
Arbeitsverhältnis 
von 

1. als Folge eines 
Arbeitsvertrags, mit 
Ausnahme des 
speziellen 
Arbeitsverhältnisses 
von professionellen 
Sportlern, das durch 
Königliches Dekret 
1006/1985 vom 26. 
Juni für das besondere 
Arbeitsverhältnis von 
professionellen 
Sportlern bestimmt 
wird. 

professionellen 
Sportlern 
bestimmt wird. 

 

Diese Bedingung 
gilt als erfüllt, 
wenn ein anderes 
als das oben 
genannte 
gewöhnliche oder 
besondere 
Arbeitsverhältnis 
oder ein 
satzungsmäßiges 
Arbeitsverhältnis 
mit einem 
Arbeitgeber in 
Spanien begründet 
wird oder wenn die 
Entsendung vom 
Arbeitgeber 
angeordnet wird 
und ein 
Entsendungs-
schreiben des 
Arbeitgebers 
vorliegt. 
 

Diese Bedingung gilt 
als erfüllt, wenn ein 
anderes als das oben 
genannte 
gewöhnliche oder 
besondere 
Arbeitsverhältnis 
oder ein 
satzungsmäßiges 
Arbeitsverhältnis mit 
einem Arbeitgeber in 
Spanien begründet 
wird. Ebenso gilt 
diese Bedingung als 
erfüllt, wenn die 
Entsendung vom 
Arbeitgeber 
angeordnet wird und 
ein 
Entsendungsschreibe
n des Arbeitgebers 
vorliegt oder wenn 
die Arbeitstätigkeit 
ohne Anordnung des 
Arbeitgebers aus der 
Ferne und unter 
ausschließlicher 
Nutzung von 
Computer-, 
Telematik- und 
Telekommunikations
-systemen ausgeübt 
wird. Dieser 
Umstand gilt 
insbesondere im Fall 
von angestellten 
Arbeitnehmern 
erfüllt, die über das 
im Gesetz 14/2013 
vom 27. September 
über die Förderung 
von Unternehmen 
und der 
Internationalisie-
rung von 
Unternehmen 
vorgesehene Visum 
für internationale 
Telearbeit verfügen. 
 

2. als Folge des 
Erwerbs des Status 
eines 
Geschäftsführers 
eines 

2. als Folge des 
Erwerbs des Status 
eines Geschäftsführers 
eines Unternehmens. 
Für den Fall, dass 
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Unternehmens, 
sofern der 
Geschäftsführer 
über keine 
Beteiligung an 
diesem 
Unternehmen 
verfügt, welche als 
verbundenes 
Unternehmen im 
Sinne von Artikel 18 
des Gesetzes 
27/2014 vom 27. 
November über die 
Körperschaftsteuer 
angesehen würde. 
 

dieses als 
vermögensverwalten-
de Körperschaft im 
Sinne von Artikel 5, 
Absatz 2 des 
Körperschaftsteuerges
etzes angesehen wird, 
darf der 
Geschäftsführer über 
keine Beteiligung an 
diesem Unternehmen 
verfügen, welche als 
verbundenes 
Unternehmen im Sinne 
von Artikel 18 des 
Gesetzes 27/2014 vom 
27. November über die 
Körperschaftsteuer 
angesehen würde. 
 

 3. Als Folge der 
Ausübung einer 
wirtschaftlichen 
qualifizierten Tätigkeit 
in Spanien, die gemäß 
dem in Artikel 70 des 
Gesetzes 14/2013 vom 
27. September 
festgelegten Verfahren 
und unter den in den 
Vorschriften 
genannten 
Bedingungen als 
unternehmerische 
Tätigkeit eingestuft 
wird. 
 

 4. Als Folge der 
Ausübung einer 
wirtschaftlichen 
Tätigkeit in Spanien 
durch einen besonders 
qualifizierten 
Fachmann, der 
Dienstleistungen für 
aufstrebende 
Unternehmen im Sinne 
von Artikel 3 des 
Gesetzes 28/2022 vom 
21. Dezember über die 
Förderung des 
Ökosystems der 
aufstrebenden  
Unternehmen (Anm. 
„Start-up-Gesetz“) 
erbringt oder der 
Ausbildungs-, 
Forschungs-, 

Entwicklungs- und 
Innovationstätigkeiten 
durchführt und dafür 
eine Vergütung erhält, 
die insgesamt mehr als 
40 % des gesamten 
geschäftlichen, 
beruflichen und 
persönlichen 
Arbeitseinkommens 
ausmacht. Die 
Bedingungen für die 
Anerkennung des 
Status als 
hochqualifizierte 
Fachkraft sowie die 
Voraussetzungen für 
die Bewertung der 
Tätigkeiten als 
Ausbildung, 
Forschung, 
Entwicklung und 
Innovation werden 
reglementarisch 
bestimmt. 
 

c) Dass keine 
Einkünfte erzielt 
werden, welche als 
durch eine im 
spanischen 
Hoheitsgebiet 
gelegene 
Betriebsstätte 
bewertet werden. 
 

c) Dass keine 
Einkünfte erzielt 
werden, welche als 
durch eine im 
spanischen 
Hoheitsgebiet 
gelegene Betriebsstätte 
bewertet werden, außer 
in den in den 
Buchstaben b).3 und 4 
dieses Abschnitts 
vorgesehenen 
Szenarien. 
 
 

Der sich für die 
Besteuerung nach 
der 
Einkommensteuer 
für Nichtansässige 
optierende 
Steuerpflichtige, 
unterliegt der 
Vermögensteuer 
aufgrund 
tatsächlicher 
Verpflichtung. 
 

Der sich für die 
Besteuerung nach der 
Einkommensteuer für 
Nichtansässige 
optierende 
Steuerpflichtige, 
unterliegt der 
Vermögensteuer 
aufgrund tatsächlicher 
Verpflichtung. 
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Die leitende Person des 
Ministeriums für 
Finanzen und 
öffentliche Aufgaben 
legt das Verfahren für 
die Ausübung der in 
diesem Absatz 
genannten Option fest. 
 

Die leitende Person des 
Ministeriums für 
Finanzen und öffentliche 
Aufgaben legt das 
Verfahren für die 
Ausübung dieser Option 
fest. 
 

2. Die 
Anwendung dieser 
Spezialregelung 
beinhaltet, in den 
durch Verordnung 
festzulegenden 
Bedingungen, dass 
die Bestimmung der 
Steuerschuld für die 
Einkommensteuer 
nach den in der 
überarbeiteten 
Fassung des 
Gesetzes über die 
Einkommensteuer 
für Nichtansässige, 
verabschiedet durch 
den Königlichen 
Gesetzeserlass 
5/2004 vom 5. März, 
festgelegten Regeln 
für Einkünfte, die 
ohne eine dauerhafte 
Niederlassung 
erzielt werden, mit 
den folgenden 
Besonder-heiten 
erfolgt: 
 

2. Die Anwendung 
dieser Spezialregelung 
beinhaltet, in den durch 
Verordnung 
festzulegenden 
Bedingungen, dass die 
Bestimmung der 
Steuerschuld für die 
Einkommensteuer 
nach den in der 
überarbeiteten Fassung 
des Gesetzes über die 
Einkommensteuer für 
Nichtansässige, 
verabschiedet durch 
den Königlichen 
Gesetzeserlass 5/2004 
vom 5. März, 
festgelegten Regeln für 
Einkünfte, die ohne 
eine dauerhafte 
Niederlassung erzielt 
werden, mit den 
folgenden 
Besonderheiten 
erfolgt: 
 

a) Die Artikel 5, 6, 8, 
9, 10, 11 und 14 des 
Kapitels I des 
genannten 
überarbeiteten Texts 
finden keine 
Anwendung. 
 

a) Die Artikel 5, 6, 8, 9, 
10, 11 und 14 des 
Kapitels I des 
genannten 
überarbeiteten Texts 
finden keine 
Anwendung. 
Unbeschadet dessen 
sind die in Artikel 14 
Absatz 1 Buchstabe a) 
genannten geldwerten 
Sachleistungen von der 
Steuer befreit. 
 

b) Die Gesamtheit der 
Arbeitseinkünfte des 
Steuerpflichtigen 
während der 
Anwendung der 
Spezialregelung gelten 
als auf spanischem 
Hoheitsgebiet erzielt. 
 

b) Die Gesamtheit der 
Einkünfte aus 
wirtschaftlichen 
Tätigkeiten, die als 
unternehmerische 
Tätigkeit bewertet 
werden, oder die 
Arbeitseinkünfte des 
Steuerpflichtigen 
während der Anwen-
dung der Spezialr-
egelung gelten als auf 
spanischem 
Hoheitsgebiet erzielt. 
 

c) Zum Zwecke der 
Begleichung der 
Steuer werden die 
Einkünfte des 
Steuer-pflichtigen 
auf spani-schem 
Hoheitsgebiet 
während des Kalen-
derjahres kumuliert 
besteuert, ohne dass 
ein Ausgleich 
zwischen den 
Steuer-arten 
möglich ist. 
 

c) Zum Zwecke der 
Begleichung der Steuer 
werden die Einkünfte 
des Steuerpflichtigen 
auf spanischem 
Hoheitsgebiet während 
des Kalenderjahres 
kumuliert besteuert, 
ohne dass ein 
Ausgleich zwischen 
den Steuerarten 
möglich ist. 
 

d) Die Bemessungs-
grundlage besteht 
aus allen Einkünften 
auf die sich 
Buchstabe c) bezieht 
und unter-scheidet 
zwischen den 
Einkünften gemäß 
Artikel 25.1.f) des 
neuen Ein-
kommensteuergeset
zes für 
Nichtansässige und 
den übrigen 
Einkünften. 
 

d) Die Bemessungs-
grundlage besteht aus 
allen Einkünften auf 
die sich Buchstabe c) 
bezieht und 
unterscheidet zwischen 
den Einkünften gemäß 
Artikel 25.1.f) des 
neuen Einkommen-
steuergesetzes für 
Nichtansässige und 
den übrigen 
Einkünften. 
 

e) Zur Bestimmung 
der Steuerquote: 
 

e) Zur Bestimmung der 
Steuerquote: 
 

1. Für die 
Bemessungsgrundla
ge, mit Ausnahme 

1. Für die 
Bemessungsgrund-
lage, mit Ausnahme 
des Teils der sich auf 
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des Teils der sich 
auf die Einkünfte 
auf die sich Artikel 
25.1.f) der 
Neufassung des 
Einkommensteuer-
gesetzes für 
Nichtansässige 
bezieht, werden die 
Sätze der folgende 
Skala angewandt: 

die Einkünfte auf die 
sich Artikel 25.1.f) 
(Anm. Zinsen, 
Dividenden u.ä.) der 
Neufassung des 
Einkommen-
steuergesetzes für 
Nichtansässige 
bezieht, werden die 
Sätze der folgenden 
Skala angewandt: 

  
2. Für den Teil der   
Bemessungsgrundlage 
der sich auf die 
Einkünfte auf die sich 
Artikel 25.1.f) der 
Neufassung des 
Einkommensteuer-
gesetzes für 
Nichtansässige 
bezieht, werden die 
Sätze der folgenden 
Skala angewandt: 
 

2. Für den Teil der   
Bemessungsgrundlage 
der sich auf die 
Einkünfte auf die sich 
Artikel 25.1.f) der 
Neufassung des 
Einkommen-
steuergesetzes für 
Nichtansässige 
bezieht, werden die 
Sätze der folgenden 
Skala angewandt: 
 

  
f) Die Steuereinbehalte 
und -vorauszahlungen 
werden gemäß den 
gesetzlich festgelegten 
Bedingungen in 
Übereinstimmung mit 
den Vorschriften der 
Einkommensteuerrege
lung für 
Nichtansässige 
vorgenommen. 
 

f) Die Steuereinbe-
halte und -voraus-
zahlungen werden 
gemäß den gesetzlich 
festgelegten Beding-
ungen in Überein-
stimmung mit den 
Vorschriften der 
Einkommensteuerre-
gelung für Nichtan-
sässige vorgenommen. 
 

Unbeschadet desssen 
beträgt der  Prozentsatz 
des Einbehalts oder der 
Vorauszahlung für die 
Arbeitseinkünfte 24 
Prozent. 
 

Unbeschadet desssen 
beträgt der  
Prozentsatz des 
Einbehalts oder der 
Vorauszahlung für die 
Arbeitseinkünfte 24 
Prozent. 
 

Übersteigen die von 
ein und demselben 
Zahler von Arbeits-
einkommen im 
Kalenderjahr 
gezahl-ten Bezüge 
600.000 Euro, so 
beträgt der 
Steuersatz 47 Pro-
zent. 

Übersteigen die von 
ein und demselben 
Zahler von Arbeits-
einkommen im 
Kalenderjahr gezahl-
ten Bezüge 600.000 
Euro, so beträgt der 
Steuersatz 47 Prozent. 
 

 3. Auch können der 
Ehegatte des 
Steuerpflichtigen auf 
den sich der 
vorangehende Absatz 
1 bezieht und dessen 
Kinder, die jünger als 
25 Jahre sind oder, 
unabhängig von ihrem 
Alter, im Falle einer 
Behinderung oder im 
Falle, fehlender 
Bindung durch 
Eheschließung, deren 
Elternteil, für die 
Besteuerung gemäß 
der Einkommensteuer 
von Nichtansässigen 
nach den in Absatz 2 
dieses Artikels 
vorgesehenen 
Spezialregelungen, 
unter Beibehalt des 
Status des 
Steuerpflichtigen für 
die Einkommensteuer 
von natürlichen 
Personen optieren, 
sofern folgende 
Bedingungen erfüllt 
sind: 
 

 a) Dass sie mit dem in 
Absatz 1 genannten 
Steuerpflichtigen oder 
zu einem späteren 
Zeitpunkt in das 
spanische 
Hoheitsgebiet reisen, 
sofern der erste 
Veranlagungszeit-
raum, in dem die 
Spezialregelung auf 
dieses Gebiet 
Anwendung findet, 
noch nicht abgelaufen 
ist. 
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 b) Dass sie ihren 
steuerlichen Wohnsitz 
in Spanien erwerben. 
 

 c) Dass sie die 
Bedingungen gemäß 
Absatz 1 Buchstaben 
a) und c) dieses 
Artikels erfüllen. 
 

 d) Dass die Summe der 
in Absatz 2 Buchstabe 
d) dieses Artikels 
genannten 
Bemessungsgrundlage
n der Steuerpflichtigen 
für jeden 
Steuerzeitraum, für 
den diese 
Sonderregelung gilt, 
niedriger ist als die 
Bemessungsgrundlage 
des in Absatz 1 
genannten 
Steuerpflichtigen. 
 

 Die Spezialregelung 
findet Anwendung 
für die aufeinander-
folgenden 
Steuerzeiträume, in 
denen diese 
Bedingungen auch 
für den in Absatz 1 
genannten 
Steuerpflichtigen 
gelten. Die 
Bedingungen für die 
Anwendung dieser 
Sonderregelung 
werden gesetzlich 
bestimmt.» 
 

Fazit Beckham-Gesetz neu: 
 
Die neue “steuerliche Spezialregelung für nach 
Spanien entsandte Arbeitnehmer, Freiberufler, 
Unternehmer und andere Investoren” erweitert schon 
in ihrer Überschrift den Anwendungsbereich der 
bisherigen Fassung, verkürzt den Zeitpunkt einer 
möglichen, früheren Ansässigkeit und erweitert die 
Anwendungsmöglichkeit auf Familienangehörige. 
Sofern es sich nicht um Holdinggesellschaften gem. 
Art. 93, 1. b) 2° handelt, sind für Geschäftsführer nun 
Beteiligungen von mehr als 25 % möglich. Dies kann 
aber im Hinblick auf die Art der Einkünfte im 
Einzelfall dazu führen, dass die Neuregelung keine 
Anwendung finden kann. 
 
Zu beachten ist, dass bis zum Datum der vorliegenden 
Bearbeitung im Juni 2023 noch keine Verordnung 
erlassen wurde, welche die neue Bestimmung 
konkretisiert und darauf schließen lässt, wie das 
spanische Finanzamt diese anwendet und somit eine 
sicherere Einschätzung der neuen Normierung 
gewährleistet. Auch ist aufgrund der derzeitigen 
politischen Lage, in der Neuwahlen anberaumt sind, 
auch eher nicht davon auszugehen, dass dies zeitnahe 
erfolgt. 
 
 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

* Rechtsanwalt und Abogado, Fachanwalt für 
Handels- und Gesellschaftsrecht, Fachanwalt 
für Steuerrecht (Rechtsanwalt Spanien) 
Frankfurt am Main - Barcelona 
ra@abogadomueller.net 

 

https://abogadomueller.de/rechtsanwalt-spanien/deutsch-spanisches-recht/ueber_uns/abogado-rechtsanwalt-spanien
mailto:ra@abogadomueller.net
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Recesión 

 
Nueva edición del diccionario alemán/español de Derecho, Economía y Política, Becher/Schlüter-Ellner 

 
Carmen López Salaver,* 

 
 

El diccionario jurídico hispano alemán Becher en 
su ahora tercera edición sigue siendo una obra 
excepcional que brinda una valiosa herramienta 
para aquellos que se dedican al estudio y la 
práctica del derecho en ambos idiomas. Esta obra 
destaca por su precisión, exhaustividad y 
relevancia en el complejo mundo jurídico.  
 
Lo primero que llama la atención al utilizar este 
diccionario es su estructura clara y bien 
organizada. Los términos jurídicos se presentan de 
manera ordenada y concisa, lo que facilita la 
búsqueda y comprensión de conceptos legales 
complejos. Además, el diccionario incluye 
definiciones precisas y detalladas que permiten a 
los usuarios obtener una comprensión completa de 
los términos utilizados en ambos idiomas tanto en 
los ámbitos del derecho más habituales como 
aquellos más específicos como derecho del 
deporte o canónico sin olvidar conceptos políticos 
y económicos.  
 
El lenguaje legal está en constante evolución, y el 
diccionario jurídico hispano alemán Becher se 
asegura de reflejar las últimas novedades y 
cambios en la terminología legal. Esto es 
fundamental para garantizar que los usuarios 
cuenten con información confiable y actualizada 
en sus investigaciones y prácticas legales. 

La obra también se destaca por su enfoque en la 
claridad y la precisión terminológica. Los autores 
se han esforzado por evitar ambigüedades. Buen 
ejemplo de ello es la muy adecuada traducción de 
institutos jurídicos sin equivalente directo en el 
derecho español como Versorgungsausgleich del 
derecho de familia alemán o el concepto de 
custodia del derecho de familia español.  
 
En conclusión, el diccionario jurídico hispano 
alemán Becher es una obra imprescindible para 
abogados, estudiantes y profesionales que trabajan 
con el derecho en ambos idiomas. Su precisión, 
exhaustividad y actualización constante lo 
convierten en una herramienta valiosa y confiable 
para cualquier persona que necesite trabajar con 
terminología legal en español y alemán. 

 
 

 

 

*Rechtsanwältin und Abogada LL.M 
Fachanwältin für Familien- und Erbrecht 
lopez@artzlopez.com 
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Notizen aus der Vereinigung / Noticias de la Asociación 
 
 

 

Queridos amigos, 
 
El Congreso Anual de la Asociación que tuvo lugar 
en Valencia del 7 al 10 de Junio se saldó con un 
récord total de asistencia. Debemos agradecer al 
equipo de Lozano Schindhelm y especialmente a 
Eliseba Pacella la impecable organización del 
evento. Hubo un programa académico de 
muchísimo nivel. La ciudad y la noche valencianas 
mejoraron todas las expectativas. ¡Realmente 
fantástico! 
 
 
 
Como novedad se utilizó una APP (Superevent) que 
permitió mejorar la logística y la comunicación 
entre los congresistas. 
 
 
El congreso confirmó que la Asociación es de nuevo 
el foro del sector para los jóvenes juristas hispano-
alemanes. Hubo máxima asistencia de jóvenes al 
congreso y especialmente a la ponencia sobre 
Inteligencia Artificial que se impartió a propuesta 
de éstos.  
 
 
La Asociación ha incrementado su número de 
socios, durante los últimos meses y lo más relevante 
es que, más de la mitad de los nuevos socios, son 
jóvenes. No cabe duda de que el entusiasmo de 
Claudia Bienefeld con el proyecto de la 
coordinación que están llevando a cabo Susanne 
Dumke y Christina Ott ha sido determinante. 
¡Muchas gracias a las tres!  
 
 
Durante la Asamblea General se trataron diversos 
asuntos de interés y, a propuesta de nuestro 
queridísimo amigo Michael Fries, se acordó que el 
Congreso Anual de 2025 tendrá lugar en Segovia. 
Un ciudad histórica, con facilísimo acceso desde 
Madrid y una de las mejores ofertas gastronómicas 
de España. ¡Será sin duda un gran congreso!  
 
 
 
 
Recordaros también que el Congreso Anual de 2024 
tendrá lugar en mayo/junio del año que viene en 
Schwäbisch Gmünd. 
 
 
 

Liebe Freunde, 
 
beim diesjährigen Jahreskongress der 
Vereinigung vom 7. – 10. Juni in Valencia 
haben wir Rekordzahlen erreicht. An dieser 
Stelle wollen wir uns ganz herzlich bei dem 
Team Lozano Schindhelm und insbesondere bei 
Eliseba Pacella für die hervorragende 
Kongressorganisation bedanken. Das 
akademische Programm hatte ein sehr hohes 
Niveau und die Stadt sowie das valencianische 
Nachtleben haben alle Erwartungen 
übertroffen. Wunderbar! 
 
Dank der neu eingeführten APP (Superevent) 
wurde die Logistik und die Kommunikation 
unter den Kongressteilnehmer verbessert. 
 
 
Der Kongress hat bestätigt, dass die 
Vereinigung ein Forum für junge deutsch-
spanische Juristen ist. Es gab eine sehr hohe 
Beteiligung von Jungen Juristen, insbesondere 
bei dem von ihnen vorgeschlagenen Vortrag zur 
Künstlichen Intelligenz. 
 
 
Die Vereinigung hat in den letzten Monaten 
einen Mitgliederzuwachs zu verzeichnen. 
Auffällig ist, dass über die Hälfte der neuen 
Mitglieder Junge Juristen sind. Zweifellos ist 
das den beiden Projektleiterinnen Susanne 
Dumke und Christina Ott zu verdanken, die 
von Claudia Bienefeld mit viel Elan unterstützt 
werden. Herzlichen Dank euch Dreien! 
 
 
Auf der Mitgliederversammlung wurden 
verschiedene Themen besprochen und Segovia, 
von unserem lieben Freund Michael Fries 
vorgeschlagen, als Austragungsort für unseren 
Jahreskongress 2025 gewählt. Eine historische 
Stadt, die von Madrid aus schnell zu erreichen 
ist und eines der besten gastronomischen 
Angebote Spaniens zu bieten hat. Es wird 
sicherlich ein hervorragender Kongress! 
 
 
Bitte denkt daran, dass der Jahreskongress 2024 
im Mai/ Juni in Schwäbisch Gmünd 
stattfindet. 
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Actualmente estamos trabajando intensamente en la 
organización de la próxima Jornada de la asociación 
que tendrá lugar el 18 de noviembre de 2023 en 
Múnich. La Jornada versará sobre derecho 
inmobiliario español. Creo que tanto la ciudad, 
como el tema, son muy atractivos. A partir de 
septiembre podéis apuntaros a través de nuestra 
página web.  
 
 
Esperando veros muy pronto en Múnich, recibid un 
cordial saludo 
 
 
 
Víctor Fabregat 
 

 
 

 
Wir arbeiten schon sehr intensiv an der 
Organisation der nächsten Herbsttagung 
unserer Vereinigung, die am 18. November 
2023 in München sattfindet und das spanische 
Immobilienrecht zum Thema haben wird. Ich 
glaube, dass sowohl die Stadt als auch das 
Thema sehr attraktiv sind. Ab September könnt 
ihr euch auf unserer Webseite zur Tagung 
anmelden. 
 
Ich freue mich darauf, Euch in München zu 
begrüßen. 

 
Herzlichst grüßt 

 
Víctor Fabregat 

 
 
 

 
Vicepresidente AHAJ Abogado, Barcelona 
Fabregat Perulles Sales Abogados 
v.fabregat@fabregat-perulles-sales.com 

 

 
 
 

https://www.dsjv-ahaj.com/congresos/
https://www.dsjv-ahaj.com/de/kongresse/
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Bericht über den 37 Jahreskongress der DSJV 

 
Carolina Pradas*, Lucas de León- Sotelo** 

 
 

Die Deutsch-Spanische Juristenvereinigung hielt ihren 
37. Jahreskongress in Valencia ab. Fachleute aus allen 
juristischen Bereichen, wie Professoren, Lehrer, 
Anwälte, Notare und sogar Studenten, haben sich 
versammelt, um über einige der aktuellsten juristischen 
Themen zu diskutieren und zu lernen, sowohl in Spanien 
als auch in Deutschland, und um unser Wissen über 
unsere jeweiligen Rechtssysteme zu vertiefen. All dies 
wurde mit entspannten Treffen und Aktivitäten 
kombiniert, um Freundschaften zu vertiefen und um 
Valencia zu dieser Jahreszeit zu genießen. 
 
Vor der offiziellen Eröffnung des Kongresses trafen sich 
einige der Teilnehmer am Mittwochabend auf dem 
berühmten Mercado de Colon im Stadtzentrum, um 
Abend zu essen, zu plaudern und einen angenehmen 
Sommerabend zu genießen. 
 
Am Donnerstagmorgen fand die Eröffnung des 
Kongresses im Hafen von Valencia durch den 
Präsidenten der DSJV, Lutz Carlos Moratinos, in 
Anwesenheit des Dekans der Anwaltskammer von 
Valencia und anderer Behörden statt. Anschließend 
konnten wir an Bord eines Schiffes einen Teil der 
Anlagen des Hafens von Valencia besichtigen, der vielen 
von uns unbekannt ist und durch seine Größe und die 
Anzahl der Fracht- und Passagiervorgänge beeindrückt. 
 
Nach einem informellen Mittagessen in der “Ciudad de 
las Artes y las Ciencias” begannen am Nachmittag die 
Vorträge und Arbeitsgruppen. Diesmal ging es um die 
Wiederverwendung von Informationen in 
Parallelverfahren, die europäische Regelung für 
Familienvermögen und den Einsatz künstlicher 
Intelligenz im Auftragswesen. Letzteres war ein 
außergewöhnlicher Vortrag, der die wachsende Präsenz 
künstlicher Intelligenz in Beschaffungsprozessen und 
die damit verbundenen Probleme deutlich machte. 
Zweifellos ein sehr relevantes Thema für alle und 
insbesondere für die neuen Generationen von Anwälten 
wie uns, die wir sicherlich schon bald mit künstlicher 
Intelligenz in unserem Beruf leben werden. 
 
Der Tag wurde mit einem Treffen von jungen Juristen 
fortgesetzt. Es war eine ziemlich große Versammlung 
mit jungen Leuten aus vielen verschiedenen Städten in 
Spanien, Deutschland und Österreich. Es machte Spaß 
und war interessant, andere Studenten und junge 
Juristen zu treffen, Erfahrungen, Wissen und Ratschläge 
auszutauschen und Freundschaften zu schließen. 
Schließlich endete der Tag mit einem gemeinsamen 
Abendessen auf der Terrasse des “Palau Alameda”. 
 

Am Freitag fanden die meisten Präsentationen statt. 
Notare, Rechtsanwälte oder Wirtschaftswissenschaftler 
behandelten verschiedene Themen, vom 
Insolvenzrecht bis zur Online-Gründung von 
Unternehmen, aus der Perspektive des spanischen und 
deutschen Rechts. Es war zweifellos eine 
hervorragende Gelegenheit, sich verschiedenen 
Themen aus der Perspektive der beiden 
Rechtsordnungen, ihrer Gemeinsamkeiten und 
Unterschiede zu nähern und zu lernen. Auch für uns, 
zwei junge Studenten, die eine berufliche Zukunft in 
Deutschland nicht ausschließen. 
 
Am Nachmittag, nach den Vorlesungen, war es an der 
Zeit, sich umzuziehen und sich für das Galadinner in 
Schale zu werfen, das im Marina Beach Restaurant 
stattfand, einem schönen und modernen Restaurant am 
Strand von Valencia, mit Blick auf das Meer auf der 
einen und die Sierra de Calderona auf der anderen Seite, 
gefolgt von Musik und Tanz. 
 
Der Samstag war der letzte Tag des Kongresses. Am 
Morgen fand die Generalversammlung der Mitglieder 
statt. Anschließend fuhren wir zur berühmten Albufera 
von Valencia, wo wir den Kongress mit einer 
traditionellen valencianischen Paella und einer 
Bootsfahrt durch diese Naturlandschaft beendeten. 
 
So endete dieser XXXVII. Jahreskongress der Deutsch-
Spanischen Juristenvereinigung, ein Treffen, bei dem 
wir uns treffen, diskutieren und unser Wissen über 
unsere Rechtssysteme vertiefen konnten, und bei dem 
wir Zeit mit Kollegen und jetzt auch Freunden des 
Berufsstandes verbringen konnten. Wir hoffen, Sie alle 
im nächsten Jahr wiederzusehen, in diesem Fall in 
Schwäbisch- Gmünd. 
 

 

 

* Studentin, Pradas Abogados 
carolinapradas1@gmail.com,  

 
 

 

** Student, Pradas Abogados  
lucasdeleonsotelo@gmail.com 

 

 

mailto:carolinapradas1@gmail.com
mailto:lucasdeleonsotelo@gmail.com


informaciones II/23 142 
 

 
Veranstaltungen / Eventos  
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Mercado de trabajo 

Praktikantenstellen / Pasantías 

 
Dr. Artz, López & Col., Kanzlei für Erbrecht, 
Familienrecht und Immobilien 
Haben Sie Lust mit einem engagierten Team und in einem 
gutem Arbeitsklima in den Schwerpunkten (internationalen) 
Erbrecht, Familienrecht und Immobilienrecht die Theorie in 
die Tat umzusetzen und wichtige praxisbezogene Erfahrungen 
zu sammeln? In unserer Kanzlei suchen wir stets motivierte 
Praktikanten und Referendare. Zwar sind Spanisch- u./o. 
Englischkenntnisse von Vorteil, nicht jedoch eine zwingende 
Vorraussetzung. Falls wir ihr Interesse wecken konnten, 
schicken Sie bitte ihre Bewerbung an mail@artzlopez.com, 
www.fb.com/artzlopez. 

¿Le apetece trabajar con un equipo comprometido dentro de 
un buen ambiente de trabajo en los ámbitos del derecho de 
sucesiones (internacional), el derecho de familia y el derecho 
inmobiliario, poniendo en práctica la teoría y aumentando el 
conocimiento con importantes experiencias? Buscamos 
pasantes y becarios motivados para nuestro bufete. 
Conocimientos en el alemán son imprescindibles. Si hemos 
podido despertar su interés, envíe su solicitud a 
mail@artzlopez.com, www.fb.com/artzlopez. 

 
AD & M Abogados y Consultores 
Unsere international ausgerichtete Rechtsanwaltskanzlei mit 
dem Schwerpunkt auf deutsch-spanischen Rechtsbeziehungen 
befindet sich im Zentrum von Barcelona. Unsere 
Tätigkeitsschwerpunkte sind Gesellschafts-, Handels-, Erb-, 
Familien- und allgemeines Zivilrecht. Wir bieten deutschen 
Rechtsreferendaren oder Jurastudenten mit 
Spanischkenntnissen die Möglichkeit, Ihre Wahlstation oder 
ein Praktikum in unserer Kanzlei zu absolvieren.Bitte richten 
Sie Ihre Bewerbungsunterlagen postalisch an ADM Abogados 
y Consultores, Calle Balmes 163, Pral., 2a, 08008 Barcelona, 
Spanien z.H. von RA Robert Engels oder per e-mail an 
info@admabogados.net. 

 

Augusta Abogados 
Wir bieten deutschen Rechtsreferendaren und - studierenden 
die Möglichkeit, ein mehrmonatiges Praktikum in unserer 
Kanzlei in Barcelona zu absolvieren, sei es als Wahl- oder 
Auslandsstation.Wir suchen Jurastudenten (mindestens 4 
Semester) und Rechtsreferendare, die offen, zuverlässig und 
an der internationalen Praxis interessiert sind. Die Dauer des 
Praktikums beträgt i.d.R. drei bis sechs Monate und wir 
versuchen, uns den beruflichen bzw. akademischen 
Interessen der Kandidaten anzupassen. Gute Spanisch- und 
Englischkenntnisse, mündlich und schriftlich, sind erwünscht. 
Bitte senden Sie uns ein Anschreiben mit Lebenslauf, 
Zeugnisse und Verfügbarkeit per E-Mail an: 
Augusta Abogados, z.H.v. Frau Alba Ródenas-Borràs, Ref: 
Praktikum Barcelona, Via Augusta, 252, 4ª planta, E-
08017 Barcelona,  Mail: info@augustaabogados.com  
www.augustaabogados.com 

 
 
 
 
 
 
 
 

Castellana Legal Abogados 
Wahlstation für Rechtsreferendare/Praktikanten 
Unsere Kanzlei bietet Referendaren/Praktikanten die Möglichkeit, 
in Madrid die Wahlstation bzw. ein Praktikum zu absolvieren. 
Kenntnisse der spanischen Sprache sind erforderlich. Bei Interesse 
Bewerbungen bitte per e-mail z.  
Hd. von Marcos Andreu Bleckmann an mableckmann@c-
legal.com unter Kennwort “Praktikum” zusenden. 
 
Dikeos Estudio Jurídico 
Wir sind eine international ausgerichtete Madrider 
Rechtsanwaltskanzlei mit Tätigkeitsschwerpunkten im Arbeits-, 
Gesellschafts-, Handels- und Zivilrecht, die sowohl forensisch als 
auch beratend tätig ist. 
Unsere Klienten sind hauptsächlich Wirtschaftsunternehmen, auch 
aus dem deutschsprachigen Ausland. Wir bieten 
Rechtsrefrendaren / -innen die Möglichkeit, Ihre Wahlstation in 
unserem Madrider Büro abzuleisten. Gute bis sehr gute 
Spanischkenntnisse sowie Interesse für internationale, insb. 
deutsch-spanische Rechtsbeziehungen setzen wir voraus. Wir 
freuen uns auf Ihre Bewerbung.  
Paseo de la Habana, 5. Tel: 915903370, Fax 91 5638560; 
Ansprechpartner: Christian Alexander Paschkes 
(apaschkes@dikeos.com). 
 
Fabregat, Perulles, Sales, Abogados, Rechtsanwälte 
Wir bieten deutschen Referendaren mit guten Spanischkenntnissen 
die Möglichkeit, ihre Wahlpflicht- ausbildung oder sonstige 
Ausbildungsstationen in unseren Kanzleien in Barcelona und 
Pollença (Mallorca) zu absolvieren. 
Plaza Emili Mira i López 2, E- 08022 Barcelona, 
Tel.+34 93 205 42 31, Fax. +34 93 418 955, 
mail: fps@fabregat-perulles-sales.com, 
www.fabregat-perulles-sales.com. 
 
Dr. Frühbeck Abogados 
Wir bieten Referendaren/innen und Praktikanten/innen mit guten 
Deutsch- und Spanischkenntnissen die Möglichkeit, eine oder 
mehrere Stationen bzw. ein mehrmonatiges Praktikum in unseren 
Kanzleien in Barcelona, Palma de Mallorca, Marbella und Las 
Palmas G.C. zu absolvieren. Es wird ein Zeitraum von mindestens 
3 Monaten bevorzugt. Wir bearbeiten hauptsächlich Fälle im 
Bereich des Handels-, Unternehmungs- und 
Arbeitsrechts.Ofrecemos a pasantes con buenos conocimientos de 
alemán y español la posibilidad de realizar prácticas en nuestras 
oficinas de Barcelona, Palma de Mallorca, Marbella y Las Palmas 
G.C. Preferente un período no inferior a tres meses. 
Principalmente trabajamos los campos del derecho mercantil, 
societario y laboral. 
Barcelona: T: +34 93 254 10 70; barcelona@fruhbeck.com 
Canarias: T +34 928 432 676; canarias@fruhbeck.com 
Mallorca: T +34 971 719 228; mallorca@fruhbeck.com 
Marbella:T + 34) 952 765225; marbella@fruhbeck.com 
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Gerboth & Partner 
Wir bieten Referendaren oder Studenten mit guten 
Spanischkenntnissen die Möglichkeit ihre Wahl- oder sonstige 
Ausbildungsstation während eines Zeitraumes, der drei 
Monate nicht unterschreiten sollte, in unseren Büros in Palma 
de Mallorca oder Ibiza zu absolvieren. Desweiteren bieten wir 
spanischen Praktikanten mit guten Deutschkenntnissen die 
Möglichkeit zur Durchführung eines Rechtspraktikums in 
unseren Büros, ebenfalls für einen Zeitraum, der drei Monate 
nicht unterschreiten sollte. 
Ansprechpartner: Christian Gerboth, Palma de Mallorca  
Tel.: +34 971722494; E-mail: info@gerboth-partner.com 
 
Göhmann 
Als deutsch-spanische Kanzlei mit umfangreichen 
Tätigkeitsbereichen in beiden Rechtskreisen bieten wir 
interessierten deutschen Referendaren und spanischen 
Praktikanten die Möglichkeit, in einem unserer Büros in 
Bremen oder Barcelona eine oder mehrere Stationen bzw. ein 
mehrmonatiges Praktikum zu absolvieren. Sehr gute 
Sprachkenntnisse sind Voraussetzung. Bitte senden Sie Ihre 
Bewerbungsunterlagen an: 
Bewerbungen in Deutschland: Dr. Arne Koch, Wachtstr. 17-
24, D-28195 Bremen, Tel.: 0421/33953-0, e-mail: 
bremen@goehmann.de 
Für Informationen können Sie unsere Internetseite 
www.goehmann.de besuchen. 
 
Gómez Acebo & Pombo 
Referendaren mit Spanischkenntnissen bieten wir die 
Möglichkeit ihre Wahlstation während eines Zeitraumes von 
drei Monaten in unserer Kanzlei in Madrid zu absolvieren. 
Schriftliche Bewerbungen richten Sie bitte an: Frau Christina 
Sánchez Weickgenannt, E-mail: csanchezw@ga- p.com Tel.: 
+34 91 582 9218 
 
Anwaltskanzlei Dr. Sabine Hellwege 
bietet Rechtsreferendaren / Rechtsreferendarinnen mit 
Spanischkenntnissen die Möglichkeit die Wahlfachstation 
oder sonstige Ausbildungsstationen während eines 
Zeitraumes, der drei Monate nicht unterschreiten sollte, in der 
Kanzlei in Palma de Mallorca zu absolvieren. 
Ansprechpartnerin: Dr. Sabine Hellwege, Rechtsanwältin 
u. Abogada, Niedersachsenstr. 11, D-49074 Osnabrück , Tel.: 
49 541 20 22 555, Fax: + 49 541 20 22 559, 
Mobil:+ 49171 8385328, E-mail: Shellwege@t- online.de , 
Internet: www.hellwege.de oder Avda. Jaime III Nr. 17, 2, 27, 
E- 07012 Palma de Mallorca, Tel.: + 34 
971 9054 12, Fax: +34 971 9054 13 
 
Iurisconsultants Abogados-Rechtsanwälte 
Deutsch-spanische Rechtsanwaltskanzlei mit Sitz in 
Manacor/Mallorca und zivilrechtlicher Ausrichtung sucht 
Jurastudenten und Rechtsreferendare mit guten 
Spanischkenntnissen, denen wir im Rahmen eines 
Praktikums/Ausbildungsstation eine interessante Tätigkeit 
anbieten. 
Ansprechpartner: Rechtsanwalt-Abogado Mirko Jurisch, 
C/Amargura, 14, 1º-1ª, E-07500 Manacor, Tel. 971 845805, 
Fax 971 844872, email: jurisch@iurisconsultants.com, 
www.iurisconsultants.com 

 
 
 
 

Jakstadt – Abogados – Berlin 
Wir bieten in unserer Kanzlei in Ber 
lin eine vollständige Rechts- und Steuerberatung für Unternehmen 
aus Spanien und Südamerika in Deutschland als auch für deutsche 
Mandanten mit Schwerpunkt in Spanien an. 
Referendare mit guten spanischen Kenntnissen sowie pasantes mit 
guten Deutschkenntnissen bieten wir die Möglichkeit der 
Ausbildung und Mitarbeit in unserer Kanzlei in Berlin an: 
Rechtsanwalt Thomas Jakstadt, Kanzlei Berlin, 
Tel.:+49 30 24 62 92 0; Mail: info@jakstadt.de;  
www.jakstadt.de,  
 
Dr. Kleeberg & Partner GmbH 
Praktikum (m/w/d) Spanish & LatAm Desk – Steuerberatung 
Aufgaben: 
• Bearbeitung breit gefächerter steuerlicher Aufgabenstellungen 

im Team mit Kolleg:innen verschiedener Fachbereiche sowie 
mandatsverantwortlichen Partner:innen bzw. Senior 
Manager:innen, insb. solcher unseres Spanish & LatAm Desk 
(https://kleeberg-esdesk.de/) 

• Unterstützung bei der steuerlichen Beratung von international 
operierenden Mandanten in einem Team aus 
Rechtsanwält:innen, Steuerberater:innen und 
Wirtschaftsprüfer:innen 

• Mitwirkung bei vielseitigen Mandaten und Projekten sowie bei 
Fachpublikationen mit Spanien- bzw. Lateinamerikabezug 

Profil: 
• Laufendes oder abgeschlossenes Studium in den Wirtschafts- 

oder Rechtswissenschaften in Spanien und/oder Deutschland 
• Kenntnisse im spanischen und/oder deutschen Steuerrecht, 

vorzugsweise auch im internationalen Kontext  
• Interesse an der Mitarbeit in unserem multidisziplinären 

Spanish & LatAm Desk für 3-6 Monate 
• Muttersprachliche oder in der Beratungspraxis anwendbare 

Kenntnisse in unseren Arbeitssprachen Deutsch, Spanisch und 
Englisch in Wort und Schrift 

• Motivation und Engagement sowie Freude an der Mitwirkung 
bei der Analyse von grenzüberscheitenden Sachverhalten und 
steuerlichen Fragestellungen sowie der Arbeit mit Sprachen 
und Zahlen im Team 

Unser Angebot: 
• Einblick in die internationale Beratungspraxis einer deutschen 

Wirtschaftsprüfungs- und Steuerberatungsgesellschaft 
• Angenehmes Betriebsklima in einem engagierten 

multikulturellen Team 
• Umfassende Möglichkeiten zur beruflichen und 

fremdsprachlichen Aus- und Fortbildung 
• Abwechslungsreiche Aufgaben innerhalb eines 

multidisziplinären Arbeitsumfelds 
• Begleitung durch eine:n Pat:in, der in fachlichen sowie 

organisatorischen Fragen zur Seite steht 
• Verschiedene Einstiegsmöglichkeiten in unserem Team nach 

dem Praktikum 
• Sehr zentraler Standort in München (zwischen Königsplatz und 

Hauptbahnhof) 
Kleeberg ist eine deutschlandweit und international tätige 
Wirtschaftsprüfungs- und Steuerberatungsgesellschaft mit Sitz in 
München. Wir betreuen mit mehr als 200 Kolleg:innen ein breites 
Spektrum großer und mittelständischer Unternehmen und 
Institutionen sowie anspruchsvollen Privatpersonen in den 
Bereichen Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung und 
betriebswirtschaftlicher Beratung sowie -zusammen mit der 
Kleeberg Rechtsanwaltsgesellschaft mbH - Rechtsberatung.  
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Bei grenzüberschreitenden Geschäftsbeziehungen betreuen 
wir unsere Mandanten, sowohl inbound als auch outbound, in 
Zusammenarbeit mit bewährten internationalen Partnern 
anderer Länder sowie dem weltweiten Netzwerk Crowe 
Global. 
Im Geschäftsverkehr mit spanischsprachigen Ländern 
koordiniert das Spanish & LatAm Desk unserer Kanzlei die 
integrierte rechtliche, steuerliche und betriebswirtschaftliche 
Beratung sowie die Wirtschaftsprüfung in den Bereichen Tax, 
Audit, Advisory und Legal. 
Im Mittelpunkt unseres Handelns steht der Ansatz einer 
persönlichen Betreuung unserer Mandanten auf höchstem 
fachlichem Niveau. Aus diesem Grund legen wir besonderen 
Wert auf die Schaffung von Kompetenzen und die Vermittlung 
von Know-how sowie die persönliche Förderung unserer 
Mitarbeiter:innen. 
Haben wir Dein Interesse geweckt? 
Dann freuen wir uns auf Deine Nachricht unter 
bewerbung@crowe-kleeberg.de. Für Fragen steht Dir unsere 
HR-Managerin, Raphaela Weingart, unter +49(0)89-55983-
268 gerne zur Verfügung. 
 
Löber Steinmetz & Garcia Partnerschaft von 
Rechtsanwälten mbB 
In unserer Kanzlei in Frankfurt bieten wir Referendaren und 
Praktikanten mit guten Deutsch- und Spanischkenntnissen die 
Möglichkeit, eine oder mehrere Stationen bzw. ein 
mehrmonatiges Praktikum zu absolvieren. 
Tätigkeitsschwerpunkte sind IPR, Erbschafts- und 
Immobilienrecht. Wir legen Wert auf selbständiges Arbeiten 
und hohe Motivation und können Ihnen im Gegenzug eine 
abwechslungs- und lehrreiche Tätigkeit anbieten. Aufgrund 
der engen Zusammenarbeit mit unserer spanischen 
Kooperationskanzlei in Palma de Mallorca, Löber Steinmetz 
Garcia, Rechtsanwälte Y Abogados, S.L.P, besteht nach 
individueller Absprache auch die Möglichkeit, die Wahl- oder 
Anwaltstation oder einen Teil derselben in Palma zu 
absolvieren. Bitte richten Sie Ihre aussagekräftigen 
Bewerbungsunterlagen an: Kanzlei Löber Steinmetz & Garcia, 
z.Hd. Herrn Dr. Alexander Steinmetz, Kaulbachstr. 1, D-
60594 Frankfurt, Tel. +49 69 962 211 13 Email: 
a.steinmetz@loeber- steinmetz.de. 
 
Lohmann & Dr. Ahlers Rechtsanwälte in P., Notare a.D., 
Fachanwalt Verkehrsrecht, Mediatorin. 
Wir bieten deutschen und spanischen Referendaren oder 
Praktikanten die Möglichkeit, im Rahmen einer Stage 
erweiterte Kenntnisse des deutschen Rechts und der deutschen 
Sprache zu erwerben. Der Zeitraum sollte dabei drei Monate 
nicht unterschreiten. Tägliche Anwesenheit ist erwünscht und 
sinnvoll. 
Ofrecen la posibilidad de realizar prácticas o pasantías a 
alemanes y españoles que deseen ampliar sus conocimientos 
en Derecho Alemán y la lengua alemana. El período de éstas 
no deberá ser superior a los tres meses Se recomienda la 
asistencia diaria a fin de obtener buenos resultados. 
Kontakt / Contacto: RA Wolfgang Lohmann, Pelzerstrasse 4, 
D - 28195 Bremen, Tel. +49 421 18571 Fax +49 421 12648, 
RA-Lohmann-Ahlers@gmx.de 
RA Janis Amort (rrhh@mmmm.es) Spanischen Praktikanten 
mit guten Deutschkenntnissen bieten wir ebenfalls die 
Möglichkeit der Absolvierung eines Rechtspraktikums für 
einen Zeitraum, der 3 Monate nicht unterschreiten sollte, in 
unseren Büros in Madrid, Barcelona oder Palma de Mallorca. 
Ansprechpartner: César García de Quevedo (rrhh@mmmm.es) 
 

Bufete Mañá-Krier, Abogados Asociados 
Unsere wirtschaftsrechtlich ausgerichtete Anwaltskanzlei mit einem 
Schwerpunkt im deutsch-spanischen Rechtsverkehr bietet 
Rechtsreferendaren mit Spanischkenntnissen die Möglichkeit, Ihre 
Wahlstation oder sonstige Auslandsstationen in unserer Kanzlei zu 
absolvieren. Unsere Tätigkeitsschwerpunkte sind Gesellschafts- 
und Handelsrecht, Steuerrecht sowie Immobilien-, Erb- und 
allgemeines Zivilrecht. Bei Interesse senden Sie bitte Ihre 
Bewerbung vorzugsweise per E-Mail an Frau Jessica Wehmeier, 
Rechtsanwältin u. Abogada, bmk@bmk.es, Tel.: +34 93 487 8030, 
Balmes 76, Pral. 1ª, 08007 Barcelona. 

 
MMB - Martínez, Marco & Beuthner, Rechtsanwälte & 
Abogados 
Als Rechtsanwaltssozietät mit Schwerpunkt im deutsch- spanischen 
Rechtsverkehr bieten wir deutschen Referendaren die Möglichkeit 
in unseren Büros in Murcia- Stadt und Puerto de Mazarron ihre 
Wahlstage zu absolvieren. Die Mindestdauer sollte vier Monate 
nicht unterschreiten. Sehr gute Sprachkenntnisse und eine hohe 
Motivation setzen wir voraus. Bitte richten Sie ihre aussagekräftigen 
Bewerbungsunterlagen an: 
MMB – Rechtsanwälte & Abogados, Herrn RA u. Abogado Dennis 
Beuthner, Avda. Tierno Galván 30, 2D, E-30860 Puerto de 
Mazarron, Tel.: +34 / 968 / 33 20 68, 
E-mail: beuthner@mmb.es, Internet: www.mmb.es 
 
Monereo Meyer Abogados 
Referendaren oder Studenten mit guten Spanischkenntnissen bieten 
wir die Möglichkeit ihre Wahlpflichtfachausbildung oder sonstige 
Ausbildungsstationen während eines Zeitraumes, der 3 Monate 
nicht unterschreiten sollte, in unseren Büros in Madrid, Barcelona 
oder Palma de Mallorca zu absolvieren. 
Ansprechpartner: RA Janis Amort (rrhh@mmmm.es) Spanischen 
Praktikanten mit guten Deutschkenntnissen bieten wir ebenfalls 
die Möglichkeit der Absolvierung eines Rechtspraktikums für 
einen Zeitraum, der 3 Monate nicht unterschreiten sollte, in 
unseren Büros in Madrid, Barcelona oder Palma de Mallorca. 
Ansprechpartner: César García de Quevedo (rrhh@mmmm.es) 
 
Xavier Pareja Advocats 
Die Kanzlei Xavier Pareja Advocats mit Haupsitz in Barcelona 
arbeitet vorrangig in den Bereichen des internationalen Wirtschafts-
, Handels- und Zivilrechts. Darüber hinaus begleiten wir 
internationale Insolvenzfälle und unterstützen ausländische 
Mandanten bei deren Geschäften in Spanien. Der Großteil unserer 
Mandanten kommt aus Deutschland. Daneben haben wir 
Beziehungen zu Mandanten aus Lateinamerika sowie englisch- und 
französischsprachigen Ländern. Unser Team ist engagiert, flexibel 
und international agierend. 
Wir bieten ReferendarInnen und PraktikantInnen an, ihre 
Ausbildungsstationen in unsere Kanzlei in Barcelona zu 
absolvieren. Die Mindestdauer beträgt hierbei drei Monate. Die 
BewerberInnen sollten vorzugsweise über eine sehr gute deutsche 
Ausdrucksweise sowie vertiefte Kenntnisse der spanischen Sprache 
verfügen. 
Bitte senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen an unsere 
Rechtsanwältin Frau Esther Rojo an barcelona@xavierpareja.com. 
Weitere Kontaktdaten: Gran Via Corts Catalanes, 529, 1º 2ª, 08011 
Barcelona, Tel.: +34 93 452 16 14, www.xavierpareja.com 
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Pense Rechtsanwälte 
Wir bieten spanischen und deutschen Juristen mit guten 
Kenntnissen beider Sprachen die Möglichkeit, ein Praktikum 
oder einen Teil des Referendariats in unserer Kanzlei zu 
absolvieren. 
Das Wirtschaftsrecht, Zivil- und Immobilienrecht sowie 
Prozess- und Schiedssachen gehören zu den Kerngebieten 
unserer Tätigkeit. Wir sind auch für unsere internationale 
Rechtspraxis bekannt. Weitere Informationen entnehmen Sie 
bitte unseren Internetseiten www.pense.de. 
Bewerbungen richten Sie bitte an: Pense Rechtsanwälte, Herrn 
RA Dr. Till Pense, Wolfsgangstrasse 85, D - 60322 Frankfurt 
am Main, Tel + 49 (0) 69 - 55 05 65 
Telefax + 49(0) 69 - 59 69 861 E-mail: till.pense@pense.de. 
 
Dr. Reichmann Rechtsanwälte /Abogados 
Wir sind eine ausschließlich auf deutsch-spanisches 
Wirtschaftsrecht spezialisierte Kanzlei mit Büros in Frankfurt 
am Main und Palma de Mallorca: 
Wir bieten Studenten und Referendaren mit guten 
Spanischkenntnissen an, ein Praktikum bzw. ihre Wahlstation 
in einem unserer Büros zu absolvieren. Bitte richten Sie Ihre 
Bewerbung an: 
z. Hd. Dr Armin Reichmann, reichmann@dr- reichmann.com 
 
Ribas Brutschy Abogados 
Wir sind eine international ausgerichtete Rechtsanwaltskanzlei 
mit Schwerpunkt auf den deutsch- spanischen Rechtsverkehr. 
Unsere Tätigkeitsschwerpunkte sind Erb- und 
Immobilienrecht, Gesellschafts- und Handelsrecht, 
allgemeines Zivil- sowie Strafrecht. 
Wir bieten Referendaren/innen und Praktikanten/innen mit 
guten Deutsch- und Spanischkenntnissen die Möglichkeit, ihre 
Wahlstation bzw. ein mehrmonatiges Praktikum am Hauptsitz 
unserer Kanzlei in Karlsruhe zu absolvieren. Hohe Motivation 
und Interesse für internationale, insbesondere deutsch-
spanische Rechtsbeziehungen setzen wir voraus. 
Bitte senden Sie uns Ihre aussagekräftigen 
Bewerbungsunterlagen unter Angabe Ihres Wunschzeitraums 
vorzugsweise per e-mail an: 
Ribas Brutschy Abogados, z.H. von Frau Petra Beller, 
Marianne-Kirchgessner-Str. 5, 76646 Bruchsal / Karlsruhe, 
p.beller@rb-abogados.eu, Tel.: + 49 7251 9377310 
 
Schiller Abogados 
Einer der Tätigkeitsschwerpunkte von Schiller Abogados ist 
die Beratung im deutsch-spanischen Rechtsverkehr. Wir bieten 
interessierten und motivierten Rechtsreferendaren und 
Praktikanten die Möglichkeit, einen Ausbildungsstage oder ein 
mehrmonatiges Praktikum in unserem Büro in Barcelona zu 
absolvieren. Sehr gute spanische Sprachkenntnisse sind 
unabdinglich. Bitte richten Sie Ihre Bewerbungsunterlagen an: 
Jordi Planchart Remmert, Rambla de Catalunya, 86-3º, E- 
08008 Barcelona, e-mail: barcelona@schillerabogados.es 
 
Schindhelm Abogados 
Deutsch-Spanische Rechtsanwaltskanzlei bietet deutschen 
und spanischen Referendaren und Praktikanten mit guten 
Deutsch- und Spanischkenntnissen die Möglichkeit, eine oder 
mehrere Stationen bzw. ein mehrmonatiges Praktikum zu 
absolvieren. Tätigkeitsschwerpunkte sind Erbschafts- 
Immobilien-, Gesellschafts- und Steuerrecht. Bitte richten Sie 
Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen an: Schindhelm 
Abogados, z. H. Fernando Lozano, Conde de Salvatierra, 21, 
E-46004 Valencia, Tel. +34 963 28 77 93, E-Mail: 
info@schindhelm.com. 

Simon & Partner Rechtsanwälte Steuerberater 
Wirtschaftsprüfer 
bietet deutschen und spanischen Referendare/innen und 
Praktikanten/innen die Möglichkeit einer Stage. Der 
Mindestzeitraum sollte 3 Monate nicht unterschreiten. Gute 
Deutsch- und Spanischkenntnisse sind Voraussetzung. Schriftliche 
Bewerbungen in üblicher Form sind an Herrn RA und Abogado Lutz 
Carlos Moratinos Meissner zu richten. 
Kajen 12, D - 20459 Hamburg, Telefon: 040/323221-0 Telefax: 
040/32322121, www.simon-law.de 
 
Wienberg Abogados 
Rechtsanwaltskanzlei in Barcelona mit Schwerpunkt im dt.- sp. 
Rechtsverkehr bietet Ausbildungsmöglichkeit für Referendare und 
Praktikanten mit Spanischkenntnissen. Bewerbungen per Telefon: 
+34 93 241 97 20, Fax: +34 93 241 97 22 oder E-Mail: 
Simone.Jordan@wienberg.es, www.wienberg.es 
 
Kanzlei Willner 
Du hast Lust darauf Deine Wahlstation oder ein längeres 
Praktikum auf Mallorca zu absolvieren und die Arbeit im deutsch-
spanischen Rechtsverkehr kennen zu lernen?  
Dann bist Du bei uns richtig. 
Wir bieten interessierten und motivierten Rechtsreferendaren die 
Möglichkeit, eine Ausbildungsstage oder ein mehrmonatiges 
Praktikum zu absolvieren.  
Wir betreuen fast ausschließlich Privatmandanten im Bereich des 
Erb- sowie Immobilienrechts. In unserer Anwaltsboutique wirst 
Du von Anfang an mit eingebunden, kannst an 
Mandantengesprächen und Notarterminen teilnehmen und hast 
dennoch Freiräume für die Examensvorbereitung. Gute spanische 
Sprachkenntnisse sind allerdings unabdingbar  
Wir freuen uns auf Deine Bewerbung, welche Du bitte an 
team@willner.legal richtest. 
Kanzlei Willner, Plaza Porta Pintada 3, Entlo B, 07002 Palma de 
Mallorca, Tel. +34 871 180 197, Tel. +49 (0)30 629 37 600, 
www.willner.legal 
 
ZinnBöcker Rechtsanwälte 
Wir bieten Rechtsreferendaren mit guten Kenntnissen der 
spanischen Sprachsowie spanischen Hochschul- absolventen die 
Möglichkeit, ihre Referendarstation bzw. ein Praktikum in unserer 
Kanzlei zu absolvieren. Wir sind ausschliesslich auf dem Gebiet 
des Wirtschaftsrechts tätig. Ein grosser Teil unserer Mandate hat 
Bezug zu Spanien bzw. Lateinamerika (insbesondere Mexiko). Es 
erwartet Sie eine angenehme Arbeitsatmosphäre in erstklassiger 
Umgebung. 
Mehr unter www.zinnboecker.com. Bewerbungen senden Sie 
bitte an: ZinnBöcker Rechtsanwälte, z.Hd. Dr. Christian 
Böcker (Rechtsanwalt und Abogado), Friedrichsplatz 10, 68165 
Mannheim oder per e-mail an office@zinnboecker.com 

 
Notare Dr. Christoph Neuhaus und Dr. Markus Buschbaum, 
LL.M., Maître en droit 
Wir bieten deutschen Referendaren/innen und spanischen 
Notaranwärtern/Notaranwärterinnen mit guten Kenntnissen der 
jeweils fremden Sprache sowie der jeweils anderen 
Rechtsordnung die Möglichkeit, die Wahlstation oder eine 
Hospitation in unserem Büro in Köln zu absolvieren. Kenntnisse 
der englischen und der französischen Sprache sind von Vorteil, 
werden jedoch nicht vorausgesetzt. Nähere Informationen zu 
unseren Tätigkeitsfeldern finden Sie unter http://neuhaus- 
buschbaum.de/. Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung per e-mail an: 
notar@buschbaum- koeln.de. 
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Vermietungen / Arrendamientos 

 

Bürogemeinschaft (drei Rechtsanwälte) in zentraler Lage 
von Barcelona, Straße Pau Claris, Nähe Gran Via, bietet 
schöne Büroräume in einem repräsentativen Stadthaus: 

 
Option A: großer Büroraum und Besprechungszimmer 
EUR 800,00; 

 
Option B: großer Büroraum allein: EUR 600,00; 

 
Option C: Besprechungszimmer (9,18 qm) als Büro allein 
EUR 250,00. 

 
Kontakt: Marion Hohn Abad, Telefon +34 93 318 10 48 E-
Mail mahohn@icab.cat 

Despacho a compartir (tres abogados) en el centro de 
Barcelona, C/ Pau Claris, cerca de la Gran Vía, se ofrecen 
diferentes espacios en finca clásica. 

 
Opción A: despacho grande y sala de juntas EUR 800,00; 

Opción B: sólo despacho grande EUR 600,00; 

Opción C: sala de juntas (9,18 m²) como despacho EUR 
250,00. 

 
Contacto: Marion Hohn Abad, teléfono +34 93 318 10 48 
e-mail mahohn@icab.cat 

mailto:mahohn@icab.cat
mailto:mahohn@icab.cat
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